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DROIT ANCIEN
(ouvrages édités jusqu’en 1835)

1. ACCURSIUS, CONTIUS (Antonius), GOTHOFREDUS (Dionysius) CUJACII (Jacobi), BROSSEI (Petri)
[ACCURSE, LE CONTE (Antoine), GODEFROY (Denis), CUJAS (Jacques), BROSSES (Pierre de)], VO-
LUMEN LEGUM PARUUM, QUOD VOCANT. IN QUI HÆC INSUNT: TRES POSTERIORES LIBRI
CODICIS D. JUSTINIANI SACRATISSIMI PRINCIPIS, AUTHENTICÆ, SEV NOVELLÆ CONSTITU-
TIONES eiusdem Principis, cum Indice Legum Cod. Feudorum libri duo, cum Indice titulorum. Conflitu-
tiones Friderici II. Imperatoris, Extrauagantes duæ Henrici VII. Imperatoris, Tractus de pace Constantiæ.
CUM COMMENTARIIS ACCURSII : AC CONTII, DIONYSII Gothoferdi, & aliorum quorumdam iuris
antecessorum lucubrationibus, atque animaduersionibus. Quibus hacnouissima editonz feliciter accessere
IACOBI CUIACII Iurisconsultorum nostri sæculi facileprincipis NOTÆ solennes, OBSERVATIONES eru-
ditissimæ, & EMENDATIONES acutissimæ: Necnon REMISSIONES PETRI BROSSEI, huic volumini pe-
culiares : Et cum Chronicis Canonibus & Fastis : Imperii Romanitypus ad calcem adiectus ad historiæ lumen.
Omnia summo studio, cura, & diligentia ab infinitis mendis repurgata, & suo pristino nitori restituta ; INS-
TITUTIONUM SIVE PRIMORUM TOTIUS IURISSPRUDENTIÆ Elementorum, LIBRI QUATUOR. DN.
IUSTINIANI SACRATISSIMI PRINCIPIS authoritate, iussuque compositi. COMMENTARIIS ACCURSII,
CONTII, DIONYSII, GOTHOFREDI, & multorum aliorum doctorum hominum scholiis, accesserunt, IA-
COBI CUIACII, Iurisconsultorum nostræ ætatis coriphæi NOTÆ solennes, OBSERVATIONES, & EMEN-
DATIONES accuratißimæ: QUIBUS CONTINENTUR VARIÆ LEGUM LECTIONES, similitudines,
contrarietates ; earumque simul, ac verborum, difficilium interpretationes, atques explicationes : CUM RE-
MISSIONIBUS PETRI BROSSEI. Omnia a mendis quam accratissime repurgata, atque vindicata, Genevæ
(Genève), Sumptibus Theodori de Juges 1625, 2 livres en 1 vol. in-folio, plein-veau fauve marbré, tit. doré sur pc. en
maroquin bordeaux, dos à 5 nerfs ornés de roulettes et fleurons dorés, (coins émoussés, qq. épidermures, coupes frottées,
14 erreurs de pagination sans atteinte à l’ordre, qq. rousseurs et lég. acidification du papier, trou de vers traversant sans
incidence sur le texte), bon état malgré les défauts mentionnés, [14 ff.]-338 col.- [4 ff.]-648 col.- [10 ff.]-252 col. /
[6 ff.]-614 col.- [15 ff.].
Très rare édition de la glose d’Accurse contenu ici en un seul volume et dont la première édition fut
publiée à Rome en 1476. Notre exemplaire renferme les notes sur le Corpus Juris Civilis de Godefroy,
qu’« il faut avoir dans sa bibliothèque » (Dupin, réf. 543 & 554). « La glose du droit, telle qu’on l’a
lue dans ces éditions, est le résultat de plusieurs gloses particulières faites par divers jurisconsultes
antérieur au xiie siècle. François Accurse, né à Florence en 1151, et professeur de droit à Bologne, fit

des extraits de ces
gloses, et en y joi-
gnant les siennes
propres, il donna
une glose perpé-
tuelle sur le Corps
du droit. Beaucoup
trop vanté autrefois,
le discrédit dans
lequel il est tombé
est, peut-être, autant
excessif. »

(Réf. 35874) Prix
1200 €



2. BABIN (François), CONFÉRENCES ECCLÉSIASTIQUES DU DIOCÈSE D’ANGERS tenues en l’année
1709, 1711 & 1712, 1720 & 1721, 1732 & 1733, 1760 et les suivantes, par l’ordre de Mgr. Jean de Vaugirauld
(4 vol.) et Jacques de Grasse (5 vol.), ainsi que le t. 20e contenant ce qui a été ajouté dans l’Édition de 1778,
Angers / Paris, Pierre-Louis Dubé / H. L. Guérin & L. F. Delatour / la veuve Dessaint / P. fr. Gueffier 1767-1775-1776-
1779, 10 vol. in-12, veau blond moucheté, dos à nerfs ornés, tit. dorés, tr. rouges, roulette sur les coupes, (épidermures,
petits accidents aux coiffes, qq. trous de vers isolés, un mors lég. fissuré, lég. usure aux coupes et coins), intérieurs très
frais et bel ensemble malgré les défauts indiqués.
Ensemble de la nouvelle édition comportant les volumes suivant : Conférences sur le sacrement de
l’ordre, sur les censures, sur le smatières bénéficiale et la simonie, sur les cas réservés (t. 1 unique-
ment sur 2 au total) - Conférences tenues pendant l’année 1760 et les suivantes (5 vol.), sur les actes
humains (1775), sur les péchés (1775), sur les États (3 vol. 1776-1777). Le tome 20 contient ce qui a
été ajouté dans l’Édition de 1778 (1779), 10 vol. au total (sur 15)

(Réf. 28844) Prix 350 €

3. BERNARDI (Joseph Elzéar Dominique), COURS DE DROIT CIVIL FRANÇAIS, Paris, Garnery An XII-
1803, 4 vol. in-8, demi-veau fauve, tit. et tom. sur pc. de maroquin noisette, dos lisse orné de filets dorés, ex-libris ma-
nuscrit, (coins et coiffes lég. émoussés, tranches lég. frottées, qq. rousseurs).
Bernardi était le premier professeur de droit civil à l’académie de législation. il fut un des facteurs
de la renaissance des études juridiques en France. Cet ouvrage publié à partir de 1803, soit avant la
promulgation du Code Civil, constitue le plan du cours qu’il suivait. Malgré une approche rous-
seauiste, l’œuvre de Bernardi est critique à l’égard du désordre juridique, en particulier en matière
pénale, ceci étant renforcé par son style polémique. il s’agit ou bien de la toute dernière œuvre repro-
duite par le droit intermédiaire, ou bien du tout premier commentaire du Code Civil dans la mesure
où les derniers volumes sont parus en 1804. Rare. (Dramard n° 97 et Dupin, réf. 1871).

(Réf. 35830) Prix 800 €

4. BOURDOT DE RICHEBOURG (Charles-Antoine), NOUVEAU COUTUMIER GÉNÉRAL OU CORPS
DES COUTUMES GÉNÉRALES ET PARTICULIÈRES DE FRANCE, ET DES PROVINCES CONNUES
SOUS LE NOM DES GAULES; exactement vérifiées sur les Originaux conservez au Greffe du Parlement
de Paris, & des autres Cours du Royaume. Avec les notes de MM. Toussaint Chauvelin, Julien Brodeau, &
Jean-Marie Ricard (…) jointes aux Annotations de MM. Charles du Molin, François Rageau, & Gabriel-
Michel de la Rochemaillet. Mis en ordre, & accompagné de Sommaires en marge des Articles, d’Interpré-
tation des Dictions obscures employées dans les Textes, de Listes alphabétiques des Lieux régis par chaque
Coutume, et enrichi de nouvelles Notes tirées des principales Observations des Commentateurs, & des Ju-
gemens qui ont éclairci, interprété, ou corrigé quelques Points & Articles de Coutumes, par M. Charles A.
Bourdot de Richebourg, Paris, Claude Robustel (t. I, II & IV) / Théodore Le Gras (t. III) 1724, 4 vol. fort in-folio,
plein veau fauve d’époque, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, roulettes dorées sur les coupes, tr. rouges, tit. bicolore,
vignettes et lettrines, (1 mors entièrement fendu et 1 coiffe manquante), [Cet ouvrage provient de la bibliothèque des
Avoués près la cour d’appel de Paris, il peut être frappé aux armes de la Chambre des Avoués et revêtir des marques
de bibliothèque], VIII-1278 p. / VIII-1244 p. / VIII-1304 p. / VIII-1228 p.
Les ouvrages de compilation de coutumes sont apparus en France dès le xve siècle, et l’on peut consi-
dérer la « Somme Rural » de Boutillier, comme le premier d’entre eux. Une deuxième vague apparut
au xviie siècle, sous l’impulsion notamment d’Eusèbe de Laurière (Bibliothèque des coutumes). Mais
le texte de Bourdot de Richebourg (1665-1735) a constitué la synthèse définitive sur cette question :
publié en 1724, il ne connaîtra aucun successeur jusqu’à la fin de l’ancien régime. il faut dire qu’au
texte des coutumes il joint les commentaires les plus importants (Dumoulin, Brodeau, Rageau et Lau-
rière…), constituant ainsi une documentation unique et maniable sur la question. Les auteurs
modernes soulignent l’importance qu’il a conservée : « toute étude des sources coutumières pour
l’époque moderne nécessite le recours à Bourdot de Richebourg » (Sueur, T. ii, p. 152). 
Bibliographie : Les éditions sont parfois reliées en 8 vol. mais le plus souvent, comme la nôtre, en 4 ;
Dupin, n° 1180. Bibliothèques : BNF FR33332763 ; Berkeley, Robbins Rare KJv260.3 1724 Folio ;
Harvard, Law School, Rare Coutumes ALK6535 / bks).

(Réf. 34363) Prix 4000 €
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5. [Bourgogne - Manuscrit], ESTATS DE BOURGOGNE: RECUEIL PAR ORDRE ALPHABÉTIQUE DES
DÉLIBÉRATIONS ET DÉCRETS DES ESTATS DE BOURGOGNE DE 1548 À 1665 ENVIRON, s. l., s. éd.
1548-1665, in-4, rel. pl. basane fauve d’époque, dos à nerfs orné de fleurons, pc. de tit. en maroquin bordeaux, tr.
jaspées, manuscrit bien lisible, références de registration en marge, (épidermures sur les plats, coiffes accidentées avec
manque à la coiffe inf., mors fendus, coins lég. émoussés, 1 f. détaché, qq. rousseurs), 330 f.
On y trouve l’ensemble de l’activité de cette institution qui connaît à cette époque son heure de gloire.
Elle s’occupe alors aussi bien du régime des postes et messageries, de l’organisation des finances,
des droits du sceau, du régime de la noblesse, du statut des gens de guerre, des régimes fiscaux…. Ce
recueil paraît avoir été collationné sur un registre officiel. il est manifestement à l’usage des états
eux-mêmes. Ensemble peu commun.
Table des délibérations et décrets des Etats de Bourgogne des années 1545 à 1665, classés par rubrique et par ordre
alphabétique : Alcade (f°1), Arrière-ban (f°5), Assemblée des Etats généraux (f°5v), Amnistie, Amortissement (f°24v),
Bailliage et auditoires des bailliages (f°25), Ban et arrière-ban (f°26), Bénéfices d’inventaire, Collèges des Jésuites
(f°27), Châteaux, citadelles, canons et munitions (f°27v), Comtés (f°30), Cottités des Comtés (f°32), Comté de Bourgogne
(f°44), Conseillers (f°46), Debtes du pays et communautés (f°48v), Debtes pour troupes à la charge du Roy (f°49), Dépu-
tés à la chambre des éleus des comptes et l’esleu du Roy (f°51), Conseil des Etats (f°59), Coustume de Bourgogne (f°69),
Décrets des Etats et délibération des Chambres (f°71), Dons et Gratifications (f°76), Droits du Sceau et Lettres de chan-
cellerie (f°89), Eaux et forêts, officiers de guerre et table de marbre (f°91), Duché de Loraine (f°93), Ecclésiastiques
(f°94), Esleus et tous ce qui regarde leur juridiction et authorité (f°95), Eleu du Tiers Etat (f°112), Estats généraux de
France (f°119), Exempts et privilèges (f°125), Fortifications (f°127), Francs aleu (f°128v), Francs fiefs et nouveaux
acquets (f°129), Gabelles (f°133), Gentilhommes et nobles (f°135), Nobles (f°137), Gouverneurs et lieutenants de Roy,
Premiers Présidents et autres commissaires pour le Roy (f°141), Granges (f°149), Greffiers des Estats (f°150), Guerre
et gens de guerre (f°154), Huissiers des Etats et impositions (f°168), institution et destitution d’officiers (f°177), inten-
dants de Justices, Maire de Dijon, gardes des Evangiles et commis à la magistrature (f°183), Maison d’Auxonne et de
Bellegarde (f°186), Manufactures, Nottaires (f°187), Parlement (f°188), Postes et messageries (f°195), Présidents de
la Chambre du Clergé (f°197), Présidents de la Chambre de la Noblesse (f°199), Président de la Chambre du Tiers
Etats (f°202), Prévôts des marchands (f°204), Privilèges et privilégiés (f°210), Procureurs syndics (f°217), Procureurs
et huissiers du Parlement et autres (f°225), Provinces voisines (f°227), Rangs et séances des ecclésiastiques (f°228),
Rangs et séances des villes (f°239), Receveurs (f°248), Religieux et religieuses (f°265), Religion prétendue réformée
(f°266), Rivières (f°267), Sallaire, taxations et autres emoluments de Mrs les éleus et autres officiers de la province
(f°276v), Sel (f°278), Solliciteurs des affaires du pays (f°289), Suppression d’officiers et autres nouveautés (f°291), Tré-
soriers de France en Bourgogne (f°306), Titres, registres et papiers de la Province (f°310), Traité des grains et
enharrements (f°311), Traité foraine et domanialle (f°314), vignes (f°317), villes et communautés (f°318), vins (f°328),
Ustancilles (f°329). (Réf. 13440) Prix 800 €

6. BOURJON (François), LE DROIT COMMUN DE LA FRANCE, ET LA COUTUME DE PARIS RÉ-
DUITS EN PRINCIPES, tirés des Loix, des Ordonnances, des Arrêts, des Jurisconsultes & des Auteurs, &
mis dans l’ordre d’un Commentaire complet & méthodique sur cette Coutume: Contenant, dans cet ordre,
les usages du Châtelet sur les Liquidations, les Comptes, les Partages, les Substitutions, les Dîmes, & toutes
autres matières. Nouvelle édition, considérablement augmentée, Paris, Grangé / Cellot 1770, 2 vol. in-folio, pl.
veau blond marbré d’époque, tit. et tom. dorés sur pc. brunes et fauves, dos à 6 nerfs ornés de dentelles, fleurons et
filets encadrant dorés, fers à froid sur les coupes, roulette dorée sur les coupes, tr. rouges, impression en deux colonnes,
(lég. épidermures sur les plats, coiffes accidentées avec mq., plusieurs mors fendus, coupes et coins émoussés avec ptt
manques, rares rousseurs), texte très frais, [13 ff.]-1136 / XXVI-864 p.
Texte capital de l’ancien droit français dans la deuxième et dernière édition grandement complétée
(la première date de 1747). Son objet est d’établir un corps de droit continu puisant dans la loi natu-
relle, le droit romain, le droit d’origine royale et les coutumes. On lui doit une magnifique définition
de la notion « droit commun » et on notera également que le premier tome s’ouvre par la maxime
« toute personne est libre » dont le rapprochement avec l’article 8 du Code civil « tout Français jouira
des droits civils » marque tout à la fois l’universalisme du droit des Lumières mais en même temps la
titularité d’une liberté et non de droit-créance. Dernière édition.

(Réf. 34130) Prix 1800 €
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7. BRUNNEMANN (Johann), JOHANNIS BRUNNEMANNI JCti COMMENTARIUS IN CODICEM JUS-
TINIANEUM quo singulæ leges et authenticæ breviter & succinctè explicantur, Quæstiones in Academiis
& Foro frequentatæ resolvuntur, Axiomata ab Interpretibus subinde proposita examinantur, & alia ex ipsis
textibus Notabilia eruuntur, quæque alias ad Analysin pertinent, per Compendium quasi dilucide traduntur,
Inserto binc inde, quid de Jure tam communi novissimo, quam Saxonico, nec non Marcbico, aliisque Pro-
vincialibus Juribus, obtineat, OPUS THEORETICO-PRACTICUM, cui præter indicem rerum et verborum
locupletissimum accessit ex ejusdem auctoris commentario ad Pandectas, notabilium, quæ circa leges affines
inibi commentatus est, CONTINUA ALLEGATIO, Editio postrema, ab innumeris mendis repurgata, novis
ac necessariis additionibus, ut & Summaris denuo largiter aucta., Lipsiæ (Leipzig), Sumtibus Johannis Chris-
tophori Tarnovii 1699, in-folio, pl. veau brun moucheté, dos à nerfs orné, tit. doré sur pc. brune, tr. jaspées, roulette sur
les coupes, tit. rouges et noirs, frontispice gravé pl. page, vignettes, lettrines, impression en 2 colonnes, (manque de
cuir au dos à la coiffe de tête, jusqu’au premier nerf avec petits manques à la pc. de tit. tr. lég. épidermures au 2e plat,
coins émoussés avec petits manques, rousseurs et acidification du papier, le texte restant néanmoins très lisible), (9 f.)-
1360 p.- (90 f.).
Dupin, réf. 706. Brunnemann est un professeur de droit de Francfort (sur l’Oder), né en 1608 et mort
en 1672, dont les différents commentaires des institutes de Justinien s’opposent à la doctrine, large-
ment répandue à l’époque, de Benoît Carpzou et des autres jurisconsultes saxons. Pour cette raison
il connaîtra de virulentes critiques et des débats littéraires assez vifs. Cependant le commentaire du
Code dont nous disposons échappe pour ainsi dire à ce caractère général des écrits de Brunnemann:
en effet publié pour la première fois en 1663, il fera rapidement autorité.

(Réf. 28954) Prix 1000 €

8. CATALON (Pierre), LABADIE (Jean de), LA DISCIPLINE ECCLÉSIASTIQUE DES ÉGLISES RÉ-
FORMÉES DE FRANCE. Avec un ample et exact recueil de tous les Articles, Reglemens, Observations, De-
cisions, & Arrestez des Synodes Nationaux, qui peuvent servir à son entier éclaircissement. et avec toutes
les Remarques nécessaires, tant en la Marge, qu’en la table des matières qui y sont traittées, pour scavoir
en quel temps, lieu, & Synode, elles ont esté décidées. Le tout fidèlement recueilli, & mis en bon ordre en
suite de chaque Article, Orange, Edouard Raban 1658, petit in-4, pl. parchemin de l’époque, couv. muette, (plats
tachés et gaufrés, parchemin usé aux coupes et aux coins, papier défraîchi avec qq. mouillures, manque de texte aux 2
dernières lignes du ff. 11 de la préface, manquent les derniers f. de la Table des matières après la lettre M, (15 f.)-229.
- (6 f.).
il s’agit de la seule édition recensée de ce recueil qui consiste en une analyse de l’organisation des
cultes, et qui s’apparente à bien des égards aux traité de d’Huisseau. Nous n’avons trouvé que 3 exem-
plaires de ce texte dans les principales bibliothèques consultées : British Library, n° 000633767 ;
SBB-PK Berlin, n° DR20112 et WorldCat, n° 67579167.

(Réf. 27172) Prix 1400 €

9. [Code - Édition originale], CODE CIVIL DES FRANÇAIS, ÉDITION ORIGINALE ET SEULE OFFI-
CIELLE
CODE DE PROCÉDURE CIVILE, Bulletin des lois n° 96 et s.
DÉCRET IMPÉRIAL, Bulletin des lois n° 309 contenant Règlement sur l’Organisation des Tribunaux de
première instance et des Tribunaux de police […] depuis le 18 août 1810
CODE DE COMMERCE, Bulletin des lois n° 164 et s. du 10 septembre 1807
CODE D’INSTRUCTION CRIMINELLE, Bulletin des lois n° 214bis et s.
LOI SUR L’ORGANISATION DE L’ORDRE JUDICIAIRE ET DE L’ADMINISTRATION DE LA JUS-
TICE, Bulletin des lois n° 282 et s. du 20 avril 1810
DÉCRET IMPÉRIAL, Bulletin des lois n° 300 contenant Règlement sur l’Organisation et le Service des
Cours impériales, des Cours d’assise et des Cours spéciales […] depuis le 6 juillet 1810
CODE PENAL, Bulletin des lois n° 277bis et s. du 12 février 1810, Paris, Imprimerie de la République An XII -
1804, in-8, demi-veau brun, tit. et double filet soulignant dorés sur pc. maroquin bordeaux, tr. latérale blanche, verte et
rouge, (plats très lég. frottés, 1 mors sup. très lég. fendillé, rares mouillures), bon état, 436 / 256- [20] / [124] / [152] /
[16] / [24] / 120 p.
Le Code civil fut à l’origine publié de manière séparée, dans l’ordre d’adoption des différents titres.
Des éditeurs privés se chargèrent de réunir l’ensemble ce qui donna lieu à des éditions qu’il est
convenu de qualifier de « pré-originales ». Après l’adoption de la loi du 30 ventôse An xii (21 mars
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1804) qui réunissait tous ces titres sous l’appellation de Code civil des Français - et qui instaure éga-
lement l’Empire, l’imprimerie Nationale, en relation avec un des plus importants éditeurs juridiques
privés de l’époque, Rondonneau, prit l’initiative de cette édition originale et solennelle qui parut
simultanément en plusieurs formats (in-4° à grandes marges, in-8° et petit in-32°). Bonaparte, Premier
consul, participa personnellement à plusieurs séances du Conseil d’État pour sa mise en œuvre. Et il
en était fier : « ce que rien n’effacera, ce qui vivra éternellement, c’est mon Code civil… » - qui devait
inspirer de nombreux codes étrangers.
Notre exemplaire est, en outre, complété de tous les autres codes (Procédure civile, Commerce, pénal
et procédure pénale) tels qu’ils ont été publiés dans leur forme originale, dans le Bulletin des lois.

(Réf. 35181) Prix 1000 €

10. [Code - Édition originale], CODE D’INSTRUCTION CRIMINELLE, Édition originale et seule offi-
cielle ;
CODE PÉNAL, Édition originale et seule officielle, Paris, Imprimerie Impériale 1810, in-32, pl. veau brun raciné,

tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos lisse complètement orné de fines
dorures, roulettes sur les coupes, (mors entièrement fendu), intérieur très frais,
[3 ff.]-324-284 p.
Nous présentons ici une rare réunion de deux codes en édition ori-
ginale. Le premier, le Code d’instruction criminelle, a été
promulgué le 17 novembre 1808. Après 7 articles de dispositions
préliminaires, il est constitué de deux livres : De la police judi-
ciaire, et des officiers de police qui l’exercent ; il traite de la
procédure préalable à la poursuite et qui consiste à rechercher et
constater les crimes, délits et contraventions. Le second livre, De
la justice, s’occupe de la procédure de jugement et des questions
qui se rattachent à l’exécution. Souvent controversé, ce Code
marque cependant une date dans l’histoire de la législation crimi-
nelle. Thonissen, rapporteur des projets de modification de la
procédure pénale en Belgique, défend en ces termes les qualités de
ce Code : « il réalisait un grand et incontestable progrès. il n’était
pas, dans toutes ses parties, l’expression la plus élevée de la
science de l’époque, mais il simplifiait et améliorait notablement la

législation existante. il n’en faut pas d’autres preuves que l’accueil
qu’il a reçu dans une grande partie de l’Europe. il a longtemps survécu

à la chute de Napoléon 1er, dans tous les pays que la République et l’Empire
avaient annexés à la France. il a servi de type à la plupart des Codes modernes.

Le Code de 1808 était, en réalité, une œuvre de progrès, un bienfait pour la France ».
Le second Code, Code pénal, fut promulgué le 12 février 1810. Après 5 articles préliminaires, il se
décompose en 4 livres : Des peines en matière criminelle et correctionnelle, et de leur effet ; Des per-
sonnes punissables, excusables ou responsables, pour crimes ou pour délits ; Des crimes, des délits,
et de leur punition ; Contraventions de police et peines.
Le format de l’édition que nous présentons ici compte parmi les plus rares (avec l’in-4°). Magnifique
exemplaire.

(Réf. 34083) Prix 1000 €

11. [Code - Édition originale], CODE D’INSTRUCTION CRIMINELLE, Édition originale et seule officielle,
Paris, Imprimerie Impériale 1810, in-8, pl. veau noisette, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos lisse orné de fleu-
rons, frises et roulettes dorés, roulettes sur les coupes, texte entièrement interfolié, (mors entièrement fendu, fortes épi-
dermures, coiffe inf. arrchée, rares rousseurs), mériterait une restauration, 226 p.
Cf. supra.

(Réf. 36074) Prix 400 €
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12. [Code civil], CODE CIVIL DES FRANÇAIS, ÉDITION ORIGINALE ET SEULE OFFICIELLE, Paris,
Imprimerie de la République An XII (1804), in-8, demi-basane, tit. doré sur pc. de maroquin noir, dos lisse orné de
frises et de fleurons dorés, (coins légèrement émoussés, tranches frottées), bon exemplaire, 436 p.
Cf. supra (réf. n° 9). Exemplaire en bel état.

(Réf. 36207) Prix 1200 €

13. [Code civil], FLACON-ROCHELLE (Joseph Henri), CODE CIVIL DES FRANÇAIS MIS EN VERS,
Avec le texte en regard. Livre premier, Paris, Th. Le Clerc 1805 (2e de l’Empire), petit in-12, cartonnage d’époque
ocre à dos lisse, titre doré sur pièce de maroquin bordeaux avec double filet soulignant, non massicoté, (cart. lég frotté,
avec un manque en queue sur 7 mm., coins lég. frottés et émoussés avec ptt. mq., qq. lég. rousseurs), reliure rare et
agréable, VIII-484 p.
il s’agit ici de la toute première versification du Code civil. Flacon-Rochelle, très jeune dramaturge
(plutôt burlesque) et ancien étudiant en droit, transpose le Code au moyen de vers mêlés (sauf pour
le titre xi en octosyllabes) favorisant ainsi une extrême prolixité. Et ce qui frappe dans cette versifi-
cation, c’est l’approche délibérément généreuse et candide, à l’opposé de celle de Decomberrouse,
plus docte et expérimentée, et qui donne un style à la fois généreux et libre, tant par rapport à l’art
des vers que celui des lois. Usant de formulations maladroites et exagérées, à grand renfort de pléo-
nasmes, on frise parfois la palinodie comme dans l’article 256, versifié :
« (…) cette ordonnance au défendeur Du demandeur à la requête
Sera signifiée avec célérité
Dans le délai pourtant par cette loi fixé ».
Édition très rare et recherche présentée dans une - émouvante - reliure d’époque.
Manque à Cujas, Berkeley, Library of Congress entre autres.

(Réf. 3302) Prix 900 €

14. [Code civil], CODE CIVIL OU RECUEIL CONTENANT LE TEXTE DES LOIS, DÉCRÉTÉES EN
L’AN XI, PAR LE CORPS LÉGISLATIF, AVEC LES FORMULES DE PROMULGATION PAR LE PRE-
MIER CONSUL; avec Tables chronologique et alphabétique des Matières, 2 t. en 1 vol., Paris, Imprimerie
nationale An XI (1803), in-8, rel. d’attente (br.), (couv. lég. fanée et détachée), intérieur frais, 120-96 p.
En quelque sorte, une édition pré-originale du Code civil - qui s’arrête aux donations et testaments -
dans laquelle le préambule n’apparaît pas.

(Réf. 31173) Prix 120 €

15. CODE D’INSTRUCTION CRIMINELLE, édition conforme à l’Édition originale
du Bulletin des Lois, suivi des Motifs exposés par les Conseillers d’État, et de Rapports
faits par la Commission de Législation du Corps Législatif, sur chacune des lois qui
composent le Code, avec une table alphabétique et raisonnée, qui réunit sur chaque
matière toutes les dispositions relatives, et qui indique, à l’article de chaque fonction-
naire ou officier public, toutes les fonctions qui lui appartiennent, ou qu’il est tenu de
remplir, en matière criminelle, correctionnelle ou de simple police ;
CODE PÉNAL (ou CODE DES DÉLITS ET DES PEINES) précédé des Exposés des
motifs par les orateurs du Conseil d’État sur chacune des lois qui composent ce code,
avec un table alphabétique et raisonnée des matières, Paris, Garnery 1809-1810, 2 en 1
vol. in-12, demi-basane noisette à coins, tit. doré sur pc. de maroquin rouge, dos lisse richement
orné de frises et de fleurons dorés, (trous de vers non traversant sur le mors avant, plats lég.
frottés avec qq. mq. de papier), très bon état malgré les défauts cités, III-140-264-40-4 / III-
172-2 p.
Très bel exemplaire pour ces deux codes conformes à l’édition originale.

(Réf. 36208) Prix 250 €
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16. [Collectif], SATYRE MENIPPÉE. DE LA VERTU DU CATHOLICON D’ESPAGNE ET DE LA TENUE
DES ESTATS DE PARIS. Dernière édition augmentée outre les precedentes impressions, tant de l’interpré-
tation du mot de Higuiero d’Infierno & qui en est l’Autheur, que du Supplément ou suite du Catholicon,
avec les pourtraicts de deux Charlatans, & du seigneur Agnoste. Plus le Regret sur la mort de l’Asne ligueur
d’une damoiselle qui mourut durant le siège de Paris, s. l., s. éd. 1624, petit in-12, pl. vélin ivoire d’époque, tit.
manuscrit au dos, 3 gravures, lettrines et bandeaux, (cuir défraîchi, liens absents, papier jauni, mouill. claires, restauration
du papier sur un f., gardes défraîchies, inversion de 2 f. au chiffre X). On y joint des notes manuscrites d’un précédent
propriétaire, 244 f. [non paginé].
il s’agit de la tenue des états généraux du 26 janvier 1593 convoqués par le Duc de Mayenne, chef
hostile à Henri iv et dont le but était d’élire un roi catholique. Le présent recueil est une œuvre col-
lective mêlant prose et vers. Cet ouvrage est autant remarquable pour son contenu et l’importance
historique des débats que par la sublime éloquence de ses auteurs. On y trouve la procession conduite
par le recteur Rose et destinée à passer en revue toutes les forces de la Ligue, les harangues du duc
de Mayenne, du légat du pape, du cardinal de Pelvé et surtout celle d’Aubray, député du Tiers-État
et dans laquelle Pierre Pithou peint les malheurs du peuple français, lui reproche son aveuglement et
le rappelle à cette alliance du peuple et de la monarchie nationale qui devait être le seul salut de la
France à cette époque. On attribue le Catholicon à Pierre Le Roy, les vers à Passerat et à Pierre Rapin
et les harangues à J. Gillot qui avait eu pour collaborateur Flor. Chrestien et P. Pithou.
La première édition officielle date de 1594 et le texte connaîtra des multiples publications jusqu’à la
fin du xviiie siècle. L’édition que nous présentons ici fait partie des plus rares et conserve l’intérêt de
l’édition princeps.

(Réf. 27304) Prix 900 €

17. [Coutume], DUPLESSIS (Claude), BERROYER (Claude) et LAURIÈRE (Eusèbe-Jacques de), TRAI-
TÉS DE M. DUPLESSIS (…) SUR LA COUTUME DE PARIS. 2e éd., donnée sur le dernier Original de
l’Auteur, par lui mis au net dans un nouvel ordre & augmenté des Traités des deniers stipulez propres, des
Donations entre-vifs de tous Biens & de la Contrainte par Corps. Avec des notes de MM. BERROYER &
DE LAURIÈRE, Augmentée d’un grand nombre de Consultations & d’autres Pièces de l’Auteur, sur les
plus belles Questions du Droit François. De nouvelles Notes de de différents Auteurs sur les Traités des Meu-
bles, des Droits incorporels, de la Communauté, des Prescriptions, etc. et du FACTUM de M. HUSSON sur
le Domaine de la Couronne, sur l’origine des Fiefs liges, sur les Partages & Apanages des Enfants de France,

sur l’union & réunion au Domaine, & sur les Dona-
tions faites par nos Rois de leur Domaine, Paris, Ni-
colas Gossselin 1702, 2 t. en 1 vol. in-folio, pl. veau brun
moucheté, tit. doré sur dos à 6 nerfs, caissons richement
ornés de motifs floraux, dentelles et double filet doré en-
cadrant, dentelle dorée sur coupes, tr. rouge, cul-de-
lampe, vignettes, lettrines, impression à grandes marges,
(plats frottés avec épidermures, coiffes accidentées,
coupes et coins émoussés avec mq., première p. avant-
tit. trouée), intérieur très frais, [14ff.]-116-53-26-74-138-
44-72-18-12-16-188-127 p.
Présenté sous une forme originale de seize trai-
tés sur la coutume de Paris, ce commentaire est
un des plus novateurs et modernes qui soit pour
l’époque : « Divisés en livres et en chapitres ces
traités révèlent le dessein de Duplessis de renou-

veler les études coutumières en abandonnant le traditionnel commentaire exégétique et analytique
pour une méthode plus systématique, plus apte à dégager les principes généraux du droit français.
Ferrière (…) loue la solidité de ses raisonnements, fondés sur « cette équité naturelle qui est le partage
et la marque d’un esprit réglé » (J.-L. Thireau, Dictionnaire historique des juristes français, p. 284
et s.). Notre exemplaire est bien complet des notes de Berroyer et de De Laurrière, ainsi que des nom-
breuses consultations de l’auteur. (Dupin, réf. 1267-22).

(Réf. 32416) Prix 1200 €
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18. [Coutume], GUÉNOIS (Pierre), CONFÉRENCE DES COUTUMES TANT GÉNÉRALES QUE LO-
CALES et particulières du Royaume de France. Distribuée en deux parties : contenant l’harmonie & diffé-
rence d’icelles : Avec une brève explication tirée des Loix Romaines ou Canoniques, Anciens Docteurs &
Modernes. Ensemble des Ordonnances & Arrests des Cours Souveraines : le tout pour servir d’interprétation
& éclaircissement des Articles desdites Coutumes. Plus des Indices amples, tant des Titres que des principales
matières & Annotations, Paris, Guillaume Chaudière 1596, 2 t. en 1 vol. très fort in-folio, plein daim d’époque ocre,
tit. à l’encre sur dos à 6 nerfs, p. de tit. bicolore, texte réglé, gravure en frontispice avec le motto « Hanc aciem sola re-
tundit virtus » [Seules les bonnes actions émoussent cette lame], (plats frottés avec épidermures, 1 mors fendu sur 6 cm,
2 accrocs au dos, coupes et coins émoussés avec mq. aux coupes et aux coins ainsi qu’au bord des plats, p. de garde
partiellement déchirée et détachée, mouillures claires, bloc texte lég. détaché de la reliure), malgré ces défauts exemplaire
parfaitement consultable, index-796 p. [doubles] -index.
Pour ce qui concerne le contenu de cet Œuvre, il suffit de lire la description précise qu’en fait J. Kry-
nen dans le Dictionnaire historique des juristes français (Paris, PUF, 2007, p. 387). Pour résumer,
tous les spécialistes s’entendent pour qualifier cette œuvre de majeure, au même titre que la Somme
rurale de J. Bouteiller (1603) ou le Nouveau coutumier général de C.-A. Bourdot de Richebourg
(1724). Ce texte, dont il n’existe qu’une seule édition, celle de 1620 n’étant qu’un retirage, demeure
toujours une référence du droit coutumier comparé. Très rare. Dupin, réf. 1181.

(Réf. 34186) Prix 1400 €

19. [Coutume], JABELY (Barthelemy), LES COUTUMES DE LA MARCHE, expliquées et interprétées sui-
vant les Loix, les meilleurs Auteurs, & les Arrêts intervenus. Nouvelle éd., Revuë, corrigée, & conferée avec
la Coutume de Paris, avec de nouvelles annotations, par Maître Germain-Antoine Guyot, Paris, Bernard
Brunet 1744, in-12, pl. veau fauve raciné, tit. sur pc. brune, dentelles, fleurons et filets encadrants dorés sur dos 5 nerfs,
tr. rouges, roulette dorée sur les coupes, (qq. épidermures sur les plats, 2 mors lég. fendillés, coupes et coins lég. émous-
sés), très bon état, [4 ff.]-402 p.-Table [22 ff.].
Dupin (réf. 1245-3) explique que « Jabely annonce qu’il donne au public ses observations, parce que
l’ouvrage de Callet, fort peu utile pour l’intelligence de sa coutume, était devenu extrêmement rare.
Suivant Jabely, il n’y a d’important dans Callet que le texte de la coutume, plus exact que celui du
Coutumier général ». Coutume qui brille par ces positions originales pour ce qui concerne les suc-
cessions, les donations, etc. Dernière édition et très rare exemplaire.

(Réf. 35294) Prix 600 €

20. [Coutume], LOISEL (Antoine), CHALLINE (Paul)
et DUMOULIN (Charles), INSTITUTES COUSTU-
MIÈRES, OU MANUEL DE PLUSIEURS ET DI-
VERSES RÈGLES, SENTENCES & PROVERBES,
TANT ANCIENS QUE MODERNES, DU DROIT
COUSTUMIER & PLUS ORDINAIRE DE LA
FRANCE, avec LES NOTES ET OBSERVATIONS
DE M. Paul CHALLINE (…) sur chacune Règle ; où
sont rapportez plusieurs Arrests de la cour (…), & une
infinité de notes de M. Charles DU MOULIN, de rai-
sons de Droict, & d’Ordonnances de nos Rois ; & où
les règles, qui ne sont plus en usage, sont observées,
Paris, Michel Bobin & Nicolas Le Gras 1665, in-12, plein
veau brun moucheté d’époque, tit. et filets encadrant dorés
sur dos à 5 nerfs, caissons ornés de frises et fleurons dorés,
roulettes dorées sur les coupes et coiffes, tranches mouchetés
rouge, ex-libris manuscrit, (coiffe sup. absente, coins sup.
frottés avec lég. mq. de cuir, lég. épidermures aux mors et
coupes lég. frottées, qq. rousseurs marginales), bon état mal-
gré les défauts cités, [8 ff.]-380 p.- [2 ff.].
Un monument du droit français, publié pour la pre-
mière fois en 1610, dans un recueil des œuvres de
l’auteur puis de manière séparée en 1646. C’est
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une collation de tous les dictons judiciaires et coutumiers, mais aussi une invention d’une partie d’en-
tre eux. On pourrait multiplier les citations, souligner que nombre de ces dictons sont passés dans le
langage courant. Mais on préférera en donner quelques uns plus rares en exemple : « en nul temps
on ne peut mener porc au pré », du fait des productions de lisier ; « qui épouse la femme épouse les
dettes » ; « il n’est plaisir qui ne veut » ; « pauvreté n’est pas vice mais en grande pauvreté n’y a pas
grande loyauté ». Chacune de ces citations est complétée de sa source et son explication.
Au-delà de la forme pittoresque et parfois poétique qui a d’ailleurs largement contribué au succès de
l’ouvrage, « l’œuvre marque une étape dans la construction d’un droit national ramené à des principes
communs » à l’image de l’Oratio de Ch. Du Moulin ou de l’institution au droit des françois de
G. Coquille. L’influence de ce texte fut telle que beaucoup de professeurs du xviiie siècle se servirent
des institutes coutumières comme base de leur cours. (cf. J.-L. Thireau, Dictionnaire historique des
juristes français, Paris, PUF, 2007, p. 514 et s.)

(Réf. 36274) Prix 1400 €

21. CROSILHES (Jean-Pierre-Philippe), RECUEIL DES LOIS DE LA RÉPUBLIQUE FRANÇAISE
CONCERNANT L’ORDRE JUDICIAIRE DEPUIS 1790 JUSQU’AU 28 DÉCEMBRE 1811, Montauban,
Charles Crosilhes Messidor An VI, 20 vol. in-12, demi-veau fauve, tit. et tom. sur pc. bordeaux sur dos lisses ornés
d’emblèmes révolutionnaires représentant un trophée associé à un sceptre et à un faisceau ou sorte de hache, d’une
couronne de lauriers entourant la tom. et de triples filets dorés, tr. mouchetées rouges sur fond jaune, 1 p. manuscrite
« Loi du 1xbre 1790 publiée le 12 xbre », (plats et coupes très lég. frottés, qq. coiffes émoussées, rares épidermures),
très bel exemplaire.

Recueil complet qui couvre la période révolutionnaire jusqu’au Premier Empire (1790 à 1811). Par-
ticulièrement utile, ce recueil, très rare et peu cité, contient des Notes indicatives des lois rendues sur
chaque matière mais aussi les arrêtés et messages du Directoire exécutif, les lettres ministérielles et
rapports qui sont insérés au Bulletin des lois. il dispose d’une utile table chronologique des lois.

(Réf. 34947) Prix 2000 €

22. CUJAS (Jacques) et SCOT (Alexander), IACOBI CVIACII IVRIS CONSVLTORVM NOSTRI SÆCVLI
PRINCIPIS, ET PRIMI: OPERA OMNIA quæ prodierunt, auctore vel superstite, vel defuncto: priora ad
optima exemplaria sunc emendata: posteriora, quæ passirm erant corrupta, ad (…), & verum auctoris dic-
tatum restituta, & IN QVATVOR VOLVMINA DISTINCTA: STVDIO ET DILIGENTIA A. SCOT, ivris-
consvlti. Præcessit in limine operis, de singularibus, & controuersis Iacobi Cuiacij sententijs Tractatus,
Eiusdem Alexandri Scot : in quo, omnium fetè, qui ab co quouifmodo difcefferunt, iudicia perpenduntur: &
quid ftatuendum determinatur: opus fructuofum & laboriofum. Ne deineeps Græcorum auctorum, que fre-
quentior occurit, citatio, Lectorem eius linguæ imperitum retardet : aut plurium Gracatum Constitutionum,
quæ huius auctoris diligentia reftituà funt, commodo priuetur: fingulis voluminibus præfixa Græcorum eft
verfio Latina familiaris. Legum explicatio iterata, quæ non tara ad Lectoris coramodun, quàm pretij incre-
mentura cenfercbæt, ad vasm reducta: repetita tanquam fuperuacua reiecta eft. Quæ tota fit operis ratio, &
quid accefferit, ex Epistola ad Lestorem difce. Singula volumina fuos habens INDICES, & legum, & rerum
explicatarum, concinnè, & arte laboratos. Quæ hoc PRIMO TOMO continentur, verfa indicat pagella.
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OPERUM TOMUS SECUNDUS: Qvo paratitla, et præcipvi digestorvm titvli ex profeffo, & vberius tractati,
vel explicati continentur : Quibus iuncti funt, Ad Africanum Tractatus nouem: Cura ciufdem A. Scot resti-
tutus : & in vestigio voluminis appofita Græcarum vocum & fententiarum, quæ eius idiomatis imperitum
Lectorem remorari poterant. Cùm Indice Rerum notabiliorum, arte laborato.
OPERUM TOMUS TERTIUS: Qvi complectitur Paratitla in nouem priores libros Codicis : & Commenta-
rios feu Recitationes Solemnes ad octo pofteriores : Ad Nouellas Iuftiniani conftitutiones CLXVIII. AD feu-
dorum libros v. Eadem cura eiufdem A. Scot, qua cæteri, restitutus : & appofita Concordia Nouellarum
Græcarumque Fententiarum & vocum verfio familiaris. Cam duplici Indice : Priore Titulorum, Pofteriore
Rerum & verborum.
OPERUM TOMUS QUARTUS. Eadem cum cæteris cura, ciufdem Alex. Scot I. C. ad manufcripta auctoris,
eis, quæ ad Papinianum poft auctoris mortem edita funt, emendatis, & difpofitis : Obferuationum verolibris
ad optima exemplaria emendatis. His acceffit, Gracarum Fententiarm, legum & constitutionum, quæ fre-
quenter in Obferuationum libris citantur, familiaris & facilis verfio Latina, cuius defiderio nobiliffimi eius
operis vtilitas, multis non modà fuit hactenus minor : fedpenitus abfcondita. Cum duplici Indice : Priore Ti-
tulorum & Legum, Pofteriore Rerum & verborum. Qvæ hoc tomo continentur verfa indicar pagella., Lvgdvni
(Lyon), Jean Pillehotte (Ex Typographia Hugonis Gazæi) 1606, 5 tomes en 4 vol. in-folio, plein daim beige, dos à 6
nerfs avec double-filets à froid soulignant, triples filets encadrants les plats, reliures muettes, pages de titres bichrome,
nombreux culs de lampes et lettrines, impression en 2 colonnes, (taches en couv., mors très lég. fendus, coins, coiffes
et coupes émoussés avec petits manques, mors int. ouverts mais reliure solide et coutures intacts, papier altéré aux
coins inf et sup. de tous les volumes sur petites surfaces sans manque de texte, et de manière plus importante sur 50
pages du t. III sans touefois atteinte du texte, qq. rousseurs et piqures), un ensemble globalement en bon état malgré les
défauts précités, [ff. préliminaires]-2358 col.- [Index] / [ff. préliminaires]-2104 col.- [Index] / [ff. préliminaires]-1950
col.- [Index] / 328 col.- [Index] / [ff. préliminaires]-2064 col.- [Index] /.
Les œuvres complètes de Cujas avaient été éditées pour la première fois de son vivant en 3 volumes
in folio. Cette édition est sensiblement améliorée. Elle a été pendant longtemps l’édition classique
jusqu’à ce que, au xviiie siècle, soit publiée à Naples une grande édition en 11 volumes.

(Réf. 3210) Prix 2500 €

23. D’AGUESSEAU (Henri François), ŒUVRES DE M. LE CHANCELIER D’AGUESSEAU, Paris, Les Li-
braires Associés 1759-1783, 12 vol. in-4, reliure d’époque plein veau brun, tit. et tom. dorés sur pc. bordeaux et brunes,
dos à 5 nerfs richement ornés fleurons et filets dorés, doubles filets dorés sur les coupes, portait de l’auteur en frontispice
« peint à l’âge de 35 ans par Vivien 1703 » et « gravé par J. Daullé graveur du Roi 1761 », (qq. épidermures, pc. de
tom. frottées dont certaines avec lég. mq., qq. coiffes accidentées avec qq. mq., coupes et coins émoussés, rousseurs),
bon état général malgré les défauts précités.
Édition en partie originale des œuvres du Chancelier d’Aguesseau. Le premier volume ici date de
l’originale (1759) mais a été imprimé en 1761 ; il comporte bien le portrait du Chancelier en frontis-
pice. Le douzième volume daté de 1783 provient également l’édition originale, en revanche notre
exemplaire est incomplet du tome 13.
S’il n’est utile de présenter cet auteur, nous citerons néanmoins M.-F. Renoux-Zagamé (in Dictionnaire
historique des jusristes français, Paris, PUF, 2007), « ses œuvres [ont été] rassemblées et éditées pour
l’essentiel par les soins de ses fils. Connus et utilisés par les rédacteurs du Code, ses écrits, et en par-
ticulier ses mercuriales et ses plaidoyers, continuent à nourrir, dans les premières décennies du
xixe siècle, les arguments des avocats et la réflexion des juges sur eux-mêmes. Leur richesse est la la
mesure de l’universalité des qualités du chancelier : outre les fameux discours d’ouverture, constam-
ment réédités, ainsi que les instructions propres à former un magistrat, l’institution au droit public
(t. i), on y rencontre (t. viii) des Méditations métaphysiques ; divers mémoires sur des questions juri-
diques particulières (t. viii), les requêtes prononcées comme procureur général (t. vi), et surtout ses
principaux plaidoyers (t. ii à vi) ainsi que les plus importantes lettres écrites en tant que chancelier
(t. xii). À travers ces écrits, ce qu’on peut dessiner, parce qu’il la porte sans doute à sa perfection,
c’est la raison juridique qui a construit, puis fait fonctionner l’ancien monde institutionnel et juri-
dique ». Dupin, réf. 1349.

(Réf. 36223) Prix 900 €
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24. [DE LAVERDY (Charles-Clément-François de)], CODE PÉNAL OU RECUEIL DES PRINCIPALES
ORDONNANCES, ÉDITS ET DÉCLARATIONS, SUR LES CRIMES ET DÉLITS [par C.-Cl. Fr. de La-
verdy] ; AUGMENTÉE D’UN ESSAI SUR L’ESPRIT & LES MOTIFS DE LA PROCÉDURE CRIMI-
NELLE [par P.C. Lorry], 2e éd., Paris, Desaint & Saillant 1755, in-12, pl. veau marbré d’époque, tit. sur pc. bordeaux,
fleurons, dentelles et filets encadrant dorés sur dos à 5 nerfs, tr. jaspées, fer à froid encadrant les plats, vignettes et let-
trines, (début de fente du mors sur le caisson sup. et sur le caisson inf. du second plat n’entamant pas la solidité de l’ou-
vrage, coups sur 4 mors), intérieur très frais en dehors d’une ancienne tache passée sur les 10 premières p. et sur la p.
de tit., CCXII-400 p.
D’après Barbier c’est Laverdy, à la fois magistrat, homme politique et contrôleur général des finances
de Louis xv, qui fut à l’origine de ce recueil. En particulier, l’auteur est également connu pour la
transcription des pièces originales et de la narration de la procédure du Procès de Damien. il s’af-
firme ainsi comme un grand spécialiste des questions relatives au droit criminel. Cette qualité le
poussera à constituer un corpus des grands procès criminels de l’histoire parmi lesquels on ne peut
ignorer celui de Jeanne d’Arc. Notre édition, la plus rare, est sensiblement remaniée et augmentée.
Elle manque à Cujas et à la BNF. (Dupin, réf. 1097).

(Réf. 35325) Prix 350 €

25. DENISART (Jean-Baptiste), COLLECTION DE DÉCISIONS NOUVELLES ET DE NOTIONS RELA-
TIVES À LA JURISPRUDENCE ACTUELLE, 7e éd. revue et considérablement augmentée, Paris, Desaint
1771, 4 vol. in-4, plein veau brun de l’époque, dos à nerfs orné, (épidermures et mors partiellement fendus, en particulier
sur 2 vol.).
(Dupin n° 1300). Ouvrage principal de Denisart « qui ouvrit la voie qu’ont si largement suivie les
jurisconsultes modernes… Ce livre, véritable œuvre de bénédictin eut un succès qui affirme sa
valeur… » (Larousse du xixe s.). Cette édition est la dernière et la plus complète. Elle fut publiée par
varicourt et contint plus de six mille arrêts.

(Réf. 2468) Prix 600 €

26. DOMAT (Jean), LES LOIX CIVILES DANS LEUR ORDRE NATUREL, LE DROIT PUBLIC, ET
LEGUM DELECTUS, nouvelle éd. revue, corrigée et augmentée des Troisième & Quatrième Livres du Droit
Public, par M. de Hericourt (…), et des Notes de feu M. de Bouchevret, ancien Avocat au Parlement, sur le
Legum Delectus ; qui ne se trouvent point dans les éd. précédentes, Paris, Michel Brunet 1735, 2 t. en 1 vol. in-
folio, plein veau fauve d’époque, tit. doré sur pc. fauve, caissons ornés de fleurons, dentelles et filets encadrant dorés,
tr. rouges, roulettes dorées sur les coupes, titre bicolore (épidermures sur les plats, mors lég. fendus, coiffe de tête lég.
accidentée), [Cet ouvrage provient de la bibliothèque des Avoués près la cour d’appel de Paris, il peut être frappé aux
armes de la Chambre des Avoués et revêtir des marques de bibliothèque], [6 ff.]-XXX- [3 ff.]-522 p.- [12 ff.]-286-
[5 ff.] 234-32 p.
Même si Dupin lui préfère l’édition de la fin du xviiie siècle, celle-ci est également de très bonne qua-
lité ; le texte est bien imprimé et d’une présentation très commode et s’il manque quelques annotations
complémentaires de la fin du xviiie siècle, force est de constater que ce n’est pas cela qui fait ni l’intérêt
ni la valeur de cet ouvrage. De surcroît, elle recueille le texte des harangues prononcées par Domat
aux Grands Jours d’Auvergne qui sont un témoignage vivant de sa pensée. Cet ensemble disparaîtra
dans les éditions de la deuxième moitié du xviiie.

(Réf. 34366) Prix 600 €

27. DUPIN (André Marie Jean Jacques), Lois civiles extraites de la collection in-4°., dite du Louvre, et du
Bulletin des lois, recueil composé POUR LA COMMODITÉ DES Fonctionnaires publics et des Citoyens,
en exécution de l’Avis du Conseil d’État, du 7 janvier 1813, sur la Commission spéciale des Mgneur Le
Garde des Sceaux, en date du 20 février 1818, Paris, Guillaume et compie 1820, 2 vol. in-8, pleine basane noisette,
tit. et tom. dorés sur pc. de tit. et de tom. bordeaux, dos lisse richement orné de nbses frises et de fleurons, plats marbrés
et ornés de frises dorées encadrantes, tranches marbrées, (plats et coupes frottés avec épidermures et mq. de cuir, coiffes
inférieures et coins très émoussés), XXVI-378 / 793 [pagination continue].

(Réf. 36222) Prix 320 €
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28. DURANTON (Alexandre), COURS DE DROIT FRANÇAIS SUIVANT LE CODE CIVIL, 2e éd. abso-
lument conforme à la première (mq. la table), Paris, Alex-Gobelet / Thorel succ. 1828-1837, 21 vol. in-8, demi-
skyvertex vert, tit. doré sur dos lisse, (coiffes émoussées, ptt mq. aux coins, mouillures et rousseurs), bon état.
Gaudemet parle en ces termes du Traité de Duranton : « Duranton a été un très grand travailleur. il
est un des très rares auteurs qui aient réussi à publier intégralement sans collaboration, un traité
développé de droit civil. il avait débuté, dès 1819, par un Traité des contrats et des obligations en
général, en quatre volumes. En 1825 commença la publication de son grand ouvrage : Cours de Droit
civil français suivant le Code civil, terminé en 1837, alors que les premiers volumes étaient déjà à
leur troisième édition. La quatrième édition, la dernière, a paru en 22 volumes, de 1844 à 1845. Un
auteur, Lagrange, a consacré tout un livre à l’étude de cette œuvre, dont le succès, tous ces faits nous
le disent, fut immédiat et indiscuté ». il faut voir chez Duranton une transition dans l’analyse du Code
civil, « Duranton continue directement et logiquement Toullier et Proudhon, en même temps qu’il
annonce les grands exégètes de la phase suivante [Demolombes et Aubry & Rau]. […] [Son] bon sens
inné conduit Duranton aux solutions justes par une sorte d’intuition. Chez lui, aucune théorie générale
de la méthode ; aucun souci des principes philosophiques » (Ch. Jamin et Ph. Jestaz dans L’interpré-
tation du Code civil depuis 1804, Réédition La Mémoire du Droit, 2002, p. 81 ss.). Notre édition est
parfaitement homogène ce qui est très rare.

(Réf. 32287) Prix 800 €

29. [FAUR (Louis-François)], VIE PRIVÉE DU MARÉCHAL DE RICHELIEU, CONTENANT SES
AMOURS ET INTRIGUES, Et tout ce qui a rapport aux divers Rôles qu’a joués cet Homme célèbre pendant
plus de quatre-vingts ans, Paris, Buisson 1791, 3 vol. in-8, demi-veau brun, tit. doré sur pc. en maroquin rouge, tom.
et dentelles dorées sur dos lisse, tr. mouchetées, (plats et dos frottés avec mq., fortes épidermures au t. I, coiffes man-
quantes au t. I et III), intérieur très frais, 474 / 488 / 441 p. [3 ff.].
Première édition de cette histoire qui compte parmi les plus citée, aujourd’hui encore.

(Réf. 32493) Prix 150 €

30. FAVRE (Antoine), CODEX FABRIANUS DEFINITIONUM FORENSIUM, ET RERUM IN SACRO
SABAUDIÆ SENATU TRACTARUM. AD ORDINEM TITULORUM CODICIS JUSTINIANEI, QUAN-
TUM FIERI POTUIT, AD USUM FORENSEM ACCOMMODATUS, ET IN NOVEM LIBROS DISTRI-
BUTUS (…) Oppus omnibus iuris studiosis utilissimum, sed Pragmaticis præsipuè necessarium, postrema
et posthuma editio (…), Genevæ (Genève), Sumptibus Leonardi Chouët 1659, in-folio, pl. veau brun moucheté, dos
à nerfs orné, tit. doré sur pc. brune, tr. jaspées, roulette sur les coupes, tit. rouge et noir, impression en 2 colonnes, (qq.
épidermures et taches sur les plats, coiffe de pied accidentée, manque à la coiffe de tête jusqu’au premier nerf, coins
émoussés avec petits manques), intérieur très frais, (10 f.)-1234 p.- (47 f.).
A titre anecdotique il est interessant de comprendre les motivations d’A. Favre pour rédiger son
recueil : son idée lui vient de la publication récemment faite en France du Code Henri, ainsi qu’une
conversation avec Charles-Emmanuel ier de Savoie qui souhaitait mettre fin à des abus et à la prise
de décisions contradictoires. Comme le souligne Dupin (n° 747) ce texte, moins qu’un traité de droit
romain, est, en réalité, un recueil d’arrêts du Parlement de Chambéry dont l’auteur fut le premier
président. On sait que ses œuvres ont conservé pendant tout l’ancien régime une importance particu-
lière et qu’il était regardé, au côté de Cujas, Loyseau ou Dumoulin, comme un des juristes français
les plus importants. Les exemplaires de ces ouvrages sont en outre très rares. 

(Réf. 28955) Prix 500 €

31. FERRIÈRE (Claude de), CORPS ET COMPILATION DE TOUS LES COMMENTATEURS ANCIENS
ET MODERNES SUR LA COUTUME DE PARIS: DU MOULIN, CHARONDAS, CHOPPIN, TOURNET,
TRONCON, GUERIN, FORTIN, BRODEAU, RICARD, AUZANET, & autres ; ENRICHIE DE NOU-
VELLES OBSERVATIONS, & DE PLUSIEURS QUESTIONS DÉCIDÉES PAR LES ARRESTS DES
COURS SOUVERAINES, AVEC LES CONFÉRENCES DES AUTRES COUTUMES, (…), Paris, Denys
Thierry / Augustin Besoigne 1692, 3 vol. in-folio, basane brune jaspée de l’époque, dos à nerfs ornés, tit. et tom. dorés sur pc.
brunes, roulette sur les coupes, tit. rouges et noirs, impression en 2 colonnes, vignettes, bandeaux, culs-de-lampe et lettrines,
(assez mauvais état de la reliure, épidermures, nombreux manques sur les plats, aux coupes, aux caissons et aux coins, mors

C ATA L O G U E  N °  4 2

12 Des photos des livres et parfois de leur contenu sont accessibles sur notre site internet : www.memoiredudroit.fr



fendus et coiffes accidentées, fortes mouillures au début et en fin des trois vol., papier rongé sur environ 15 cm en marge de
droite, sur les 25 premiers f. du t. III, avec une très faible conséquence sur le texte), XII-814 / 883 / 8667 p.
Seconde édition au format in-folio de cette compilation en 3 vol. des plus importants commentateurs
de la coutume de Paris parmi lesquels on notera Brodeau, Dumoulin, Ricard, Charondas, Auzanet,
Choppin, Tronçon, Labbé, Joly, etc. (Dupin, réf. 1267-25).

(Réf. 27706) Prix 1500 €

32. FERRIÈRE (Claude Joseph de), DICTIONNAIRE DE DROIT ET DE PRATIQUE contenant L’EX-
PLICATION DES TERMES DE DROIT, D’ORDONNANCES, DE COUTUMES & DE PRATIQUE. AVEC
LES JURISDICTIONS DE FRANCE, nouvelle éd. revue, corrigée & augmentée par M. *** (Boucher d’Ar-
gis), Paris, Veuve Brunet 1769, 2 vol. in-4, veau brun moucheté, dos à nerfs orné, tit. et tom. dorés sur pc. brunes, tr.
marbrées, roulette sur les coupes, vignettes et lettrines, ex-libris manuscrit ancien, (épidermures et un petit manque sur
les plats, petits manques à deux coins, accident aux coiffes de têtes, mouill. en marge inf., travail de vers sur les 30 pre-
miers ff. du t. I, affectant légèrement le texte et sur les derniers ff. du t. II), 703 / 720 p.
L’édition que nous présentons fait partie des préférées par Dupin (n° 1777 pour les éd. de 1771, 1779
à Toulouse ou Paris) de cet ouvrage en raison des compléments qu’elle contient. En effet elle rassem-
ble la totalité des développements ajoutés par Boucher d’Argis qui, après la mort de Ferrière a
procédé à un toilettage substantiel du texte. il est à noter que la typographie s’améliore considéra-
blement d’édition en édition. il n’est guère utile de présenter ce texte que tous les auteurs modernes
s’accordent pour regarder comme une des sources de base pour l’accès à l’ancien droit.

(Réf. 28379) Prix 450 €

33. FERRIÈRE (Claude de), LE NOUVEAU PRATICIEN, CONTENANT L’ART DE PROCEDER DANS
LES MATIERES CIVILES, CRIMINELLES, & BENEFICIALES, SUIVANT LES NOUVELLES ORDON-
NANCES. Avec un Traité très-ample des Saisies Réelles, Baux Judiciaires, Oppositions, Adjudications par
Decret, & des Ordres des Créanciers, & Distribution des Deniers entr’eux, conformément aux Ordonnances
& Reglemens de la Cour, Paris, Denys Thierry et Jean Cochart 1681, in-4, rel. en plein veau brun restauré récemment,
tit. doré sur dos à 5 nerfs, caissons ornés de fleurons dorés, roulettes aux nerfs, frises dorées en coiffe de tête et de queue,
tranches mouchetées, ex-libris maniscrit en p. de tit., (coins lég. émoussés, qq lég. rousseurs), [8 ff.]-563 p.- [17 ff.].
Les praticiens étaient aux xvii et xviiies siècles les ouvrages de base des avocats contenant l’ensemble
des notions essentielles et des développements substantiels sur la procédure. Le premier édité fut celui
de Lange en 1667. Mais le plus célèbre est assurément celui de Claude de Ferrière qui fut un des juris-
consultes les plus importants du xviie siècle. La présente édition paraît être la première (voir Dupin
n° 1691) et on y trouve des indications extrêmement intéressantes sur les professions judiciaires, la
nullité des obligations, les procédures spécifiques telles que l’arbitrage etc.

(Réf. 35815) Prix 300 €
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34. FURGOLE (Jean-Baptiste), TRAITÉ DES TESTAMENS, CODICILES, DONATIONS À CAUSE DE
MORT, ET AUTRES DISPOSITIONS DE DERNIER VOLONTÉ, suivant les principes et les Décisions du
Droit Romain, les Ordonnances, les Coutumes, & Maximes du Royaume, tant des Païs du Droit Écrit, que
Coutumiers, & la Jurisprudence des Arrêts, Paris, Jean de Nully 1745, in-4, veau blond moucheté, dos à nerfs ri-
chement orné de rinceaux et de fleurons, tit. doré sur pc. en maroquin bordeaux, plats encadrés d’un double filet à
froid, roulette sur les coupes, tr. rouges, tit. rouge et noir, vignettes, lettrines, (frottements, éraflures et épidermures sur
les plats, petits accrocs aux coiffes, manques dus à l’usure aux coupes et aux coins), intérieur très frais, XII-652 p.
Premier volume de son traité paru initialement de manière séparée. Cette édition comporte une table
raisonnée sous forme d’index de plus de 150 p. qui en rend le maniement plus commode. Mais natu-
rellement l’essentiel est dans le texte : On sait que F. très proche de D’Aguesseau fut un des principaux
auteurs des ordonnances que l’on attribue généralement au chancelier. C’est donc un texte de réfé-
rence.

(Réf. 27143) Prix 250 €

35. GRAVINA (Jean-Vincent), ESPRIT DES LOIS ROMAINES DE GRAVINA, TRADUIT PAR REQUIER,
nouvelle édition, revue et corrigée, Paris, Videcoq / Brière 1821, in-8, plein-veau vert-sombre, dos à 5 nerfs ornés
de fleurons et de frises dorées ainsi que de roulettes et de fers à froid, plats, contre-plats et coupes ornées de filets et de
frises dorés et à froid, tranche marbrée, ex-libris imprimé de la bibliothèque de Louis Le Bourgeois du Cherray, (mors
fendus et fragiles, nerfs frottés, ors passés), 2 ff-660 p.- XII [table].
Gravina est un des auteurs de droit romain les plus célèbres du xviiie siècle. En particulier parce qu’il
adapta à l’esprit nouveau des Lumières son étude des institutions romaines. On ne dénombre pas
moins de dix éditions du texte original qui parut en latin entre 1701 et 1740. Une traduction française
parut pour la première fois en 1766, et fut imprimée dans l’exemplaire que nous présentons en 1821.
La description du droit romain, de haute facture, est écrite dans un style très agréable. On notera tout
particulièrement la dernière partie qui consiste en une analyse des mérites comparés des romanistes
depuis Tribonien jusqu’à Cujas, Brisson et Hotman. Rare.

(Réf. 35832) Prix 140 €

36. GROTIUS (Hugues), LE DROIT DE
LA GUERRE ET LA PAIX, nouvelle tra-
duction par Jean Barbeyrac, avec les notes
de l’auteur même, qui n’avoient point en-
core paru en François ; & de nouvelles
notes du traducteur, Amsterdam, Pierre de
Coup 1724, 2 tomes en 1 vol. in-4, pleine basane
fauve, tit. doré sur pc. de tit. brune sur dos à 5
nerfs avec dentelles et filets dorés, ex-libris de
Durand - Auzias, portrait de l’auteur, (pc. de tit.
partiellement arrachée, dos et mors fendus,
coins émoussés et qq. épidermures, rares rous-
seurs marginales), 4ff.-XLIII-3-518p. / 519-
1001 p. -20ff.
inutile bien entendu de présenter cet
ouvrage, tout au plus le faut-il souligner
qu’il s’agit de cette édition traduite par
Barbeyrac, à la réputation bien meil-
leure que celle antérieure de Courtin.

(Réf. 35866) Prix 1000 €
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37. HEINECCIUS (Johann Gottlieb), [HEINECKE], ELEMENTA IURIS CIVILIS SECUNDUM ORDI-
NEM INSTITUTIONUM, COMMODA AUDITORIBUS METHODO ADORNATA (…) et indicibus neces-
sariis aucta, Vindobonæ (Wien / Vienne), Ioannis Thomæ Trattner 1763, in-12, rel. prostérieur pl. vélin ivoire, tit.
manuscrit au dos (effacé), tr. rouges, culs-de-lampe, bandeaux, bon état hormis qq. taches sur la reliure (marges courtes),
XVI-574 p. (15 f.).
Nous disposons d’une édition qui n’est pas citée par Dupin. il s’agit d’un des nombreux traités de
Heineccius qui furent regroupés au début du xixe siècle dans une édition traduite par Berthelot et
publiée en 1805. Ces Élements ont fait l’objet d’un commentaire et de discours académiques par
Hoepfner malheureusement disponibles uniquement en allemand (Dupin, réf. 623 a).

(Réf. 26826) Prix 400 €

38. HUA-BELLEBAT (Nicolas), CONFÉRENCES
SUR LE CODE NAPOLÉON SUIVIES D’UNE
ANALYSE RAISONNÉE PAR ORDRE ALPHABÉ-
TIQUE, Paris, Rondonneau & Declé, Le Normand 1812,
5 vol. in-12, pleine basane noisette, tit. et tom. dorés sur
pc. de maroquin bordeaux, dos lisse richement orné de
fleurons, frises et roulettes dorés, (coiffes et coins émous-
sés, épidermures sur les plats), XII-434 / XII-400 / XII-
286 / XII-434 / 424 p.
il ne faut pas se méprendre sur la signification du
terme « Conférences », elles ne désignent pas, ici,
l’ensemble des travaux préparatoires du code civil,
mais au contraire, l’interprétation des lois conte-
nues dans le code, en particulier au regard des
premiers changements entre le Code civil tel qu’il
fut promulgué en 1804 et ses modifications sous
l’appellation de Code napoléon. Enfin, le dernier
tome consiste en un dictionnaire des termes juri-
diques du plus grand intérêt. Ensemble complet
particulièrement introuvable aujourd’hui et pré-
senté dans une reliure d’époque très décorative.
Manque à Cujas, Berkeley, Library of Congress,
Staatsbibliothek zu Berlin, etc. Dupin, lui-même,
n’y fait qu’une brève allusion, réf. 1973.

(Réf. 36209) Prix 1200 €

39. [HUBIN DU BUISSON DE LA PAILLÈRE (Bertrand), attribué à], L’ESPRIT DE LA COUTUME DE
NORMANDIE;
RECUEIL DES ARRESTS NOTABLES DU PARLEMENT DE NORMANDIE, Rouen, Veuve d’Antoine
Maurry & Pierre Ferrand 1691, 2 tomes en 1 vol. in-4, plein veau brun, tit. dorés sur dos à 5 nerfs richement orné,
(quelques épidermures sur les plats et un nerf, coupe inf. du 2nd plat élimée avec manque de cuir, papier rogné et
fragilisé par l’humidité sur 40 p. en marge set ans atteinte au texte, mouillures et rousseurs, 1 ff. détaché), 3 ff. - 190 p.
- 15 ff. / 4 ff. - 266 p. - 20 ff. [table].
Première édition de ce commentaire de la coutume considéré à l’époque déjà comme un texte impor-
tant auquel des auteurs aussi importants que L. Froland (sur le Statut du mariage), Cl.-J. de Ferrière
(sur le Paturage dans son Dictionnaire de droit) ou encore Pesnelle (La coutume de Normandie expli-
quée) font références. Ce commentaire, contient, sous la forme d’un abrégé, la substance de chaque
article de la coutume et son recueil d’arrêt couvre la période de 1686 à 1690 inclus. Rappelons enfin
que c’est L. de Masseville qui authentifie l’auteur de cet ouvrage dans son Histoire sommaire de Nor-
mandie publiée pour la seconde édition entre  1791 et  1704. Dupin, réf. 1263-18, Manuel du
bibliographe de Normandie, p. 162.

(Réf. 35806) Prix 250 €
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40. HÜBNER (Martin), ESSAI SUR L’HISTOIRE DU DROIT NATUREL, Londres, s. éd. 1757 / 1758, 2 vol.
in-12, veau brun moucheté d’époque, dos lisses orné, tit. dorés sur pc. brunes, filets dorés sur les coupes, tr. rouges,
bandeaux et culs-de-lampe, (petits manques aux coins, coupes lég. frottées, petits accidents aux coupes de tête et à une
pc. de tit.), intérieur très frais, XVII- (1 f.)-464 / (3 f.)-456 p.
A l’instar de l’ouvrage de Grotius, cet essai est, aujourd’hui encore, considéré comme l’une des plus
importantes sources du droit naturel de l’Ancien Régime. Édition unique présentée dans une reliure en
bon état d’époque. On ne recense que 14 ou 18 copies de cet ouvrage dans le monde, dont seulement 3
dans des bibliothèques juridiques. Dupin, réf. 136 / Barbier, ii, 231. (Réf. 29939) Prix 400 €

41. HUISSEAU (Isaac d’), LA DISCIPLINE DES ÉGLISES RÉFORMÉES DE FRANCE ou L’ORDRE
PAR LEQUEL ELLES SONT CONDUITES & GOUVERNÉES. Nouvelle et dernière édition dans laquelle
le recueil des Observations & Questions, sur tous ses Articles, tiré des Actes des Synodes Nationaux, a esté
reveu, corrigé, & beaucoup amplifié, Genève / Saumur, René Pean & Jean Lesnier 1666, petit in-4, pl. parchemin
de l’époque, couv. muette, (plats tachés, parchemin usé aux coupes et aux coins, petits manques sur les 5 premiers f.
n’affectant pas le texte); on y joint des notes et correspondances d’un précédent propriétaire, 34-245 p.- (1 f.).
Nous disposons de la dernière édition du vivant de l’auteur, celle de 1667 n’étant qu’un retirage. Ce
texte consiste en un riche condensé sur le fonctionnement des consistoires et l’organisation du culte.
Les prises de position allant à l’encontre du consistoire et du Synode, Huisseau sera destitué de sa
charge de pasteur et exclu de la Sainte Cène.
La Discipline des églises réformées est, avec la Confession de foi, l’un des textes essentiels produits
par les Réformés pour les besoins du gouvernement de leurs églises. il a été élaboré à Paris lors du
premier synode national des églises réformées françaises, en 1559, puis constamment remanié et aug-
menté jusqu’au dernier synode français de 1659, à Loudun.
Ce texte, qui marque la rupture avec la hiérarchie catholique, organise l’Église réformée française
sur le modèle genevois, avec notamment des pasteurs élus par les membres des communautés. il est
composé de dix chapitres, traitant respectivement : des ministres et de l’imposition des mains, des
écoles, des anciens et diacres, du diaconat, du consistoire, de l’union des églises, des colloques, des
synodes provinciaux, des synodes nationaux, des exercices sacrés des fidèles, du baptême, de la cène,
des mariages, des règlements particuliers.
Dupin, réf. 2961, BNF, réf. FR BNF 30626871. (Réf. 27171) Prix 1400 €

42. [JOUSSE (Daniel)], NOUVEAU COMMENTAIRE SUR L’ORDONNANCE CIVILE DU MOIS
D’AVRIL 1667, Nouvelle éd. augmentée de l’Idée de la Justice Civile, Paris, Debure père 1767, 2 vol. in-12, pl.
veau fauve raciné, tit. & tom. sur pc. bordeaux et noires, dos à 5 nerfs orné de fleurons, peignes et doubles filets enca-
drants dorés, tr. rouges, roulette dorée sur les coupes, bandeaux et lettrines, pagination continue, (fines traces d’éraflures
sur les plats, coiffes et coins lég. émoussés avec ptt. mq. aux coins), intérieur très frais, XLI-114-302 / p.303 à 850-
[2 ff.].
(Dupin n° 708). L’intitulé de l’Ordonnance de 1667 ne doit pas faire illusion : ce qu’a codifié Colbert
ce n’est pas le droit civil de la France mais la manière de procéder, c’est-à-dire la procédure civile.
A ce titre, le commentaire de Jousse constitue une des œuvres majeures de la doctrine processualiste
de l’Ancien Régime. En outre l’édition que nous avons, qui est la dernière, est substantiellement aug-
mentée par rapport aux précédentes et comprend notamment plus de 120 p. de tables des matières qui
en rendent l’utilisation très commode. Elle contient en outre une préface sur la nouvelle procédure
introduite en Prusse et une réflexion sur la codification de la procédure ainsi qu’un texte de plus de
100 p. sur « l’idée de la justice civile » qui constitue une des meilleures synthèses de la matière. Au
total un livre important. (Réf. 35501) Prix 300 €

43. [JOUSSE (Daniel)], NOUVEAU COMMENTAIRE SUR L’ORDONNANCE CRIMINELLE DU MOIS
D’AOÛT 1670 avec un Abrégé de la Justice Criminelle, nouvelle éd. corrigée et augmentée, Paris, Debure
l’aîné 1771, 2 vol. in-12, pl. veau fauve moucheté, tit. et tom. sur pc. bordeaux et vertes sur dos à 5 nerfs orné de
fleurons et double filets encadrants dorés, fer à froid encadrant les plats, tr. rouges, bandeaux et lettrines, (fines épider-
mures sur les plats, coiffes du t. II absentes avec ptt mq. de cuir, pc. de tom. incomplètes, coupes et coins émoussés
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avec ptt mq.), intérieur frais, [Provient de la bibliothèque personnel de Gérard de Chapel d’Espinassoux acquise par la
Famille Filâtre de Longchamps], LIX-705 p. [1 ff.] pagination continue.
(Dupin n° 1708). Assurément le meilleur commentaire de l’ordonnance pénale de Colbert de 1670. il
s’agit indiscutablement du meilleur criminaliste de son temps, pratiquant un juste milieu entre Bec-
caria et Muyart de vouglans. Nous avons ici une édition qui n’est pas citée par Dupin mais qui paraît
la stricte reproduction de celle de 1763 regardée comme la meilleure, car elle contient l’important
texte intitulé « idée générale de la justice criminelle » qui constitue une des visions les plus synthé-
tiques et les mieux assimilées du droit pénal issu de l’ordonnance de 1670. Cette édition est également
mise à jour par les notes de Joli de Fleury, ancien procureur général près le Parlement de Paris. L’ou-
vrage est en belle condition. (Réf. 35349) Prix 280 €

44. [JOUSSE (Daniel)], NOUVEAU COMMENTAIRE SUR LES ORDONNANCES DES MOIS
D’AOÛT 1669 ET MARS 1673. ENSEMBLE SUR L’ÉDIT DU MOIS DE MARS 1673 TOUCHANT LES
ÉPICES, nouvelle éd. corrigée et augmentée, Paris, Debure 1761, in-12, pl. veau raciné fauve, tit. sur pc. bordeaux,
dos à 5 nerfs orné de fleurons, dentelles et filets encadrants dorés, tr. rouges, roulette dorée sur les coupes, ex-libris
manuscrit, bandeaux et lettrines, (plats frottés avec épidermures, coupes & coins émoussés, qq. piqûres), intérieur frais,
XII-240- [2 ff.]-336 p.
(Dupin n° 1496). Ouvrage fondamental du droit commercial français, ce commentaire de l’ordon-
nance de Colbert sur le commerce par Jousse marque les tentatives du xviiie siècle pour adapter les
règles qui avaient été fixées un siècle auparavant dont les auteurs de l’époque s’accordent déjà pour
reconnaître qu’elles étaient parmi les moins réussies des codifications colbertiennes. Jousse y a ajouté
un commentaire sur l’ordonnance consacrée aux « épices », cette pratique qui fut l’une des plus
contestées de l’Ancien Régime et consistant à rémunérer les magistrats pour chaque jugement rendu.
Ce fut une des premières mesures de la Révolution que d’abolir cette pratique. La partie la plus inté-
ressante est probablement celle consacrée à la juridiction consulaire qui est une réflexion importante
en particulier sur la composition de ces juridictions. (Réf. 35532) Prix 250 €

45. LACOMBE DE PRÉZEL (Honoré), DICTIONNAIRE DU CITOYEN ou ABRÉGÉ HISTORIQUE
THÉORIQUE ET PRATIQUE DU COMMERCE. Contenant ses principes ; le droit public de l’Europe re-
lativement au Négoce ; les productions (…), Paris, Grangé / Cl. J. Baptiste Bauche 1761, 2 vol. in-8, pl. veau blond
moucheté, dos lisses ornés de rinceaux et de fleurons dorés, tit. et tom. sur pc. en maroquin bordeaux, plats encadrés
de filets à froid, filets dorés sur les coupes, tr. rouges, vignettes, let-
trines et culs-de-lampe, (lég. frottements, qq. taches et un tout petit
manque sur le premier plat du t. II, coupes et coins lég. frottés), bel
exemplaire malgré les défauts indiqués, XXIV-487 / 403 (2) p.
Cet ouvrage, sous forme de dictionnaire, présente un état
du commerce mondial dans la deuxième partie du xviiie siè-
cle. il contient de nombreuses entrées sur les principales
places commerciales, avec leurs descriptions très complètes
et très vivantes (ex, la description du commerce de quincail-
lerie à Nuremberg, la qualité des indigos de Louisiane…).
il contient également de nombreuses entrées sur les produits du commerce, leurs caractéristiques,
leur valorisation (Palissandre, Fayence, différents types d’étoffes des indes). C’est également le
recueil d’un grand nombre de mots rares et oubliés : Caque, Futaine, Moscouade…). Deux points à
relever particulièrement. D’abord une série d’entrées assez cyniques sur le Traite des esclaves (v°
Traite des nègres, avec des considérations pratique sur le moyen de les maintenir en bonne santé, leur
prix, les relations avec les trafiquants africains. dans un registre plus léger, presque 10 pages sur les
mérites comparés de tous les vins de France, avec des données précises sur la qualité des Bourgogne
et Bordeaux (Les côtes d’Auxerre étaient prisées à l’égal de celles de nuit, le clos de vougeot et la
Romanée Conti sont portée au sommet, la côte chalonnaise est fort dépréciée. Un ensemble excep-
tionnel et captivant, assez rare également.

(Réf. 26285) Prix 600 €
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46. LANGE (François), LA NOUVELLE PRATIQUE CIVILE, CRIMINELLE ET BENEFICIALE, OU
LE NOUVEAU PRATICIEN FRANÇOIS, réformé suivant les nouvelles Ordonnances, par feu M. LANGE.
Avec un traité du DROIT D’INDULT, & un traité de la JURISDICTION ECCLÉSIASTIQUE, trouvez dans
les manuscrits de l’auteur. Et un nouveau Stile des Lettres de la Chancellerie, suivant l’usage qui se pratique
à présent : par M. PIMONT, Conseiller Rapporteur Référendaire en la même Chancellerie. Augmentée de-
puis la mort de l’Auteur en différens endroits. On a inséré à la fin differents Modèles de Requêtes & Écritures
d’Avocats. Dédiée à M. TALON, Président en la cour de Parlement, 11e éd., Paris, Jean & Michel Guignard
1717, 2 t. en 1 vol. in-4, basane brune de l’époque, dos à nerfs orné, tit. doré sur pc. en maroquin bordeaux, tr. jaspées,
tit. rouge et noir, vignettes et lettrines, (plats frottés, mors intérieurs fendus, accrocs aux coiffes, petits manques aux
coins et aux coupes inf., gardes défraîchies; la p. et tit. comporte une note manuscrite en marge intérieure sur les rigueurs
de l’hiver 1764; lég. acidification du papier en fin de vol., annotations manuscrites en marge, 1 f. partiellement déboîtée
en fin de vol.), (5 f.)- 464 / 396 p.
(Dupin n° 1174). Ce texte est certainement le plus connu et le plus consulté des « praticiens » c’est-
à-dire de ces ouvrages à caractère pratique sur l’organisation judiciaire la procédure et le fond du
droit. il offre l’intérêt d’être présenté par questions et réponses et être d’une grande clarté d’exposi-
tion. il contient en outre des développements substantiels sur le droit pénal avec des passages
développés sur la procédure (torture, galère…). il a connu d’abondantes éditions jusqu’en 1755.

(Réf. 27144) Prix 180 €

47. LANGLAEI (JANI) [De LANGLE (Jean)], OTIUM SEMESTRE: JANI LANGLAEI REGII IN SE-
NATV BRITANNIAE Celticæ Consiliarii V. C. Otium Semestre. Ad eundem Britanniæ Celtice Senatum.
Rhedonis : sumptibus Petri Le Bret, ss lieu, Juliani du Clos [Julien du Clos] 1577, in-folio, plein velin d’époque,
dos lisse et couv. muette, 4 fermoirs à lacets avec liens modernes, impression à grandes marges, bandeaux et lettrines,
ex-libris moderne imprimé en contre plat int., (4 premiers et 2 derniers ff. restaurés disparition du texte de l’errata sur
11 lignes, très rares mouillures clair en marge), très bel exemplaire, 11 ff.-752 p.-15 ff.
Jean de Langle (1510-1590) joua un rôle important au parlement de Bretagne, dans la période difficile
de la lutte entre catholiques et huguenots. il tint le parti des premiers, contre son beau-frère Charles de
Montauban [de Bretagne] qui devint un des chefs du parti royaliste et huguenot. Jean de Langle passait
la moitié de l’année à Montluc, afin de s’y occuper de ses terres et de se livrer à des travaux intellectuels,
entre autres à l’écriture d’un énorme livre, publié en 1577 sous le titre Otium semestre, avec ses souvenirs
et ses réflexions sur la justice.
« Le Parlement de Bretagne a produit trois écrivains contemporains de d’Argentré, Noël Dutail, Jean de
Langle et Guillaume de Lesrat. Jean de Langle fit imprimer en l’année 1577, un très respectable volume
in-folio, sous le titre d’Otium semestre, qu’on peut traduire par : Mes vacances. Ce qu’il y a d’érudition
de toute sorte dans cet énorme bouquin, écrit dans le latin le plus solennel dont faisaient parade les lettrés
du xvie siècle, est prodigieux. Prosateurs, poètes de l’antiquité et de la Renaissance, tout y trouve place ;
de Langle a lu tout ce qui avait été imprimé de son temps: sa bibliothèque devait égaler celle de d’Argentré
dont le curieux et instructif catalogue écrit proprio manu, est conservé à la Bibliothèque de Rennes.
Jean de Langle, était réputé depuis longtemps comme l’un des plus érudits des conseillers du Parlement de
Bretagne : on admirait, dans ses rapports et dans les délibérés, la connaissance approfondie qu’il avait des
ouvrages anciens et modernes, et la sagacité avec laquelle il les discutait et les citait pour formuler une opi-
nion. On regrettait que quelqu’un n’eût pas pris des notes, et l’on suppliait de Langle lui-même d’écrire sur
le droit. Tel serait même l’origine première de son livre. Les registres secrets du Parlement constatent, en
effet, que de Langle fut très-souvent rapporteur d’affaires des plus délicates et des plus difficiles.
L’Otium semestre avait paru en 1577, imprimé à Rennes, par Julien du Clos, aux frais de Pierre Le Bret,
libraire à la Porte-Saint-Michel. C’est certainement un des plus remarquables monuments de la typogra-
phie bretonne au xvie siècle. Le privilège donné à Pierre Le Bret est du 3 juin 1576. La dédicace de Jean
de Langle est datée de Rennes, aux calendes d’avril 1577. Cette dédicace est suivie d’une épître de Nicolas
Alixant, datée de Rennes, le 7 des calendes de mai 1574 [On notera l’épitre et les vers de Guy de Lesrat ;
les deux petits poèmes du conseiller Jean Huby; d’un autre poème de Jules Guersent ; d’un poème de Guy
Le Meneust, avocat à la cour et procureur de la Reine Catherine de Médicis, le même qui succéda à Ber-
trand d’Argentré comme sénéchal de Rennes ; les vers de Guillaume Brenezay et de Jan Ygier. Ces petits
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poèmes sont suivis d’une longue épître adressée au Parlement de Bretagne pour faire, à grands renforts
d’érudition grecque et latine, l’éloge de Jean de Langle, par Jean Morin, premier président de la cour des
Comptes. Pour compléter la décade, il faut y joindre l’épître de Jean Baudoin, datée de 1573 en tête du
xiiième livre de l’Otium. » (extraits d’un article de M. Ropartz paru dans le Bulletin archéologique de
l’Association bretonne de 1877).
BNF, réf. FRBNF30735134; B.U. de Caen, cote 7739 ; manque à toutes les autres bibliothèques généra-
lement consultées. Catalogue de la Bibliothèque de la Chambre des Députés (Paris, F. Didot, 1833)

(Réf. 31892) Prix 1800 €

48. LASSERÉ (Louis), L’ART DE PROCÉDER EN JUSTICE OU LA SCIENCE DES MOYENS, judiciels
nécessaires pour découvrir la VÉRITÉ; tant en matière Civile que Criminelle, Paris, Bobin & Le Gras 1676,
in-4, plein veau fauve, tit. doré sur dos à 5 nerfs avec fleurons dorés aux caissons et roulettes dorées sur les coupes,
tranches mouchetées, (qq. lég. épidermures, rares. rousseurs et mouillures marginales, coupes inf. frottées et mors fen-
dus), [9 ff.]-390 p.

Un des ouvrages fondamentaux de la procédure civile et
criminelle au xviie siècle. La première partie, la plus
importante également, est consacrée à l’instance - et son
renvoi - et au Procès. Elle s’articule autour de 53 chapi-
tres parfaitement délimités et clairs qui en rendent l’accès
facile. On trouve en particulier une analyse très détaillée
sur les devoirs du juge au regard des nouvelles ordon-
nances de 1667 et 1670. La seconde partie est quant à elle
entièrement consacrée à l’interprétation de la loi par le
juge - la Chicanne - toutes les fois où celle-ci est obscure
et incomplète ou inappropriée. Cet ouvrage mal connu -
manque à Dupin - et très peu cité s’inspire cependant des
publications de C. Brun de la Rochette et imbert sur le
même sujet.

(Réf. 35865) Prix 600 €

49. [LE BRETON (Alexandre-André)], PIÈCES ORIGINALES ET PROCÉDURES DU PROCÈS FAIT À
ROBERT-FRANÇOIS DAMIENS, tant en la Prévôté de l’Hôtel qu’en la Cour de Parlement, Paris, Pierre-
Guillaume Simon 1757, in-4, reliure d’époque pl. veau marbré, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux sur dos à 5 nerfs
orné de dentelles et fleurons encadrés de double filet dorés, triple filet doré encadrant les plats, tr. marbrées, p. de tit.
bicolore, cul-de-lampe, bandeau et lettrine, impression en double colonne, (plats frottés avec lég. épidermure, coiffes
manquantes, début de craquelure d’un mors, rares piqûres), XLII-610- (2)-24 p.
Ouvrage de premier ordre constitué des minutes du procès de Damiens, qui marque, par la précision
des descriptions et l’horreur de la situation, un tournant décisif pour le droit pénal et l’application
des peines. il s’agit du dernier écartelé de France. Ouvrage de référence bien complet de la table
publiée séparément.

(Réf. 33892) Prix 1800 €

50. LE CAMUS D’HOULOUVE (Bertrand-Louis), TRAITÉ DES INTÉRÊTS DES CRÉANCES, SUIVANT
LES LOIX & USAGES OBSERVÉS TANT EN PAYS COUTUMIER QU’EN PAYS DE DROIT ÉCRIT,
Paris, Fr. Amb. Didot l’aîné 1774, in-12, veau brun moucheté, tit. doré sur pc. en maroquin bordeaux, dos à nerfs orné
de fleurons dorés, tr. rouges, Ex-libris manuscrit, timbre sec, (plats frottés avec lég. mq., coiffe sup. accidentée, mors
inf. fendus, coins émoussés, dos lég. cassé), intérieur très frais sans aucun défaut, 4 ff.-465 p.-2 ff.
Par l’auteur de la coutume du Bonlonnais, rare traité exclusivement consacré aux intérêts. En parti-
culier on notera que l’ouvrage consacre prêt de 60 pages à l’examen des intérêts dans le droit
maritime.

(Réf. 36018) Prix 300 €
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51. LE MAIRE (Jacques), TRAITÉ DES DIXMES EN GÉNÉRAL, SUIVANT LA JURISPRUDENCE AN-
CIENNE ET NOUVELLE, établie & confirmée, tant par les Ordonnances, Lettres Patentes, Édits, Décla-
rations & Arrêts du Conseil, que par les Arrêts & Réglemens rendus dans les différens Tribunaux,
conformément aux coutumes du Roïaume. Ouvrage nécessaire aux Cures, Vicaires, & à tous les Bénéficiers,
gros Décimateurs, Seigneurs & Patrons, Paris, Mouchet 1731, 2 vol. ptt in-8, pl. veau raciné, tit. doré sur pc. de
maroquin bordeaux, fer à froid entourant les plats, dentelle dorée sur coupes, tr. rouge, pagination continue, (plats
frottés, coupes et coins émoussés avec ptt mq., coiffes manquantes, 1 tranchefile arrachée, travaux de vers traversant
marginalement sans atteinte du texte), intérieur frais, XLVIII-919 p.- [8 ff.].
Dupin, réf. 2942. Cet ouvrage présente de multiples intérêts. Tout d’abord, de conception gallicane,
il s’oppose aux prétentions ultramontaines sur les obligations générales au paiement des dîmes, en
s’appuyant pour cela sur une théorie de la souveraineté rarement développée en matière fiscale. il
s’interroge ensuite sur l’appartenance des dîmes au droit naturel et analyse de ce fait les interdépen-
dances entre la loi mosaïque et le droit naturel. De ce point de vue, il fournit des réponses nuancées
qui traduisent bien le nouvel intérêt du xviiie siècle pour les origines juives de la religion catholique.
Enfin, il s’appuie sur des sources inédites alors et qui le sont demeurées depuis, et notamment sur des
mémoires d’avocats du Parlement de Normandie à l’état de manuscrits. Enfin, il s’agit avec le traité
du Dunod, du premier texte qui s’interroge dans des termes très modernes sur le régime comptable
et contentieux des dîmes. En tout point, un texte de référence. (Réf. 32419) Prix 350 €

52. LOCRÉ (Baron), ESPRIT DU CODE DE PROCÉDURE CIVILE, ou Conférence du Code Civile avec
les Discussions du Conseil, les Observations du Tribunat, les Exposés de motifs, les Discours des Orateurs
du Tribunat, les Dispositions des autres Codes, etc. etc., Paris, Imprimerie de P. Didot L’Ainé 1816, 5 tomes en 4
vol. in-8, demi-basane, dos richement ornés de frises et de roulette dorées, tit. & tom. dorés sur pc de maroquin rouge
et verte, tranches lég. mouchetées, portrait gravé de Charles Henri Dambray par Eliza Swagers, (coins émoussés, plats,
dos et coupes lég. frottés, mors fendu au tome 1 et coiffe inf. du tome 2 partiellement arrachée, trou de vers au dos du
t. 2 non traversant), intérieur frais, XXIV-558 / [2 ff.]-482 / [2 ff.]-426 / [2 ff.]-400- [2 ff.]-204 p.
Le Baron Locré, secrétaire Général du Conseil d’État sous l’Empire (v. sur ce point le récent article
de B. Stirn, le Secrétaire Général du Conseil d’État in Mélanges Georges Dupuis), tint le secrétariat
de toutes les séances du Conseil d’État consacrées à la rédaction des grandes codifications napoléo-
niennes. Soupçonné par certains d’être passablement âpre au gain (v. par ex. F. Gazier in Le Conseil
d’État, son histoire à travers les documents d’époque, Paris 1974, p. 183) il publia successivement
l’ensemble de ces procès-verbaux. On connaît bien aujourd’hui l’esprit du Code Civil, mais moins
l’esprit du Code de Procédure Civile dont la lecture révèle pourtant le caractère réellement captivant
dans la mesure où la refonte de la procédure, plus peut-être que la refonte du droit civil, conduisit à
une rupture profonde avec le système de droit de l’Ancien Régime. On y trouve ainsi des développe-
ments tout à fait essentiels sur l’ensemble des voies d’exécution (T. 3), de la procédure générale (t. 1.,
t. 2.). Par ailleurs, pour ce qui concerne la sociologie de la procédure, l’ouvrage montre des commu-
nautés d’analyse entre le xixie et le xxe siècle. Ainsi, dans la discussion de la partie consacrée à la
conciliation, les orateurs tant du Conseil d’État que du Tribunat soulignent que cette procédure ins-
tituée en 1790 a été un échec dans la mesure où elle n’a que rarement permis d’éviter d’aboutir au
procès. Cette réflexion se retrouve aujourd’hui lorsqu’il est question d’introduire ou d’étendre les
modes non-juridictionnels de règlements des litiges. (Réf. 35816) Prix 600 €

53. MABLY (Abbé de), DES PRINCIPES DE NÉGOCIATIONS, POUR SERVIR D’INTRODUCTION AU
DROIT PUBLIC DE L’EUROPE, FONDÉ SUR LES TRAITÉS, La Haie 1767, in-12, pl. veau noisette, tit. doré
sur sur pc. en cuir fauve, dos richement orné de fleurons, coupes marbrées, plats encadrés de filets à froid, (tit. doré ef-
facé, dorures lég. passées, coiffe de queue arrachée sur 2 mm., coins lég. émoussés), bel intérieur, VIII-292 p.
(Dupin n° 121). Nous présentons ici le tome v des œuvres complètes de l’abbé Mably. Parmi les textes,
le plus important est sans aucun doute celui consacré au Droit public de l’Europe. il ne faut pas voir
dans cet exposé une étude du droit des gens à la manière de Grotius ou vattel, il s’agit en réalité d’une
analyse historique des traités entre les puissances européennes depuis la paix de Westphalie, dont on
sait qu’elle a marqué un point d’inflexion important dans le droit des traités faisant émerger le « prin-
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cipe de l’équilibre », c’est-à-dire du balancement des forces entre les États européens, chaque accrois-
sement de puissance d’un prince autorisant les autres à réclamer une contrepartie (v. Scelle, Droit
international public 1944, n° 16). Mably décrit l’évolution géopolitique de l’Europe jusqu’à la paix
de Paris de 1763. C’est à ce titre une des meilleures sources de l’histoire internationale de l’Europe
de cette époque. (Réf. 35817) Prix 170 €

54. MARS (Antoine-Jean), CORPS DE DROIT CRIMINEL, ou Recueil Complet, Méthodique, et par ordre
de matières, des Codes d’Instruction Criminelle et Pénale ; des Lois, Arrêtés du Gouvernement, Décrets,
Avis du Conseil d’État, Ordonnances Royales, Édits, Déclarations, Arrêts du Conseil d’État du Roi, Ordon-
nances et Règlemens anciens et nouveaux, actuellement en vigueur, en matière criminelle, correctionnelle et
de police, AVEC LES ARRÊTS DE LA COUR DE CASSATION; précédé d’UNE INSTRUCTION, adressée
par M. le Procureur du Roi du département de la Seine, à MM. les Officiers de Police Judiciaire, ses auxi-
liaires, et approuvée M. le Procureur - Général près la Cour Royale de Paris ; suivi d’une TABLE CHRO-
NOLOGIQUE des Lois et Actes du Gouvernement, et d’UNE TABLE GÉNÉRALE ALPHABÉTIQUE DES
MATIÈRES; Ouvrage à l’usage des Cours Royales, Tribunaux de première instance, Préfets, Sous-Préfets,
Juges de Paix, Officiers de Gendarmerie, Maires, Adjoints de Maire, Commissaires de Police et autres Of-
ficiers de Police Judiciaires, Avocats, Avoués, etc., Paris, Ménard et Desenne, fils 1821, 2 vol. in-4, demi-chagrin
fauve, tit. & tom. dorés sur pc. en maroquin noisette et vert encadrés de triples filets, dos lisse, (coiffes sup. arrachée
au tom. 1, coupes frottées, rares épidermures, mors marqués, coins émoussés, rares rousseurs), XII-742 / 632-24 p.
[table].
A l’époque un « ouvrage estimé des juristes » (cf. J. Eckard, Recherches historique et biographique
sur versailles, versailles, 1836, p. 324) et aujourd’hui totalement disparu des bibliothèques. Édition
originale et unique. Dupin, réf. 2315. (Réf. 35867) Prix 300 €

55. MAURY (Jean-Siffrein), PRINCIPES D’ÉLOQUENCE POUR LA CHAIRE ET LE BARREAU, nou-
velle éd. revue, corrigée, augmentée du Discours de l’Auteur lors de sa réception à l’Académie Française,
de la Réponse du duc de Nivernois, et d’une Lettre de Louis XVI, Paris, Théodore Warée An XII- 1804, in-8,
plein veau fauve marbré, tit. doré sur pc. grenat, fleurons, roulettes et filets dorés dos lisse, roulettes dorées sur les
coupes, frise dorée encadrant les plats, tranches marbrées, ex-libris, imprimé en contre-plat, portrait gravé en frontispice
de B. Roger, on y joint une carte dépliante de 1764 « la Terre Sainte pour la concorde de la géographie des différens
âges » tiré du livre de N.-A. Pluche à paris chez les Frères Estienne, (coins très lég. émoussés, coiffes arrachées sur
3 mm, plats inf. lég. frottés, lég épidermure), VIII-472 p.
Publié initialement en 1777, cette édition y ajoute son discours de réception à l’Académie Française
ainsi que la lettre de compliments à J.-S. Maury de Louis xvi du 3 février 1791. il s’agit ici en quelque
sorte des premières réfléxions de l’auteur sur l’éloquence du barreau qui donneront naissance à son
essai publié en 1828. (Réf. 35805) Prix 140 €

56. [MEY (Claude) - MAULTROT (Gabriel-Nicolas) - AUBRY], MAXIMES DU DROIT PUBLIC FRAN-
ÇOIS, ss lieu, ss nom 1772, 2 vol. in-12, pl. veau blond raciné, dos lisses complètement ornés de motifs floraux avec
double et triple filets dorés, tit. et tom. dorés sur pc. bordeaux, filets
dorés sur les coupes, tr. rouges, (plats frottés avec très lég. épider-
mure, coiffes lég. râpées dont l’inf. du t. II partiellement manquante,
coupes et coins émoussés avec ptt manque des coins sup. du t. I),
bon exemplaire, VII-542 / VI-654 p.
L. Fonbaustier, dans un cycle de conférences organisées
par l’Association Lanjuinais de Rennes et consacrées à
« l’État moderne » considère ces maximes comme « enra-
cinées dans la tradition libérale concernant la
souveraineté du peuple, la délégation révocable faite au
magistrat, la possibilité de le destituer : [elles] se trouvent
alors en très bonne place, parmi les références majeures,
les conciliaristes et néo-conciliaristes eux-mêmes ».
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Dupin (réf. 950) indique que l’auteur « développe dans cet ouvrage avec une érudition immense et
une libre énergie, les principes de tout gouvernement en général, et ceux du gouvernement français
en particulier. La flatterie qui enhardit le despotisme, et la mollesse qui le laisse régner paisiblement
y sont combattues avec une égale force. L’ouvrage a été fait d’abord en commun par Mey, Maultrot,
Aubry membres d’une société de jurisconsultes, parmi lesquels je tiens à grand honneur d’avoir été
admis. Mey tenait la plume, de là est résultée la première édition. Ensuite Maultrot a fait beaucoup
d’additions, qu’il envoyait à Blonde, alors fugitif en Hollande ; et de là la seconde édition. Ni Mout-
blin, ni Lauraguais, n’y ont eu part, comme quelques bibliographes l’ont avancé. De ces trois dignes
amis, Aubry est mort à Paris en janvier 1787 ; Claude Mey, né à Lyon, le 16 janvier 1712 reçu avocat
à Paris le 14 août 1739 est mort le 24 prairial an iv à Sens ; Gabriel-Nicolas Maultrot, de Paris, reçu
avocat le 6 juillet 1733 est mort à Paris au mois de ventôse an xi ».
Gabriel-Nicolas Maultrot, avocat au Parlement de Paris, naît en 1733 et meurt en 1803, ce qui fait
de lui un témoin et un acteur des bouleversements politiques du xviiie siècle français. Liée au parti
janséniste, sa réflexion sur la division du pouvoir au sein de l’Église se prolonge dans son analyse
des institutions de la Royauté. La seconde édition des Maximes du droit français est publiée après le
conflit qui a opposé aux Parlements René Nicolas Charles Augustin de Maupeou (1714-1792), auteur
d’une importante réforme judiciaire. Ce conflit fut résolu par le rappel des Parlements et le renvoi
du ministre, dès l’avènement de Louis xvi (1754-1793). L’ouvrage de Maultrot souligne la dissocia-
tion nécessaire entre le politique et le religieux, entre le gouvernement et l’État, et rappelle le contrôle
sur le souverain que doit avoir la Nation, par l’intermédiaire de son émanation, les Parlements, voire
les États-généraux. Bien qu’opposant radical à l’absolutisme et défenseur des droits des curés contre
l’épiscopat sous l’Ancien régime, Gabriel Maultrot sera un ferme adversaire de la politique religieuse
de la Révolution française (BNF réf. FRBNF30114835).

(Réf. 33309) Prix 1200 €

57. MOLINAEUS (Carolus) [DUMOULIN-DU MOULIN (Charles)], CAROLI MOLINÆI FRANCIÆ ET
GERMANIÆ CELEBERRIMI IURISCONSULTI, ET IN SUPREMO PARISIORUM SENATU ANTIQUI
ADUOCATI, OPERA QUÆ EXTANT OMNIA. NUNC PRIMUM SIMULTYPIS COMMISSA, permul-
tisque mendis, quibus passim scatebant, ad exemplaria tum ab Auctore recognita, tum a viris doctissimis
iurisque peritissimis inter legendum notata, quam fieri potuit diligentissime purgata. Horum Elenchum pa-
gina decima indicabit, Lutetiæ Parisiorum [Paris], Nicolai Buon 1612, 2 vol. in-folio, plein-veau noisette, tit. & tom.
dorés sur dos à 6 nerfs ornés de fleurons à motifs solaires dorés, plats ornés de décors végétaux en médaillon, (importante
restauration de la reliure, qq. taches sur les plats, rares rousseurs, erreurs de pagination), intérieur frais, [6 ff.]-1620
col.- [24 ff.] / [3 ff.]-2131 col.- [26 ff.].
Le tome 1er, et le plus important, consacre une part dominante à l’étude des fiefs (650 p.) ; le chapitre
2 De Censive & droits seigneuriaux (123 p). Le tome 2 rassemble les études suivantes : Nova et ana-
lytica explicatior vbr. et leg. i. et ii. de verb. oblig. ex uberrimis lectionibus tam tubingensibus (79 p.) ;
Extricatio. labyrinthi dividui et individui cum nova, et analytica tamin theoria (143 p.) ; Extrication
labyrinthi sexdecim lugum, videlicet (28 p.) ; Novus et analyticus intellectus quatuor legum (14 p.) ;
intellectus novus et analytic. L. si partem. quemad. servit. amit. L. corruptionem. C. de usufr. nova
conciliato L. (18 p.) ; Eiusdem auctoris, novus et analyticus intellectus in §. finito in L. (26 p.) ; Nova,
et analytica explicatio L. Commodissime. et L. filius a patre. ii de liberis et posthu. (12 p.) ; Nova, et
analitica explication L. si mater C. fr inofficcioso testamento (5 p.) ; Quinque solennes lectoes dolanæ
(4 p.) ; Secunda lectio dolana eiusdem autoris ; Tertia lectio dolana eiusdem doctoris, eodem mense
nevembris (6 p.) ; Quarta lectio dolana eiusdem autoris, nona mensis (8 p.) ; Quinta lectio dolana
eiusdem D. Caroli Molinæi (8 p.) ; Tractatus de eo quod interest (59 p.) ; Explanatio L. si totas, C. de
inof. Donat. in qua de inofficiosis testamentis, donationibus (16 p.) ; De donationibus in contractu
matrimonii factis (13 p.) ; Tractatus duo analytici prior, de donationibus factis, vel confirmatis in
contractu matrimoni (15 p.) ; Tractatus analyticus de inofficiosis testamentis, donationibus, et dotibus
(17 p.) ; Consilia duo analytica.

(Réf. 36049) Prix 850 €
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58. MONTAINVILLE (F. Jean), DICTIONNAIRE DE JURISPRUDENCE DE LA COUR DE CASSATION,
précédé d’un Traité sur la compétence des autorités judiciaires et des Magistrats de l’Empire français ;
contenant littéralement les MAXIMES, RÈGLES ET PRINCIPES de cette Cour, rangés dans leur ordre
naturel EN MATIÈRE CIVILE ET CRIMINELLE (…), Trèves / Luxembourg, chez l’auteur / Impr. C. Lamort
1805, in-8, veau brun raciné, dos lisse orné de fleurons et fers au motif de la lire, tit. doré sur pc. en maroquin grenat,
plats encadrés de filets à froid, roulette sur les coupes, tranches jaspées, bel exemplaire hormis un petit accroc à la
coiffe de tête, 2 coins émoussés, mouillure claire, notes manuscrites ancienne en p. de tit., V-270-VII p.
Si notre exemplaire est complet, il ne renferme que le traité de la compétence, chaque tome ayant été
édité séparément. 

(Réf. 29921) Prix 180 €

59. [Ordonnances du Louvres], LAURIÈRE (Eusèbe- Jacques de), SECOUSSE (Denis-François) et VILE-
VAULT (M. de), ORDONNANCES DES ROYS DE FRANCE DE LA TROISIÈME RACE RECUEILLIES
PAR ORDRE CHRONOLOGIQUE AVEC DES RENVOYS DES UNS AUX AUTRES, DES SOMMAIRES,
DES OBSERVATIONS SUR LE TEXTE, & CINQ TABLES, LA 1re DES PÂQUES, LA 2e DES ORDON-
NANCES PAR ORDRE DE DATE, LA 3e DES MATIÈRES, LA 4e DES NOMS DES PERSONNES ET LA
5e DES NOMS DE LIEUX. 
TABLE GÉNÉRALE ET CHRONOLOGIQUE DES NEUF VOLUMES DU RECUEIL DES ORDON-
NANCES DES ROIS DE FRANCE DE LA TROISIÈME RACE par M. de Vilevault (…), Paris, Imprimerie
Royale 1723-1729-1732-1734-1736-1741-1745-1750-1755-1757, 10 vol. in-folio, plein veau fauve marbré d’époque;
t. IX: au verso de la p. de garde à l’encre cette inscription: « Ce volume m’a été donné par M. de Vilevault : j’avais
épousé sa cousine germaine Levesque de la Ravalière » puis sur ptt papier punaisé au verso de la p. de garde 18 lignes
de commentaires à l’encre; Table: 1 ex-libris en p. de tit. ; après la p. de tit. 2 ff. hors texte dont 1 manuscrit « Extrait
du Journal des Savans - May - 1758 - p. 263 »; entre les p. 28 et 29 un ff. plié en deux avec des annotations à l’encre
concernant les années 1057 à 1303; entre les p. 32 et 33 commentaire à l’encre sur « le règne de Louis le Hutin »; (t.
I coiffe de tête lég. accidentée; t. II ptt déchirure au ff. 599 / 600, manque 1 mot d’un côté et 1 mot sur 3 lignes de
l’autre côté; t. III : coiffe de queue lég. accidentée; t. VI: 1 mors fendu sur 9,5 cm et coiffe de tête lég. accidentée;
t. VII: papier de garde lég. déchiré et coiffe de tête très lég. accidentée; t. IX: 1 épidermure en 2e de couv. et 2 mors
fendus sur 7 cm), [5 ff.]-XL-900 p. / [1 ff.]-XXIV-610-CXLVIII p. / [2 ff.]-CXLIV-694-CXCIV p. / 51 ff.]-VIII-732-
CCXLVII p. - [2 ff.] / [2 ff.]-X-724-CCXXXII p. / [3 ff.]-XXXVIII-XXVIII-42-708-CCXCII p. - [3 ff.] / [1 ff.]-VIII-
8-796-CCLXXX  p. / [1ff.]-XXIV-644-CCLXII  p. - [1  ff.] / [1  ff.]-XXX-51  ff.]-714-CCCXXX  p. - [1  ff.] /
[1 ff.]-VIII-270 p. - [2 ff.].
Sans nul doute cet ensemble monumental constitue-t-il le recueil d’ordonnances le plus apprécié et
cité, couvrant la période de Hugues Capet (987) jusqu’à Charles vii (1411). Comme le souligne Dupin
(réf. 1026.), la préface du 1er volume contient d’importantes et utiles informations sur les anciens
recueils d’ordonnances. Et si Laurière mourut pendant l’impression du second volume, c’est Secousses
que le chancelier d’Aguesseau choisit pour la continuation de ce travail. On trouve d’ailleurs à la
tête du volume un éloge historique de Laurrière. A son tour, Secousse meurt en 1754, et le nouveau
chancelier, La moignon, choisit de villevault pour la suite de cet ouvrage. On trouve donc, tout natu-
rellement, dans ce 9e volume rédigé par Secousse et publié par son successeur, un éloge du premier.
Ensuite ce sera l’Académie des Belles Lettres qui sera chargée de poursuivre ce travail. Ce recueil
« a fait tomber absolument [tous] les anciens recueils, qui ne servent plus aujourd’hui ». 

(Réf. 34367) Prix 6000 €

60. PAPÆ (Gvidonis) [PAPE (Guy) / PAPA (Guido)], GUIDONIS PAPÆ I. VTRIVSQVE CONSULTISSIMI
ET In Augustissimo Senatu Grationopolitano Regis Confiliarij, DECISIONES. A. Rambavdi, F. Pisardi,
Steph. Ranchini, L. Rabotii, P. Mattæi Ferrerii, N. Bonetonii ; Necnon Reuerendi D. Ioannis ACRUCE olim
in eadem curia Præsidis : nunc vero Episcopi Grationopolitani, annotationibus illustratæ, auctæ, & à plu-
ribus erroribus expurgatæ qui anteà irrepserant, sensùmque plurimis in locis euerterant. QUIBUS. Colo-
phonis instar accesserunt hac nouissima Editione acutissimæ obseruationes, & doctissimæ lucubrationes
GASPARIS BARONIS I. V. D. olim in eodem Senatu patroni celebertimi, in foro versantibus apprimè ne-
cessariæ. Accessit nouus Index & auctus & exmultis compilatus quod legentibus & requirentibus materias
magnam facilitatem peasabit.Genevæ (Genève), Philippus Gamonetus 1643, in-folio, plein veau fauve, tit. à l’encre
noire sur dos à 5 nerfs, plats et dos ornés de fers à froid, tr. mouchetées, 1 ex-libris en p; de tit., impression en double
colonne, bandeaux et lettrines, (taches et épidermures sur les plats, mors fendus, coiffe de tête manquante avec 1 cm
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de hauteur de dos arraché, 1 caisson manquant, découpage en p. de tit. d’un cul-de-lampe, papier acidifié), reliure mé-
ritant une petite restauration, puisque l’intérieur est bien conservé, [3 ff.]-595 p.- [54 ff.].
Si l’auteur n’était pas réputé pour sa sympathie, son œuvre a vite joui d’une juste et grande réputation
dans toute l’Europe. A côté d’ouvrage classique et scolaire, les Decisiones constituent le recueil le
plus célèbre et le plus répandu, à juste titre, de ce dauphinois. « L’ouvrage a été écrit au fil du temps,
il est en un ordre à peu près chronologique qui n’exclut pas le rapprochement des mêmes matières,
mais il a été soigneusement revu comme le prouvent les nombreux renvois internes. Gui Pape a peu
emprunté aux juristes antérieurs ou de son temps, même s’il en cite un bon nombre (on a pu relever
qu’un large emprunt à Guillaume du Breuil sur le duel). On trouve dans les décisions un reflet de la
vie juridique dauphinoise concrètes et de nombreux renseignements historiques. Les Decisiones ont
circulé d’abord en manuscrit, puis ont été imprimées dès 1475 ou 1490; ont suivi 42 éditions jusqu’en
1667, qui se sont répandues dans toute l’Europe. » (G. Giordanengo, Dictionnaire historique des
juristes français, PUF, 2007).
Dupin (réf. 1377 et 1378 pour la traduction française de Chorier) place la présente édition parmi
celles (avec Lyon 1613 et 1618 et Genève 1667) qu’il faut retenir, notamment pour leurs commentaires
de Ferrière. Très rare.

(Réf. 34185) Prix 400 €

61. [PAPE (Guy de la)], CHORIER (Nicolas), LA JURISPRUDENCE DU CÉLÈBRE CONSEILLER ET
JURISCONSULTE GUY PAPE, DANS SES DÉCISIONS. Avec plusieurs Remarques importantes, dans les-
quelles font entr’autres employés plus de mille Arrêts du Parlement de Grenoble, 2nde éd. Corrigée & aug-
mentée de quantité de nouvelles Notes très-nécessaires, par un Avocat au Parlement ; & d’une Table générale
& analytique des Matières, tant sur le Texte que sur les Notes, Grenoble, Veuve d’André Giroud 1769, in-4, plein
veau fauve, tit. doré sur dos à 5 nerfs ornés de fleurons à motifs végétaux et de roulettes dorés, (tranchefiles arrachés,
mors fendus, plats frottés, des épidermures, trous de vers traversant marginaux sans atteintes au texte), LII-406- [1 ff.]
p.
Nous présentons un captivant ouvrage qui dépasse sensiblement la simple collation des décisions de
Guy Pape. En effet, dans cette édition, Chorier a complètement refondu le fond et la forme des 633
« quaestiones » que Guy Pape avait rédigés à la suite et sans plan. Tout en continuant d’indiquer les
références aux Questions de Guy Pape, l’auteur crée une division en cinq livres, résume l’exposé ainsi
que les arrêts et y ajoute des arrêts de la législation et de la doctrine plus récente. il en ressort ainsi
un véritable traité laissant apparaître notamment que les décisions en matières criminelles ne forment
qu’une petite partie (Livre 4 & 5). Cet ouvrage laisse aussi apparaître la clémence des décisions en
Dauphiné, souvent justifiée par la réaction des jurisconsultes à la législation royale. (R. Martinage,
Les recueils d’arrêts et dictionnaires de jurisprudence, MDD 2005). Dupin, réf. 1378.

(Réf. 35898) Prix 700 €

62. PARDESSUS (Jean-Marie), TRAITÉ DES SERVITUDES OU SERVICES FONCIERS, 7e édition, Paris,
Nève 1829, in-8, plein veau fauve, tit. doré sur pc. en maroquin bordeaux, dos lisse orné de fleurons, frises et filets
dorés, tr. jaspées, (épidermures sur les plats, coupes frottées, qq. rousseurs), VIII-598 p.
« il n’existe pas dans le nouveau droit, ni même dans l’ancien, d’auteur qui ait mieux traité que
M. Pardessus la matière des servitudes » (Camus n° 1410) ; « ouvrage d’une érudition remarquable »
(F. Laferrière, histoire du droit français, t.2 p. 398). Selon Laferrière, Pardessus est le premier auteur
à avoir, au début du xixe siècle, donné une impulsion à la doctrine, jusque-là en retrait, à la suite du
grand mouvement de codification napoléonien. L’ouvrage contient en outre d’intéressants dévelop-
pements sur les servitudes d’utilité publique. Nous avons, en outre, ici un exemplaire issu d’une des
dernières éditions qui discute dans des notes substantielles les critiques doctrinales dont a fait l’objet
l’ouvrage. (Dramard n° 1220).

(Réf. 36016) Prix 180 €
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63. PITHOU (Pierre), [DUPUY (Pierre)], TRAITEZ DES DROITS ET LIBERTEZ DE L’ÉGLISE GALLI-
CANE suivi de PREUVES ET LIBERTEZ DE L’ÉGLISE GALLICANE, s.l., s. éd. 1651, 2 t. en 1 vol. in-folio,
pl. basane brune de l’époque, dos à nerfs orné, tit. doré, tr. jaspées, lettrines, vignettes et bandeaux, rel. assez médiocre,
(plats frottés, tachés, dos et coiffes accidentés, mors fendus avec manques, coins et coupes élimées avec manques, rares
rousseurs), texte frais, (3 f.)-601 p. (3 f.) - (6 f.)-983 - (3) p.
Pithou est un des auteurs qui définira le mieux le gallicanisme. Pour ce dernier il s’agit d’une « sub-
mission réglée » au Saint siège, elle est obtenue par le « maintien des franchises naturelles et des
droits communs contre les nouveautés qu’on voudroit introduire pour affaiblir le droit commun et
establir en son lieu un droit nouveau ». il faut en fait bien comprendre que le pouvoir royal souhaite
contrôler la carte religieuse du pays, notamment aux fins de reconquérir les régions protestantes pour
les évangéliser. D’Aguesseau mentionne que cet ouvrage « est si estimé et en effet si estimable, qu’on
l’a regardé comme le Palladium de la France, et qu’il y a acquis une sorte d’autorité plus flatteuse
pour son auteur que celle des lois mêmes, puisqu’elle n’est fondée que sur le mérite et la perfection
de son ouvrage ». Le Président Hainault atteste que « les Maximes de Pithou ont, en quelque sorte,
force de lois, quoiqu’elles n’en aient pas l’authenticité ». Et Dupin précise que plus de 200 ans après
la première édition, « dans le préambule d’un édit du mois de novembre 1719, concernant la posses-
sion des bénéfices par les religieux des congrégations réformées, les articles des libertés sont cités
comme des règles qui doivent être suivies, et le Parlements de Dauphiné, dans un arrêt de règlement
du 21 avril 1768, a enjoint l’exécution d’un de ces articles » (Dupin, réf. 2710 à 2712).

(Réf. 27163) Prix 800 €

64. POCQUET DE LIVONNIÈRE (Claude), RÈGLES DU DROIT FRANÇAIS, nouvelle éd., revue, corrigée
et considérablement augmentée, Paris, Despilly, Saugrain 1768, in-12, veau moucheté, dos à nerfs orné de motifs
floraux et filets dorés, tit. doré sur p. en ma-
roquin fauve, tr. rouges, filet doré sur les
coupes, (plats frottés, mors sup. fendu sur
3 cm, coupes et coins émoussés, coiffes ac-
cidentées, très rares piqures et mouillures),
XVI- [2 ff.]-616 p.
(Dupin n° 1432). Le meilleur ouvrage
pour qui cherche à s’initier au droit
ancien. « Ouvrage lumineux » selon
Sueur (ii, n° 48). il se présente sous
la forme de maximes - à comparer
aux Règles du droit civil de Dantoine
pour le droit romain - avec à chaque
fois l’indication des auteurs ou des
textes y faisant référence. On y trouve
aussi bien des dispositions relatives
au droit public (sur les pouvoirs du
roi), au droit féodal, au droit des per-
sonnes ou au droit des contrats. Cette
édition, la dernière, est en outre com-
plétée des « règles du droit français,
tirées des pandectes de Carondas ».

(Réf. 32427) Prix 350 €
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65. POTHIER (Robert-Joseph), PANDECTÆ JUSTINIANEÆ, in Novum Ordinem Digestæ, CUM LEGI-
BUS CODICIS ET NOVELLIS, quæ Jus Pandectarum Confirmant, Explicant, aut Abrogant, Editio Quarta,
Parisiis [Paris], Belin-Leprieur 1818, 3 vol. in-folio, demi-velin muet d’époque, non massicoté, magnifique portrait en
frontispice, reproduction pleine page des lettres manuscrites en latin et en grec, impression à grandes marges, RARE
EXEMPLAIRE IMPRIMÉ SUR VÉLIN, (coins et coiffes émoussées, 2 mors fendus sur 3 à 4 cm., rousseurs en début
et fin de vol., tache d’encre marginale sur 5 p. du t. III), très bon état pour les 3 tomes malgré les défauts cités, [7 ff.]-
24-8-CLXXVI-676 / XXVIII-952 / [2 ff.]-XXVI-896 p.
Superbe et dernière édition scientifique au format in-folio du début du xixe siècle des Pandectae Jus-
tinianeae de Pothier dans leur version latine. On relève au début du premier volume un magnifique

portrait de Pothier ainsi que deux fac-
similés hors texte d’une page de son
manuscrit. il faut souligner que la pré-
sence d’un très utile glossaire des
auteurs du droit romain rédigé dans un
latin parfaitement compréhensible et qui
permet d’avoir de brèves indications sur
l’essentiel des jurisconsultes romains
mais aussi sur les principaux auteurs de
la doctrine romaniste moderne. L’édition
que donna Pothier des pandectes fut
peut-être la seule œuvre consistante fai-
sant progresser le droit romain, dans la
doctrine française du xviiie siècle. Giraud
souligne dans son « introduction au droit
romain » (p. 429) que l’intérêt du travail
de Pothier est qu’il permet de trouver
d’un seul coup toutes les lois du digeste
(autrement dit des Pandectes), du Code,
des institutes et des Novelles, qui soit
sont identiques, soit se modifient et s’ex-
pliquent l’une l’autre. il poursuit : « cet
ouvrage est l’un des plus utiles et des
plus recommandables qu’ait été composé
pour la connaissance et l’interprétation
du droit romain ». (Dupin n° 565). 

(Réf. 36273) Prix 1200 €

66. [POTHIER (Robert-Joseph)], TRAITÉ DES OBLIGATIONS, SELON LES RÈGLES TANT DU FOR
DE LA CONSCIENCE, QUE DU FOR EXTÉRIEUR, nouvelle éd., Paris / Orléans, Debure père / Vve Rou-
zeau-Montaut 1768, 2 vol. in-12, veau fauve moucheté, tit. & tom. dorés sur pc. en maroquin bordeaux et brun, dos à
5 nerfs orné de fleurons dorés, tr. rouges, (travail de vers avec manque de cuir sur le premier plat du t. I et au dos du
t. II, coiffe sup. du t. II émoussée, coins usés, dos et plats frottés avec épidermures, pc. de tom. frottée au t. I), intérieur
très frais, XVI-664 / XIV-604 p.
Pothier est le premier auteur à avoir, de la manière la plus générale, pris le parti d’écarter les prin-
cipes du droit romain de la fondation du droit des obligations : « Les principes du droit romain sur
les différentes espèces de pactes et sur la distinction des contrats et des simples pactes n’étant pas
fondés sur le droit naturel, et étant très éloignés de sa simplicité, ne sont pas admis dans notre droit »
(p. 7). Outre les apports connus au droit des obligations contenus dans ce texte, on peut souligner
quelques passages moins fréquemment cités comme celui qui contient (par. 91 ss.) les « règles pour
l’interprétation des conventions » qui constitue en une dizaine de p. une précieuse analyse des 12
méthodes d’interprétation retenues par l’auteur. (Réf. 36019) Prix 350 €
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67. [POTHIER (Robert Joseph)], TRAITÉ DU CONTRAT DE CONSTITUTION DE RENTE par l’auteur
du traité des obligations ET TRAITÉ DU CONTRAT DE CHANGE, DE LA NÉGOCIATION qui se fait
par la Lettre de Change ; des Billets de Change, & autres Billets de Commerce, Paris - Orléans, Debure-Rou-
zeau-Montaut 1763, 2 t. en 1 vol. in-12, pl. veau fauve raciné, tit. sur pc. bordeaux sur dos à 5 nerfs orné de fleurons
et filets dorés, tr. rouge, roulette dorée sur coupes, (épidermures sur le 2e plat avec ptt mq. de cuir, coiffe de tête absente
avec mq de cuir d’une hauteur de 3,5 cm, 1 mors fendillé sur 3 cm), intérieur très frais, VIII-275-VIII-259 p.
Ce recueil de traités de Pothier, de droit commercial, vaut principalement par celui consacré au
contrat de change qui est une analyse générale de la lettre de change, des billets de commerce et plus
généralement de l’ensemble des effets de commerce. (Réf. 35471) Prix 150 €

68. [POTHIER (Robert Joseph)], TRAITÉ DU CONTRAT DE LOUAGE selon les règles tant du for de la
conscience que du for extérieur par l’auteur du traité des obligations ET TRAITÉ DU CONTRAT DE BAIL
À RENTE, nouvelles éd. très exactement corrigées, Paris - Orléans, Debure-Rouzeau-Montaut 1771, 2 t. en 1 vol.
in-12, pl. veau fauve raciné, tit. sur pc. bordeaux sur dos à 5 nerfs orné de fleurons et filets dorés, fer à froid entourant
les plats, tr. rouge, roulette dorée sur coupes, (épidermures sur les plats avec ptt mq. de cuir aux coins et coupes, coiffes
absentes avec mq de cuir et 3 mors fendillés sur 0,5 à 2 cm, coupes et coins émoussés), intérieur très frais, XVI-488-
VIII-204 p.
Ensemble de traités de Pothier sur le droit des obligations et le droit commercial. il contient l’ensem-
ble des travaux consacrés au louage, aussi bien ce que nous désignons aujourd’hui par le « contrat
de location » que le louage d’ouvrage dans lequel on trouve les prémisses du droit de la responsabilité
des constructeurs. (Réf. 35473) Prix 150 €

69. PROUDHON (Jean-Baptiste-Victor), TRAITÉ DES DROITS D’USUFRUIT, D’USAGE, D’HABITA-
TION, ET DE SUPERFICIE, Dijon, Victor Lagier 1823 à 1827, 9 vol. in-8, demi-basane fauve, tit. et tom. dorés
sur pc. noires, dos lisse orné motifs et fers dorés, tr. marbrées, coins renforcés, papier int. fort et bien cons., (plats frottés,
épidermures sur le dos du t. I, 2 coiffes sup. et 7 coiffes inf. accidentées, qq. mouillures), belle reliure malgré les défauts
cités.
Comme le souligne E. Gaudemet, P. a conçu son œuvre comme une série de traités indépendants (L’in-
terprétation du Code civil, éd. MDD, p. 72). Après avoir publié un cours de législation et de
jurisprudence françaises sur l’état des personnes avant la promulgation du Code il se consacrera à
ce que Gaudemet appelle son chef-d’œuvre. La principale partie consacrée au droit d’usufruit, de

cette très rare
première édi-
tion, reçut si
peu de critique
que l’éditeur la
garda intact
pour sa
seconde édi-
tion.

(Réf. 32453)
Prix 900 €
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70. REBUFFUS (Petrus) [RUBUFFE (Pierre)], PRAXIS BENEFICIORUM D. PETRI REBUFFI, MON-
TISPESSULANI, JURIUM, DOCT. AC COMITIS JURISQUE, PONTIFICII ORDINARII PROFESS.
Paris. & ibidem in supremo Senatu, Causarum Patroni, Cui apposuimus Bullam Cœnæ Domini, Bullam
item Jeiuniorum, ac Supplicationum S. D. N. P., PAULI III. Additiones præterea ad Regulas Cancellariæ.
Cura Audomari Rebuffi Montispessul. Juriam Doctor. auctoris nespotis, diligentissime excultas ; necnon
Practicam Cancellariæ Apostolicæ D. Hieronymi Pauli Brachin, cum elucidationibus P. Rebuffi. CONCOR-
DATORUM TRACTATUM INTER S. D. N. PAPAM LEONEM X. AC SEDEM APOSTOLICAM, ET Fran-
siscum Christianissimum Francorum Regem, ac regnum editum, cum glossis eiusdem Petri Rebuffi, recens
in maiorem Lectoris commoditatem, calci horum adiecimus. Editio ultima, multo quam antebac auctior &
emendatior. Cum Indice, tam Praxis beneficiariæ, ac Practicæ Cancellariæ, quam Concordatorum, locu-
pletissimo. Quid autem prædicta contineant, sequenti titulorum Elencho patebit, Lugduni (Lyon), Hæredes
Gulielmi Rovillii 1620, in-folio, plein-veau fauve marbré, tit. doré sur pc. en maroquin bordeaux, dos à 6 nerfs ornés
de roulettes et fleurons dorés, (coins émoussés, qq. épidermures, coupes frottées, mors sup. lég. fendu, rousseurs et
lég. acidification du papier), [4 ff.]-732 p.- [27 ff.].
Sa Praxis beneficiorum a fait de l’auteur sa célébrité de canoniste. Mais il fut également une des plus
éminentes figures de la science juridique française de la première moitié du xvie siècle. On notera ces
qu’il étudia à Montpellier, Toulouse puis Cahors, pour enseigner ensuite à Poitiers, Bourges et Paris.
Le présent texte vaut spécialement par l’ensemble des analyses sur le régime juridique des biens en
droit canonique (formalisme des décisions, statut des contrats). Et si cet humaniste, très attaché à la
jus commune, en opposition à Ch. Dumoulin, par exemple, nécessiterait qu’on se repenche sur lui
aujourd’hui. 

(Réf. 35875) Prix 400 €

71. RODIER (Marc-Antoine), QUESTIONS SUR L’ORDONNANCE DE LOUIS XIV, DU MOIS
D’AVRIL 1667, RELATIVES AUX USAGES DES COURS DE PARLEMENT, ET PRINCIPALEMENT
DE CELUI DE TOULOUSE, nouvelle éd., corrigée et augmentée, Toulouse, Dupleix, Laporte & Compagnie
1777, in-4, basane brune mouchetée, dos à nerfs orné, tit. doré sur pc. bordeaux, tr. marbrées, roulette sur les coupes,
vignettes et culs-de-lampe, (épidermures et qq. éraflures sur les plats, un coin rongé, qq. rousseurs) ex-libris livre ayant
appartenu à M. Latreilhe, VII-724 p.
(Dupin n° 1136). Ce commentaire de l’ordonnance civile de 1667 n’a pas la même finalité que ceux
réalisés à la même époque par Jousse ou Bornier. Son objet essentiel est d’étudier comment les usages
du Parlement de Toulouse peuvent se concilier avec les obligations de l’ordonnance. Dupin cite pour
la première édition la date de 1770, l’exemplaire ici présenté est intitulé nouvelle édition et est daté
de 1777. 

(Réf. 28378) Prix 300 €

72. [SAIGE (Joseph)], CATÉCHISME DU CITOYEN, OU ÉLÉMENS DU DROIT PUBLIC FRANÇAIS,
par Demandes & Réponses ; suivi de fragmens politiques par le même
auteur, France, [ss éditeur] 1788, in-8, reliure récente cartonnée à la Bradel
couverte d’un papier marbré, (qq. annotations anciennes à l’encre dont une
phrase tirée du Discours sur l’origine de l’inégalité de Rousseau en p. de tit. :
« Si nous avons un c’est afin qu’il nous préserve d’avoir un maître »., manque
les pages 77 à 80, 103 et 104), intérieur très frais, 2 ff.-204 p.
C’est Barbier qui nous indique le nom de l’auteur de cet ouvrage
qui fut condamné par MM. Lebret et Dufranc en 1775, avec
L’Ami des lois par le citoyen Laya, à être « lacéré et brulé au pied
du grand Escalier du Palais, par l’éxécuteur de la Haute-Jus-
tice ». Son « catéchisme » est à mi chemin entre l’utopie et la
radicalisation des pensées élaborées dans Le contrat social de
Rousseau, avec de fortes influences de Mirabeau, Necker et Tur-
got. Un ouvrage rare dont on déplore hélas les 3 feuillets
manquants.

(Réf. 35813) Prix 180 €
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73. SAINT-MARTIN (Monsieur l’Abbé de), LES ÉTABLISSEMENTS DE SAINT-LOUIS ROI DE
FRANCE, suivant le texte original, & rendus dans le langage actuel, avec des notes, Paris, Nyon l’aîné 1786,
in-12, pl. veau raciné fauve, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux sur dos à 5 nerfs, caissons richement ornés de den-
telles, motifs et fers dorés, tr. rouge, filet doré sur coupes, excellent état, XXIV-540 p.
Les Établissements dits de saint Louis ont été rédigés entre la Toussaint de 1272 et le
19 juin 1273. Le succès de ce livre fut immense et son influence considérable ; il est dû
à un compilateur orléanais ; il n’émane pas du roi de France. Les Établissements ont
pour origine :
1° Un règlement sur la procédure devant le prévôt de Paris et l’ordonnance de Saint-
Louis qui abolit le duel judiciaire (liv. 1er, ch. i-vii) ;
2° Une coutume d’Anjou rédigée vers 1246, et dont le texte nous est parvenu séparé-
ment (liv. 1er, ch. viii-CLxviii) ;
3° Une coutume d’Orléans, dont le texte pour n’a pas été retrouvé, mais dont il est
facile d’en prouver l’existence d’une manière certaine (liv. ii).
Les procédés du compilateur sont très simples : il enrichit les textes qu’il copie d’allu-
sions fréquentes au droit romain et au droit canonique ; il plaque diverses réflexions
de son cru ; dans la dernière partie de son œuvre, il se préoccupe visiblement d’har-
moniser la coutume d’Orléans avec la coutume d’Anjou précédemment copiée, et, par
suite, il traite cette coutume orléanaise avec moins de respect encore que la coutume
d’Anjou copiée la première : c’est, du moins, ce qui parait résulter d’une comparaison
attentive de divers chapitres du livre ii des Établissements avec le livre 1er, d’une part,
et avec certains textes orléanais, d’autre part.
On arrive ainsi à déterminer avec beaucoup de vraisemblance quelques-unes des alté-
rations que le compilateur a fai’subir volontairement au texte primitf qu’il avait sous
les yeux. Les chapitres xxv et xxxix du livre ii paraissent avoir subi des remaniements graves de
ce genre : en restituant par voie de conjecture la coutume primitive, on retrouve un texte beaucoup
plus satisfaisant.

(Réf. 32810) Prix 600 €

74. SALLÉ (Jacques-Antoine), L’ESPRIT DES ORDONNANCES ET DES PRINCIPAUX ÉDITS ET DÉ-
CLARATIONS DE LOUIS XV, EN MATIÈRE CIVILE, CRIMINELLE ET BÉNÉFICIALE, nouvelle éd.
revue, corrigée et augmentée, t. II et III (manque le tome I), Paris, Bailly 1773 / 1774, 2 vol. in-12, veau fauve
marbré, dos à nerfs orné, tit. doré sur pc. bordeaux et noires, tr. marbrées, filet sur les coupes, (plats lég. frottés et tachés,
rognure, mouillure et manque au milieu du 2e plat du t. III, petits manques aux coins, mors tr. lég. fendu au premier plat
du t. II, accidents mineurs aux coiffes, qq. rousseurs, marque de bibliothèque), 508 / 411 (3) p.
T. ii : Ordonnance des substitutions ; Ordonnance du faux ; t. iii : Édit concernant les successions des
mères à leurs enfants du mois d’avril 1729; Déclarations concernant les billets ou promesses ; Décla-
rations concernant les registres de baptêmes, mariages, sépultures, etc. ; Déclaration en forme d’édit
concernant les procédures criminelles du mois de juin 1730; Déclaration concernant le rapt de séduc-
tion ; Déclaration sur les cas prévôtaux ou présidiaux ; Déclaration concernant les frais de justice
pris sur le domaine pour le jugement des procès criminels ; Déclaration servant de règlement entre
les curés primitifs et les vicaires perpétuels ; Déclaration pour pourvoir aux bénéfices pendant la
vacance des Abbayes ; Déclaration concernant les résignations ; Édit concernant les établissements
et acquisitions des gens de main-morte ; Lettres-patentes du roi concernant l’insinuation de tous dons
en cas de survie, faits dans les contrats de mariages.

(Réf. 26248) Prix 100 €
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75. SALVAING de BOISSIEUX (Denis de), DE L’USAGE DES FIEFS ET AUTRES DROITS SEIGNEU-
RIAUX, dernière éd. Revue, Corrigée et Augmentée, Grenoble, André Faure 1731, 3 t. en 1 vol. in-folio, pl. veau
brun, dos à 6 nerfs, tit. doré sur pc. fauve, tr. rouge, caissons richement ornés de motifs floraux, dentelles et roulettes
dorés, dentelles sur tranches, (plats frottés, 2 mors fendus sur 3 cm, coiffes manquantes, coins émoussés avec mq.), in-
térieur très frais, 326 p.- [6ff.]-252 p.- [6ff.]-74 p.
À une époque où les droits féodaux et seigneuriaux sont soumis à rude épreuve par les commentateurs
des coutumes, Denis de Salvaing entreprend de classer ses droits. « [il] présente d’abord les fiefs comme
« des squelettes dépouillés des nerfs qui les soutenoient », une institution exsangue en somme. Puis
parmi les droits, il oppose devoirs insolites et pleins d’absurdités à ceux dont la forme est raisonnable. »
(in La rédaction des coutumes et les droits seigneuriaux par Martine Grinberg, Annales HSS, 1997).
Dernière édition substantiellement augmentée. Dupin, réf. 1569. (Réf. 32413) Prix 300 €

76. SERRES (Claude), LES INSTITUTIONS DU DROIT FRANÇAIS SUIVANT L’ORDRE DE CELLES
DE JUSTINIEN, accommodées à la jurisprudence moderne, & aux nouvelles Ordonnances ; enrichies d’un
grand nombre d’Arrêts du Parlement de Toulouse, 2e éd., revue et corrigée, Paris, Veuve Cavelier 1760, in-4,
basane brune, dos à nerfs, tit. doré sur pc. havane, vignettes, lettrines, (fortes épidermures et frottements sur les plats,
coiffe sup. accidentée, pc. de tit. déchirée, manques aux coupes et aux coins, mouill. claire, qq. rousseurs, annotations
anciennes à l’encre en marge, rel. fragile), 5 f.-658 p.
(Dupin n° 553). il s’agit du dernier des grands traités d’institutes du droit français qui a fait référence
pendant l’ensemble du xixe siècle. Serres faisait partie de la branche comparative de l’école française
du droit dont la création remonte à Cujas. Son but était de rechercher la place réelle du droit romain et
des autres sources du droit, dans l’ordre juridique positif. Elle procédait par comparaison des principes
et des législations, procédé dont elle tire son nom. Chêne (p. 185 et ss.) relate de manière captivante la
généalogie de ce texte et en particulier les difficultés qu’eut l’auteur pour le faire publier, le duc de
Fleury refusant d’en accepter la dédicace et le dénommé Yvernès soutenant qu’il s’agissait en réalité
d’un manuscrit rédigé par son grand-père qui avait été recopié par Serres. Chêne montre néanmoins
combien la dernière allégation est dénuée de fondements et combien cet ouvrage constitue un des textes
majeurs de la doctrine toulousaine et plus fondamentalement des pays de droit écrit du xviiie siècle.

(Réf. 26211) Prix 350 €

77. SIREY (Jean-Baptiste) et G.S.L., LOIS CIVILES OU CODE CIVIL INTERMÉDIAIRE, formé de la
réunion de Lois, Arrêtés, etc. sur l’état des Personnes et la transmission des Biens, rendus depuis le 4 août
1789, jusqu’au 30 ventose an XII (mars 1804), époque du Code Napoléon; Suivi des objets qui doivent le
plus fréquemment concourir à l’application de cette législation, tel que le Tableau comparatif des Poids et
Mesures ; un Tableau de dépréciation du Papier-monnoie, une Concordance de deux Calendriers, etc. Enfin,
une Table alphabétique raisonnée et très- étendue, où se trouve l’indication de l’ensemble des dispositions
de ce Code, applicables à chaque matière, t. I & II (sur 4), Paris, [Clément frères] 1810, 2 t. en 1 vol. in-8, demi-
veau caramel, tit. et tom. dorés sur dos lisse ornés de triples filets dorés, (coiffe inf. émoussé, mors marqués), 592 -
360 p.
Sur le plan éditorial, on observe un phénomène assez peu fréquent : en comparant avec l’exemplaire
de la Bibliothèque nationale de France qui dispose du même livre dans la même édition et renfermant
strictement le même texte, la page de titre est sensiblement différente de notre exemplaire (culs-de-
lampe absent, mention différente de l’éditeur, etc.) et l’avertissement diffère également. Nous avons
d’ailleurs choisi de reproduire l’avertissements de l’exemplaire de la BNF à titre de comparaison :
« Réunir dans un cadre étroit les dispositions législatives qui, durant la révolution, modifièrent notre
droit civil ; - aider la mémoire des gens de loi, qui ont fait une étude suivie de cette partie de notre
législation, - en rendre l’accès facile aux jeunes gens qui, se destinant au barreau, ne peuvent se dis-
penser de connaître le droit intermédiaire, tout aussi bien que que le droit ancien et le droit nouveau…
, tel est l’objet de ce Recueil, peut-être trop abrégé, quoique nous eussions voulu pouvoir l’abréger
encore.
il existe une Collection de lois intermédiaires sur la procédure civile, et une autre sur la procédure
criminelle… Ces recueils ont été jugés utiles : combien le serait davantage un recueil soigné des lois

C ATA L O G U E  N °  4 2

30 Des photos des livres et parfois de leur contenu sont accessibles sur notre site internet : www.memoiredudroit.fr



intermédiaires sur le droit civil !
Quoique nées d’une révolution, et pour ainsi dire transitoires, ces lois intermédiaires n’en auront pas
moins le perpétuel effet de régler tous les droit acquis sous leur empire.
D’ailleurs un grand nombre de leurs dispositions restent en vigueur, même après la publication du
Code Civil.
Malgré tous nos soins, ce Recueil pourra paraître incomplet ou mal assorti.
Tel pensera qu’une certaine loi administrative ou de procédure, dont il aura besoin, est d’un intérêt
suffisant ; et regrettera de ne l’y pas trouver du tout, ou de n’y trouver qu’une seule de ses dispositions. 
Tel autre s’étonnera qu’on ait rapporté avec soin un décret de deux lignes, même un décret d’ordre
du jour ; lequel cependant consacre un principe de droit civil. Enfin, d’autres pourront s’étonner que
certaines lois, importantes par leur objet, mais étrangères au droit civil, soient seulement indiqués
par leur date.
il est impossible que notre choix, un peu arbitraire paraisse sage au yeux de tous ; comme aussi, il est
impossible que nous n’ayons pas fait d’omissions.
S’il nous arrive de bons avis, sur des corrections ou améliorations à faire, il nous sera doux d’y défé-
rer. ».

(Réf. 36221) Prix 400 €

78. STOCKMANS (Pierre), DECISIONUM CURIÆ BRABANTIÆ SESQUI CENTURIA, AUTHORE
CLARIS. AC AMPLIS. VIRO D. PETRO STOCKMANS J. V. D., Olim in Academia Lovaniensi Legum
Professore, nuper in Supremo Brabantiæ Concilio nunc in Sanctiore, Consiliario Regio, & Libellorum Su-
plicum Magistro, Archivorum Brabanticorum Custode, Justitiæ Militaris Supremo Præfecto, nec non ad
Comitia Imperialia titulo Circuli Burgundici Ablegato ; TRACTATUS DE JURE DEVOLUTIONIS AU-
THORE CLARIS. AC AMPLIS. VIRO D. PETRO STOCKMANS, J. V. D., Olim in Academia Lovaniensi
Legum Professore, Nuper in Supremo Brabantiæ Concilio, nunc in Sanctiore, Consiliarion Regio, & Libel-
lorum supplicum Magistro. Archivorum Brabanticorum Custode, Justitiæ Militaris Supremo Præfesto. Nec
non ad Comitia Imperialia titulo Circuli Burgundici Ablegato, Bruxellis (Bruxelles), Apud Francisum Foppens
1670 / 1667-1668, 3 parties, 2 livres, en 1 vol. in-4, plein vélin d’époque, tit. à l’encre sur dos lisse, ex-libris imprimé
« J. F. E. van Brienen » (trous sur la coupe extérieure, rares rousseurs, mors lég fendus), [12 ff.]-330- [21 ff.] / [16 ff.]-
180- [13 ff.]-66-23 p.

(Réf. 35895) Prix 600 €

79. TERRASSON (Antoine), HISTOIRE DE LA JURISPRUDENCE ROMAINE contenant son origine et
ses progrès depuis la fondation de Rome jusqu’à présent : Le Code Papyrien & les Loix des douze Tables,
avec des Commentaires : L’histoire de chaque Loi en particulier, avec les Antiquités qui y ont rapport : L’his-
toire des diverses Compilations qui ont été faites des Loix Romaines : Comment les mêmes Loix se sont in-
troduites, & de quelle manière elles s’observent chez les différens Peuples de l’Europe : L’énumération des
Éditions du Corps de Droit Civil : Les Vies & le Catalogue des Ouvrages des Jurisconsultes, tant anciens
que modernes : Avec un Recueil de ce qui nous reste de Contrats, Testamens, & autres Actes judiciaires des
anciens Romains. Pour servir d’Introduction à l’étude du Corps de Droit Civil, à la lecture des Commenta-
teurs du Droit Romain, à l’Ouvrage intitulé les Loix Civiles dans leur ordre naturel, Paris, Jacques Rollin
1750, in-folio, pl. veau raciné, tit. sur pc. bordeaux, dentelles, fleurons et filets dorés sur dos à 6 nerfs, fer à froid en-
cadrant les plats, tr. rouges, ex-libris en p. de tit., (fortes épidermures, coiffe de tête lég. accidentée, coiffe de queue ab-
sente, 2 mors fendillés et charnières lég. fragiles, coupes et coins émoussés avec mq. aux coins, traces de coupures,
rares piqûres et mouillures), XXIV-484-152 p.- [1 ff.].
il s’agit ici d’un traité d’histoire du droit particulièrement complet en terme de période et qui fut long-
temps la plus fiable des références, peut-être parce qu’unique. L’auteur a choisi de découper son
Histoire en quatre parties : Première partie, Contenant l’origine et le progrès des lois, depuis le com-
mencement du Monde jusqu’après l’expulsion des Rois de Rome ; Seconde partie, Contenant le
progrès des Lois pendant toute la durée de la République ; Troisième partie, Contenant le progrès des
lois depuis le commencement de l’Empire d’Auguste, jusqu’à la destruction de l’Empire Romain dans
l’Orient ; Quatrième partie, Contenant le progrès du Droit Romain en Occident, & chez les différents
Peuples de l’Europe, depuis la mort de Justinien jusqu’à présent. Nous noterons que cette dernière
partie recèle un double trésor ; on y trouve, en effet, d’une part, une bibliographie très importante et

LIBRAIRIE LA MÉMOIRE DU DROIT

Des photos des livres et parfois de leur contenu sont accessibles sur notre site internet : www.memoiredudroit.fr 31



richement renseignée des éditions du Corpus Jurisi Civilis de 1478 à 1663 et, d’autre part, une bio-
graphie et une bibliographie conséquente des principaux jurisconsultes ayant introduit le droit romain
en Occident. En particulier certains auteurs y trouve une place prépondérante et les informations que
l’on peut y lire sont d’un intérêt majeur. C’est le cas pour « Hugues Grotius », « Jacques Godefroy »,
« Herman Conringius », « Samuel de Pufendorf », Bartole », « Balde », « Philippe Déce », « Aldric »,
« Guillaume Barclay », « Emmanuel Barbosa » pour les étrangers et « Pierre Placentin », Pierre de
Belle-Perche », « André Tiraqueau », « Charles Dumolin », « François Hotman », et « Jacques
Cujas ». Enfin, et c’est suffisamment rare pour le souligner, notre exemplaire contient les « veteris
jurisprudentiæ romanæ monumenta, etc. » Dupin, réf. 470.

(Réf. 35314) Prix 600 €

80. TERRIEN (Guillaume), COMMENTAIRES DU DROICT CIVIL TANT PUBLIC QUE PRIVÉ OB-
SERVÉ AU PAYS & DUCHÉ DE NORMANDIE. DRESSEZ ET COMPOSEZ DES CHARTRE AU ROY
LOYS HUTIN, dite la Chartre aux Normans, Chartre au Roy Philippes faicte à l’Isle bonne, & autres or-
donnances Royales publiées es Eschiquier, & Cour de Parlement dudit Pays (…) très nécessaires & requis
non seulement aux Iuges, Iurisconsultes & Praticiens dudit duché, ainsi aussi à tous ceux des autres Provinces
& ressorts de ce Royaume, Rouen, François Vaultier 1654, in-folio, pl. veau fauve, tit. doré sur dos à 6 nerfs, caissons
décorés de motifs floraux et double filet doré encadrant, plat orné d’un double filet doré encadrant, tr. mouchetée, cul-
de-lampe, bandeaux et lettrines, (fortes épidermures, coupes et coins émoussés avec mq., coiffes manquantes, 1 mors
fendu sur 3 cm, contreplat intérieur désolidarisé), intérieur frais, 728 p.- [18 ff].
Exemplaire malheureusement délité de cette coutume qui compte parmi les plus rares. Mais surtout
ce commentaire est particulièrement intéressant car c’est le seul à décrire avec autant de précision
la clameur de haro, qui consiste en une protestation légale et suspensive par laquelle on sommait
quelqu’un de comparaître sur le champ devant un juge pour se plaindre par une action civile du dom-
mage dont on affirmait avoir fait les frais. Et selon la coutume normande, ce haro ne pouvait être
interjeté que pour une cause criminelle. il n’existe que deux éditions de cette coutume: la première
publiée en 1578 et la seconde dont notre exemplaire est issue. (Dupin, ré. 1263-9)

(Réf. 32417) Prix 750 €
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DROIT MODERNE
(ouvrages édités après 1835)

81. ACCARIAS (Calixte), PRÉCIS DE DROIT ROMAIN CONTENANT AVEC L’EXPOSÉ DES PRIN-
CIPES GÉNÉRAUX LE TE, LA TRADUCTION ET L’EXPLICATION DES INSTITUTES DE JUSTI-
NIEN, et suivi 1° D’une table générale des textes des institutes ; 2° D’une table alphabétique des matières ;
3° D’une table des textes littéraires indiqués ou expliqués ; 3e édition corrigée et notablement augmentée,
Paris, A. Cotillon & cie 1882, 2 vol. in-8, demi-chagrin rouge, tit. & tom. dorés sur dos à 5 nerfs, filets dorés et à froid
soulignant les caissons ornés de fleurons, (qq. épidermures aux dos et aux nerfs, plats et coupes frottés avec lég. mq.
de papier), bon état., XXXII-1076 / 1452 p.
Le plus volumineux des traités de droit romain français qui rivalise avec les monuments de la doctrine
allemande, Girard le place dans les quatre ouvrages de base qu’il recommande à ses étudiants. Ce
texte vaut tout particulièrement par le fait que sur chaque notion il présente le texte latin, sa traduction
française et des explications extrêmement précises et complètes. Ouvrage très substantiel.

(Réf. 35841) Prix 180 €

82. ALAMIGEON (Pierre), MULOT (Robert), PLAGNOL (Eugène-Pierre), LES INVESTISSEMENTS
DES ENTREPRISES, Paris, Lib. Tech. 1958, in-8, br., (couv. fanée), 250 p.

(Réf. 36158) Prix 30 €

83. ANGERAS (P.), L’ÉDIT DE 1787 ET SON APPLICATION DANS LA SÉNÉCHAUSSÉE DE NÎMES,
Nîmes, Chastanier 1925, in-8, br, ENVOI DE L’AUTEUR, (couv. défraîchie avec qq. accrocs, br. fragile), 237 p.
Cet édit est particulièrement intéressant en cela qu’il offre aux protestants une existence réelle. Cette
monographie démontre en effet la nécessité d’un état civil pour tous les membres d’une société. Texte
complété par de nombreuses et intéressantes pièces « justificatives ». Rare

(Réf. 31838) Prix 140 €

84. Anonyme, RECUEIL DES LOIS, DÉCRETS, ARRÊTÉS ET ORDONNANCES CONCERNANT LES
DOUANES. 1789 À 1876, Paris, Imprimerie nationale 1876, 2 vol. in-8, percaline marine, tit. dorés, bon état, 730 /
436 p.
Ouvrage de pure collation dont le second tome est exclusivement consacré à la législation pour les
sels, salaisons et pèches, service sanitaire et sucres.

(Réf. 19615) Prix 50 €

85. ANSELME-MARTIN (Olivier), LA RESPONSABILITÉ CIVILE DÉLICTUELLE OBJECTIVE, Essai
d’une théorie générale de la responsabilité civile délictuelle, Thèse non publiée sous la dir. de Bernard Teyssié,
Université de Montpellier, Montpellier 1991, A4, br., bon état, 250 p.

(Réf. 35927) Prix 40 €
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86. AUBRY (Charles) et RAU (Charles-Frédéric), COURS DE DROIT CIVIL FRANÇAIS D’APRÈS L’OU-
VRAGE ALLEMAND DE C.-S. ZACHARIÆ, 3e éd. entièrement refondue et complétée, Paris, Cosse 1856-
1863, 6 vol. in-8, demi-chagrin noir, tit. & tom. et filets soulignant dorés sur dos à 5 faux nerfs, caissons ornés de
fleurons dorés et filets à froid, (coiffes sup. émoussées, mors fendus).
Cf. infra. Rare troisième édition.

(Réf. 35840) Prix 500 €

87. AUBRY (Charles) et RAU (Charles-Frédéric), COURS DE DROIT CIVIL FRANÇAIS D’APRÈS LA
MÉTHODE DE ZACHARIÆ, 4e éd. revue et complétée, Paris, Marchal & Billard 1869-1883, 8 vol. in-8, demi-
chagrin brun à coins, tit. & tom. dorés avec filets encadrant sur dos à 5 faux nerfs, double filet de mors et de coins
dorés, (mors fendus, cuir très sec).
Comme le souligne J.-L. Halpérin (n° 34), Aubry et Rau « apportèrent une véritable révolution dans
la méthode d’exposition du droit civil. Ne s’astreignant pas à suivre le Code Civil article par article
ils cherchèrent à réaliser un traité raisonné en alliant la méthode exégétique et l’enseignement dog-
matique. ils voulurent également associer la théorie et la pratique en combinant la pure logique d’un
texte précis et rigoureux avec la richesse de notes volumineuses consacrées à la jurisprudence et à la
discussion des opinions ». Notre exemplaire est tiré de l’édition qui est usuellement citée (J.-L. Hal-
périn loc. cit.).

(Réf. 35887) Prix 600 €

88. BAGGE (Dominique), LES IDÉES POLITIQUES EN FRANCE SOUS LA RESTAURATION, Bibl. de
la science politique, 2e série Les grandes doctrines politiques, Paris, P.U.F. 1952, in-8, br., (lég. fané), XIV-462 p.
intéressante étude qui s’articule autour de trois pôles : Le courant de pensée individualiste (i), L’école
théocratique et contre-révolutionnaire (ii) et Les théories socialistes (iii).

(Réf. 20158) Prix 40 €

89. BASDEVANT (Suzanne), LES FONCTIONNAIRES INTERNATIONAUX, préface de Gilbert Gidel,
Paris, Sirey 1931, in-8, br., (lég. fané, petit accroc en couv.), BEL ENVOI DE L’AUTEUR À M. PIERRE LAROQUE,
(4)-336 p.
Première femme agrégée de droit, nous disposons ici de sa thèse soutenue en 1930. Celle-ci porte
essentiellement sur les fonctionnaires de la Société des Nations et ceux du Bureau international du
Travail. Très rare.

(Réf. 28992) Prix 100 €

90. BAUDRY-LACANTINERIE (Gabriel), PRÉCIS DE DROIT CIVIL CONTENANT DANS UNE PRE-
MIÈRE PARTIE L’EXPOSÉ DES PRINCIPES ET DANS UNE DEUXIÈME LES QUESTIONS DE DÉ-
TAIL ET LES CONTROVERSES; 3e éd. revue et mise au courant de la législation, de la doctrine et de la
jurisprudence (t. III) ; 4e éd. revue et mise au courant… (t. I et II), Paris, Larose et Forcel 1889-1891-1892, 3
vol. in-8, demi-basane fauve, tit. et tom. dorés sur dos à nerfs, fers à froid sur dos, (plats papier frottés, rares soulignures
au stabilo et au crayon aux t. I et II, découpe en marge de la p. avant-tit. et très rares soulignures au crayon au vol. III),
bon état malgré de très rares rousseurs.
Le traité de Baudry est le premier des grands traités universitaires en 3 vol. (1 par année) de droit
civil. Cette édition présente l’intérêt d’avoir été établie avant que la concurrence (notamment celle
de Planiol) ne s’installe.

(Réf. 31523) Prix 150 €

91. BAUER (Hubert), COMPÉTENCE JUDICIAIRE INTERNATIONALE DES TRIBUNAUX CIVILS
FRANÇAIS ET ALLEMANDS (Étude comparative), Bibl. de droit international privé, vol. V, Paris, Dalloz /
CNRS 1965, in-8, br., bon état, XII-224 p.
La bibliographie rédigée par M.-L. Engelhard-Grosjean dans la Revue internationale de droit coma-
pré (vol. 18, n° 4 / 1966, p. 957) nous informe parfaitement sur la portée de cet ouvrage : « L’auteur
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de cette étude est un lauréat de la Faculté de droit de Paris, de nationalité allemande. Ainsi que le
fait remarquer M. le Professeur Perrot dans son élogieuse préface, M. Bauer rappelle d’abord le prin-
cipe selon lequel l’application d’une loi étrangère au fond du litige ne saurait entraîner
l’incompétence du tribunal saisi. Toutefois, dans un certain nombre de c situations marginales », il
faut éviter que le juge ne se trouve entraîné à une activité qui serait incompatible avec le rôle que lui
confie son propre système juridique. L’auteur s’efforce ensuite de justifier les règles de compétence
internationale admises par les jurisprudences allemandes et françaises. Mais ne faudrait-il pas,
comme le suggère M. le Professeur Perrot, distinguer entre compétence et pouvoir juridictionnel ?
Car les règles internes de compétence internationale ne peuvent être adoptées sur le plan international
qu’avec des aménagements et des transpositions. M. Bauer illustre son livre d’exemples concrets. Son
étude du droit international privé et du droit comparé fait ressortir des aspects trop souvent négligés
d’institutions pourtant bien connues en droit interne français et allemand. »

(Réf. 35852) Prix 60 €

92. BELLEYME (M. de), ORDONNANCES SUR REQUÊTES ET SUR RÉFÉRÉS SELON LA JURIS-
PRUDENCE DU TRIBUNAL DE PREMIÈRE INSTANCE DU DÉPARTEMENT DE LA SEINE, FOR-
MULES ET OBSERVATIONS, 3e éd. entièrement refondue et considérablement augmentée, Paris, Cosse et
Maréchal 1855, 2 vol. in-8, br., non massicoté, (couv. fanée) intérieur frais, VII-584 / 551 p.
Une source intéressante à un double titre : C’est d’abord un des textes les plus complets sur la juri-
diction des Présidents jusqu’au traité classique de Cézar-Bru. C’est ensuite un indicateur très précieux
de la jurisprudence du Tribunal de la Seine et des méthodes mises en œuvre par celui-ci dans cette
matière, jurisprudence peu publiée par ailleurs.

(Réf. 36148) Prix 70 €

93. BERMOND DE VAULX (Jean-Marie de), LES DROITS LATENTS DES ACTIONNAIRES SUR LES
RÉSERVES DANS LES SOCIÉTÉS ANONYMES, préface de Roger Houin, coll. Bibl. de droit commercial,
t. 10, Paris, Sirey 1965, in-8, br., (couverture fanée), 144 p.

(Réf. 35943) Prix 60 €

94. BERTAULD (Alfred), COURS DE CODE PÉNAL ET LEÇONS DE LÉGISLATION CRIMINELLE,
EXPLICATION THÉORIQUE ET PRATIQUE, 4e édition revue, complétée et mise au courantde la légis-
lation et de la jurisprudence jusqu’en 1873, Paris, Cosse, Marchal et Billard 1873, in-8, demi-toile rouge, dos à 4
faux nerfs, tit. encadré et doré, reliure au chiffre « G. N », (plats et coupes frottées, dos insolé), XV-736 p.
Ce traité de droit pénal se présente sous la forme de leçons discutées et c’est d’ailleurs ce qui fait son
principal intérêt : plutôt que d’une description article par article du code pénal il discute sur chaque
grande question des opinions doctrinales émises jusqu’alors.

(Réf. 35833) Prix 90 €

95. BILHARD (M.), TRAITÉ DU BÉNÉFICE D’INVENTAIRE ET DE L’ACCEPTATION DES SUCCES-
SIONS (…) dédié M. Blondeau, Paris, Delamotte 1838, in-8, br., non coupé, non massicoté, (couv. fanée et pliée),
536-LII p.
Dramard n° 1561 s’exprime dans les termes suivants sur ce livre : « Le titre suffit à donner l’idée de
l’ouvrage : savamment et clairement écrit, c’est le premier livre complet qui ait paru sur le sujet. il
en a été beaucoup écrit depuis et des meilleurs, mais ils n’ont pas fait perdre à celui-ci son intérêt ».

(Réf. 36156) Prix 90 €

96. BLAISE (Jean-Bernard), LE STATUT JURIDIQUES DE ENTENTES ÉCONOMIQUES, dans le droit
français et le droit de Communautés européennes, préface de René Roblot, Paris, Litec 1964, in-8, br., bon état,
(couverture jaunie), 439-14 p.

(Réf. 35971) Prix 60 €
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97. BOITARD (Joseph-Édouard), LEÇONS DE PROCÉDURE CIVILE, publiées par Gustave de Linage et
mise en harmonie avec les lois récentes par G.-F. COLMET-DAAGE, 12e éd., Paris, A. Cotillon 1876, 2 vol. in-
8, demi-chagrin brun, tit. & tom. et filet dorés soulignant sur dos à 5 nerfs, reliure au chiffre « G.N. », (coiffes émoussées,
plats et coupes lég. frottés, mors lég. marqués, rousseurs), VIII-728 / 714 p.
Les leçons de procédure civile de Boitard ont connu au xixe siècle un succès tout à fait étonnant. L’au-
teur est mort très jeune et ce texte n’a été publié que de manière posthume mais il a ensuite fait l’objet
de rééditions successives entre 1823 et 1890 (celle présentée est une des dernières). On comprend
d’ailleurs bien le motif de ce succès lié au fait qu’il s’agit d’un ouvrage d’une indéniable profondeur
de réflexion sur cette matière.

(Réf. 35839) Prix 100 €

98. BOITARD (Joseph-Édouard), LEÇONS SUR LES CODES PÉNAL ET D’INSTRUCTION CRIMI-
NELLE, publié par G. de Linage, 7e éd. contenant l’explication complète des codes pénal et d’instruction
criminelle, Paris, Cotillon 1856, in-8, demi-basane kaki, tit. doré sur dos lisse orné de filets à froid et doré, (accroc
avec mq. en coiffe de queue, plats légèrement frottés, coins émoussés), intérieur très frais, VI-805 p.
Boitard fut un des grands espoirs du droit pénal du début du xixe siècle : né en 1801 il fut nommé pro-
fesseur après le concours de 1833. Son cours eut un vif succès, mais il mourut en 1835 et ne fut par
conséquent édité qu’après sa mort par G. de Linage. il s’agit d’une des plus remarquables productions
de l’École de l’exégèse en droit pénal qui connaîtra de nombreuses rééditions. On notera dans ce
texte une théorie générale des peines là encore issue de la méthode exégétique mais dont l’ampleur
et la richesse font une des sources majeures de la théorie pénale générale.

(Réf. 1537) Prix 80 €

99. BONFANTE (Pietro), HISTOIRE DU DROIT ROMAIN, traduite par MM. Jean Carrère et François
Fournier sur la 3e éd. revue et augmentée par l’auteur, Paris, Sirey 1928, 2 vol. in-8, br., sur ancien papier télé-
copie p. 87 à 98 puis 99 et 100 à 103 de « l’authenticité législative des XII Tables », (couv. fanées avec ptt déchirures,
dos insolés, br. du t. I fragilisé), XIX-528 / 345 p.
Célèbre traité que J. Ellul qualifie de « remarquable, surtout pour la période ancienne » (Histoire des
institutions, 1re éd., t. 1, p. 219).

(Réf. 35667) Prix 100 €

100. BOUCHER D’ARGIS (Adrien-Louis-Gaspard), NOUVEAU DICTIONNAIRE RAISONNÉ DE LA
TAXE EN MATIÈRE CIVILE, suivi du texte des tarifs en vigueur, 2e éd. considérablement augmentée par
l’auteur. Revue et mise au courant de la doctrine et de la jurisprudence jusqu’à ce jour par Alexandre
SOREL, Paris, Cosse, Marchal et Billard 1874, in-8, demi-chagrin noir, dos lisse orné de triple filets, tit. doré, (petit
accident à la coiffe sup., qq. rousseurs), VIII-760 p.
À l’époque, un ouvrage classique même s’il a sensiblement perdu de son intérêt.

(Réf. 23411) Prix 40 €

101. BOUTARIC (Edgard), ACTES DU PARLEMENT DE PARIS, première série de l’an 1254 à l’an 1328,
coll. Archives de l’Empire, Inventaires et documents publiés par ordre de l’Empereur sous la direction de
M. le Comte de Laborde, Paris, Henri Plon 1863 / 1867, 2 vol. in-4, demi-toile grise, tit. manuscrits au dos, impression
en 2 colonnes, (frottements sur les plats avec petits manques de papier, coins émoussés, coupures au milieu du dos et
du mors inf. du t. 2, impact au milieu des plats du t. 2, qq. rousseurs), CCCXXX-470 / 790 p.
initialement publié par ordre de l’empereur et sous la direction du Comte de Laborde ce recueil
contient quatre parties : une remarquable et fouillée préface historique du Directeur général des
archives ; une minutieuse notice sur les archives du Parlement par M. Grün dans laquelle il mentionne
les travaux de Taillandier, Bordier, Dupin, Klimrath, Beugnot et Raynal ; formant le corps de l’ou-
vrage, une analyse détaillée des pièces contenues dans les Olims par M. Boutaric qui consiste en une
collation précise des textes, suivie d’une explication du contenu de ces pièces remises dans l’ordre
chronologique ; et enfin la restitution de l’un de ces précieux volumes de 955 articles par Léopold
Delisle.

(Réf. 28551) Prix 200 €
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102. BRICMONT (Georges) et GYSELS (Roger), LE CONTRAT DE CONCESSION DE VENTE EXCLU-
SIVE. Ses effets entre parties. Ses effets à l’égard des tiers. Commentaire de la loi du 27 juillet 1961, bruxelles,
Maison Ferd. Larcher, S.A. 1962, in-8, br., int. trés frais, (qq. soulignures), bon état, 176 p.
Ouvrage divisé en quatre parties : Conditions générales sur les contrats de concession de vente exclu-
sive ; Des effets entre parties des contrats de concession de vente exclusives ; Des effets à l’égard des
tiers des contrats de concession de vente exclusive ; Principe de droit international privé belge.

(Réf. 29772) Prix 60 €

103. BRUNELAT (Jean), LA PROTECTION DU BANQUIER EN CAS DE FAILLITE DU REMETTANT
EN COMPTE COURANT, préface de Michel Vasseur, coll. Bibl. de droit commercial, t. 8, Paris, Sirey 1964,
in-8, br., (couverture fanée), 242 p.

(Réf. 35944) Prix 60 €

104. BURDEAU (François), CHARBONNEL (Nicole) et HUMBERT (Michel), ASPECTS DE L’EMPIRE
ROMAIN, coll. Travaux et rech. de la Faculté de droit et des sc. éco. de Paris, série « sciences historiques »
- n° 1, Paris, P.U.F. 1964, in-8, br., bon état, VIII-148 p.
Monographie rassemblant les travaux de Fr. Burdeau, L’empereur d’après les panégyriques latins,
N. Charbonnel, La condition des ouvriers dans les ateliers impériaux aux ive et ve siècles et M. Hum-
bert, La juridiction du Préfet d’Égypte d’Auguste à Dioclétien. (Réf. 26357) Prix 40 €

105. CAMUZET (Charles-Eugène), MANUEL DE PROCÉDURE CIVILE AVEC RÉSUMÉ QUESTION-
NAIRE - FORMULAIRE - TABLEAUX ANALYTIQUES ET PLUSIEURS TABLES, 17e éd. revue, corrigée
et mise au courant de la législation et de la jurisprudence par un Répétiteur de droit, Paris, Marescq jeune
1901, in-8, demi-veau vert sombre, dos lisse orné, tit. doré, bon état hormis de lég. épidermures, tableaux dépliants,
364-XVI-119 p.
Manuel de moindre importance mais présenté de manière très claire. (Réf. 19830) Prix 35 €

106. CARBONNIER (Jean) et alii, L’IMMEUBLE URBAIN À USAGE D’HABITATION, Études de droit
privé sous la direction et avec une préface de Jean CARBONNIER, coll. Bibl. de droit privé, t. IL, Paris,
Sirey 1963, in-8, br., non coupé, (couv. défraîchie), IV-496 p.
Ont participé à la rédaction : Claude Lombois, La construction de l’immeuble urbain ; Jacques Nor-
mand, Les réparations et la démolition de l’immeuble urbain ; Jean-Marie Leloup, Servitudes et
urbanisme; Alain Piédelièvre, La copropriété par appartements ; Raymond Willmann, Usufruit, Droit
au bail ; Lucien Linossier, Le bail urbain à usage d’habitation ; Jean-Pierre Sortais, L’occupant ; René
verdot, Le « compromis de vente » sous seing privé dans la vente d’immeuble ; Emmanuel du Ponta-
vice, La vente de l’immeuble urbain ; Alfred Rieg, L’immeuble d’habitation dans le droit patrimonial
de la famille. (Réf. 25188) Prix 60 €

107. CARRÉ (Guillaume-Louis-Julien), CHAUVEAU (Adolphe), LES LOIS DE LA PROCÉDURE CIVILE,
ouvrage dans lequel l’auteur a refondu son analyse raisonnée, son traité, et ses questions sur la procédure,
3e éd. dans laquelle ont été examinées et discutées : 1° les opinions de M. Carré; 2° toutes les décisions rendues
de 1821 à 1840 ; 3° les questions prévues par M. Boncenne, Thomine Desmazures, Dalloz, Boitard, etc. par
Ch. A., 3e tirage, Paris, Delamotte 1843 et 1842, 6 vol. in-8, demi-basane fauve, tit., tom. dorés sur dos lisse orné
d’une dentelle, motifs et filets à froid et dorés, rel. au chiffre, (plats frottés avec ptt mq., qq. taches sur les coupes et les
dos, vol. VI lég. cassé).
On sait que Carré a donné au début du xixe siècle ses plus importants textes de procédure civile - au
même titre que Pigeau - ce qui conduisit F. Laferrière à le classer parmi les « gloires du pays » (His-
toire du droit français, t. 2, p. 403). il fit de Chauveau son continuateur et celui-ci publia en 1832
cette grande édition en 6 vol. qui connut plusieurs tirages. Le succès de ce texte a conduit à le rééditer
pendant très longtemps (v. cat. n° 4-052 un exemplaire tiré de la 5e éd. de 1880).

(Réf. 32518) Prix 350 €
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108. CARRÉ (Guillaume-Louis-Julien) et CHAUVEAU (Adolphe), LOIS DE LA PROCÉDURE CIVILE
ET ADMINISTRATIVE: PROCÉDURE CIVILE, 4e éd. mise, par un supplément, au courant de la législa-
tion, de la jurisprudence et de la doctrine jusqu’en 1860 (le t. 5 est entièrement refondu) par A. Chauveau;
PROCÉDURE ADMINISTRATIVE, 3e éd. suivi d’un formulaire annoté de tous les actes d’instruction ad-
ministrative en 2 t. ;
TABLE DES MATIÈRES contenue la 4e édition, Paris, Cosse, Marchal et Billard 1861-1862 (t. I à VII) / 1867 (t.
VIII) / 1863 (t. IX) / formulaire 1862 / 1892-1893, 11 t. en 13 vol. in-8, demi-veau fauve, tit. & tom. doré sur pc. fauve
et verte, dos lisse orné de peignes, dentelles et roulettes dorés, coiffes sup. courtes, tr. mouchetées, (rares rousseurs sur
les gardes, coupes inf. lég. frottées, 3 coins lég. émoussés, erreur de reliure: t. IX et VIII inversés); t. II du Formulaire
de procédure: demi-chagrin noir, tit. & tom. doré sur pc. de cuir noir sur dos à nerfs, (plats frottés), intérieur très frais.
Traité de référence pendant toute la deuxième moitié du xixe siècle, notre édition est bien complète de
la procédure administrative. Notre exemplaire est en outre présenté dans une magnifique reliure.

(Réf. 33671) Prix 500 €

109. CASTELLAN (Serge-Dominique), LE JUGE COMMISSAIRE DANS LA FAILLITE ET LE RÈGLE-
MENT JUDICIAIRE, préface de Guy Lambert, Bibl. de droit commercial, t. 11, Paris, Sirey 1965, in-8, br.,
bon état, IV-206 p. (Réf. 35945) Prix 120 €

110. CAUWÈS (Paul), PRÉCIS DU COURS D’ÉCONOMIE POLITIQUE professé à la Faculté de droit de
Paris contenant avec l’exposé des principes l’analyse des questions de législation économique, Paris, L. Larose
1879, 2 vol. in-8, demi-veau marron, tit. et tom. doré sur dos lisse orné de triple filets dorés, article de journal collé
« Les seize constitutions françaises », (plats frottés, vol. I insolé, 2 ff. tachés à la fin du vol. I n’empêchant pas la lecture,
coupes et coins émoussés, rares mouillures) bel exemplaire, VIII-733 / 741 p.
Ouvrage classique dans lequel l’auteur, qui réagit contre « la conception toute spéculative et a priori
de l’économie politique, qui était un leg du xviiie siècle, s’applique à fonder sa doctrine sur l’obser-
vation des faits plutôt que sur des raisonnements abstraits ». (Réf. 32525) Prix 60 €

111. [CGI illustré par HÉMARD (Joseph)], CODE GÉNÉRAL DES IMPÔTS DIRECTS ET TAXES ASSI-
MILÉES; Texte intégral des lois, décrets, décrets-lois, décrets de codification, suivi d’un formulaire admi-
nistratif, précédé d’un Rectificatif des Editeurs ; illustré par Joseph HEMARD, Paris, Éd. Littéraires et
artistiques et De la Librairie « Le Triptyque » 1944, 16 x 23,5 cm., br., non coupé, colorié au pochoir par le coloriste
E. Charpentier, (couv. très lég. fanée), bon état, X-332 p.
Joseph Hémard est l’auteur de nombreuses histoires en images ; il illustre aussi les grands classiques
(Balzac, Molière, Rabelais, Rostand, La Fontaine, voltaire, Courteline, etc.). Sa rencontre avec l’éditeur
René Kieffer donnera des créations d’ouvrages magnifiquement illustrés « aux pochoirs ». En 1925 il
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entreprend l’illustration du Code civil, mais ce n’est qu’en 1944, en pleine occupation, qu’il s’attelle
au CGi. Outre l’aspect fantaisiste et les nombreux jeux de mots, il faut souligner le caractère osé de
certaines caricatures. Hémard avait pour dessein de faire de cet ouvrage un livre de collectionneur festif
et plein d’humour et non un livre à destination des praticiens. C’est pour cette raison qu’il n’existe que
des tirages sur papier fort (vergé) de grande qualité ce qui était particulièrement rare à cette époque
où les papiers utilisés sont médiocres et vieillissent très mal. (Réf. 33163) Prix 300 €

112. CHAMPIONNIERE (Paul Lucas) et RIGAUD (Louis-Esprit-Simon) et PONT (Paul), TRAITÉ DES
DROITS D’ENREGISTREMENT, DE TIMBRE ET D’HYPOTHÈQUES, ET DES CONTRAVENTIONS
À LA LOI DU 25 VENTOSE AN XI, 2e éd. complétée par un SUPPL. contenant la doctrine des auteurs, la
Jurisprudence et la Législation de 1834 à ce jour ; t. V: NOUVEAU
DICTIONNAIRE DES DROITS D’ENREGISTREMENT, DE
TIMBRE ET D’HYPOTHÈQUES, ET DES CONTRAVEN-
TIONS AUX LOIS DU NOTARIAT Contenant les lois, la jurispru-
dence et les décisions du traité sur la matière, formant la table
méthodique analytique et raisonnée du traité, des mêmes auteurs ;
t. VI : SUPPL. au Traité (…) Contenant l’examen, sous un nouveau
jour, de tous les principes du droit civil, sur la distinction des biens,
l’usufruit, les servitudes, les successions, les donations et testaments,
les obligations, ventes, louages, les contrats de mariage, les hypo-
thèques et autres parties du droit civil, et, d’après ces principes et
ceux de la loi fiscale combinés, l’exposé méthodique des règles de la
perception, Paris, Cosse et N. Delamotte 1851, 6 vol. in-8, demi-chagrin
vert, tit. & tom. dorés sur dos à 4 nerfs ornés de fers à froid, (très lég. épi-
dermure au mors du t. II, ff. 135 / 136 du t. V lég. détaché, qq. mouillures
claires et acidification du papier).
Le traité de Championnière et Rigaud fut l’un des ouvrages majeurs du droit notarial du début du
xixe siècle. Au-delà des questions touchant directement à l’enregistrement, il développe l’ensemble
des règles posées par le code civil et susceptibles de s’appliquer aux notaires. (Réf. 34716) Prix 300 €

113. CHANCEREL (Lucien), L’USUFRUIT DES DOMAINES FORESTIERS, Paris, H. Cabanon 1894, in-8,
br., non coupé, (couv. fanée et détachée), 242 p. (Réf. 36183) Prix 25 €

114. CHARLIAC (Henri), L’EXPERTISE EN MATIÈRE CRIMINELLE, Paris, Dalloz 1937, pleine toile rouge,
tit. doré sur dos lisse, bon état, 306 p.
il s’agit ici de la thèse de l’auteur soutenue à l’Université de Poitiers en 1936.

(Réf. 35859) Prix 70 €

115. CHAUVEAU (Adolphe), DE LA PROCÉDURE DE L’ORDRE, COMMENTAIRE DE LA LOI DU
21MAI 1858, contenant : 1° Un commentaire de chaque article ; 2° la solution de diverses questions sur l’ap-
plication de la loi ; 3° le texte de l’exposé des motifs, du rapport, des discussions au Corps législatif et du
rapport au Sénat ; 4° la circulaire de M. le Garde des sceaux, du 2 mai 1859 ; 5° un formulaire complet, an-
noté des questions traitées, accompagné de remarques pratiques et de décomptes de taxe ; 6° la conférence
du texte nouveau avec l’ancienne loi et le projet, renvoyant aux diverses parties de l’ouvrage ; 7° un tableau
synoptique de toute la procédure d’ordre renvoyant aux questions traitées et aux formules ; 8° une table al-
phabétique raisonnée, Paris, Cosse, Marchal et Billard 1873, 2 vol. in-8, demi-basane brune, dos à 4 nerfs, tit. et
tom. dorés, coiffes soulignés d’un filet doré, (coupes frottées avec manques de papier, nerfs frottés également), 720 p.
Sous ce titre, le traité de référence sur l’ordre des créanciers, spécialement dans l’exécution des hypo-
thèques. Ce texte se présente comme un appendice aux lois de la procédure civile. il constitue toutefois
un ouvrage entièrement séparé notamment par le fait qu’il est une étude très minutieuse de la loi de
1858 qui a profondément modifié ce régime, reproduisant notamment l’ensemble des rapports pré-
sentés devant le corps législatif et des débats qui se sont déroulés pour l’adoption de ce texte.

(Réf. 35834) Prix 120 €
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116. CHAUVEAU (Adolphe) et HÉLIE (Faustin-Adolphe), THÉORIE DU CODE PÉNAL, 6e éd. annotée et
mise au courant de la législation et de la jurisprudence par Edmond Villey, Paris, Marchal et Billard 1887-
1888, 6 vol. in-8, demi-chagrin brun, tit. & tom. dorés sur dos à 5 faux nerfs avec filets encadrant dorés, (dos frottés,
épidermures, cuir fragile).
La volonté des deux auteurs a été de rédiger un texte qui, tout à la fois, exposerait les fondements des
différentes doctrines pénales mais ne perdrait pas de vue le droit positif de sorte que la matière serait
entièrement traitée. Cette ambition a conduit à ce qui est, unanimement, considéré comme l’œuvre
majeure de la doctrine pénaliste française du xixe siècle. il faut mentionner que le texte de la partie
générale ne sera jamais modifié dans les éditions postérieures. (Réf. 35889) Prix 300 €

117. CHENOT (Bernard), ORGANISATION ÉCONOMIQUE DE L’ÉTAT, coll. Études politiques, écono-
miques et sociales, 2e éd., Paris, Dalloz 1965, in-8, br., très bon état, 543 p.
Un des tout premiers traités de droit public économique qui trouve sa source dans un cours professé
à l’iEP en 1950 (cat. MDD 15-11) et qui connaît ici une deuxième édition peu courante.

(Réf. 22304) Prix 50 €

118. CHEVALLIER (Jean-Jacques), LES GRANDES ŒUVRES POLITIQUES DE MACHIAVEL À NOS
JOURS, 3e éd., préface d’André Siegfried, Paris, Armand Colin 1952, in-8, br., (couv. salie), XIII-406 p.
Premier ouvrage publié après-guerre par la FNSP et consacré à l’analyse des grands auteurs de l’his-
toire politique (Machiavel, Bodin, Bossuet, Montesquieu, Rousseau, Burke, Fichte, Tocqueville.) par
un des plus grands spécialistes de la question. Ces analyses constituent un des meilleurs témoignages
de la science politique de l’immédiat après-guerre. (Réf. 23670) Prix 50 €

119. [Code civil], DECOMBEROUSSE (Benoît-Michel), CODE NAPOLÉON MIS EN VERS FRANÇAIS
orné de plus de 60 Bois originaux de Pierre Noël, Préface de Maurice Garçon. Texte intégral de l’éd. originale
de 1811. Première réédition conçue et mise au point par Fernand MITTON, Paris, Éd. d’Art de l’Intermédiaire
du Bibliophile 1932-1933, 2 vol., demi-chagrin brun à dos lisses ornés de l’aigle impériale, exemplaire numéroté 244
sur un tirage de 1000 sur papier nippon teinté, tr. dorées, non massicoté, (dos lég. insolés), bon état, XXVIII-176 /
406 p.
Dramard (n° 46) donne cette notice sur ce texte : » Ce volume est assez rare. M. Dupin annonce que
c’est à tort qu’on l’a attribué au comte Daru… Son Code Napoléon en vers n’est pas une facétie
comme on l’a cru, c’est ce que l’on peut imaginer de plus lourdement et de plus laborieusement
sérieux. il faut pourtant reconnaître qu’il était impossible de serrer de plus près le texte original et
que les difficultés y sont parfois vaincues avec un certain bonheur. Cet ouvrage peut avoir quelqu’uti-
lité comme exercice mnémotechnique ». Le mètre employé est l’alexandrin :
(Art. 1382) : « Le fait produit par l’homme, et quel que soit ce fait,
lorsqu’il est pour autrui la cause d’un dommage,
met celui dont il est par sa faute l’ouvrage
dans l’obligation d’en réparer l’effet » (Réf. 35292) Prix 600 €

120. [Code Pénal illustré par HÉMARD (Joseph)], CODE PÉNAL, Commentaires imagés par Joseph Hé-
mard, Paris, Éditions Littéraires de France [1941], in-8, br., couv. muette sous jaquette illustrée, non massicoté, ouvrage
composé pour pour la typographie par Crété à Corbeil et pour les pochoirs par Charpentier à Paris; tiré à 10 exemplaires
sur papier impérial japon nacré numérotés de 1 à 10 et 900 exemplaires sur pur chiffron Moulin Allard numérotés de
11 à 910; exemplaire n° 227, (couv. très lég. fanée), bon état, 170 p.
Joseph Hémard est l’auteur de nombreuses histoires en images ; il illustre aussi les grands classiques
(Balzac, Molière, Rabelais, Rostand, La Fontaine, voltaire, Courteline, etc.). Sa rencontre avec l’édi-
teur René Kieffer donnera des créations d’ouvrages magnifiquement illustrés « aux pochoirs ». En
1925 il entreprend l’illustration du Code civil, mais ce n’est qu’en 1941, en pleine Guerre, qu’il s’at-
telle au CP. Outre l’aspect fantaisiste et les nombreux jeux de mots, il faut souligner le caractère osé
de certaines caricatures. Hémard avait pour dessein de faire de ces ouvrages des livres de collection-
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neur festifs et plein d’humour et non des livres de praticiens. C’est pour cette raison qu’il n’existe que
des tirages sur papier fort (vergé) de grande qualité ce qui était particulièrement rare à cette époque
où les papiers utilisés sont médiocres et vieillissent très mal. Exemplaire non relié sous emboîtage en
excellent état. (Réf. 35814) Prix 300 €

121. COLIN (Ambroise) et CAPITANT (Henri), COURS ÉLÉMENTAIRE DE DROIT CIVIL FRANÇAIS,
t. I : 4e éd. ; t. II et III : 3e éd., Paris, Dalloz 1923-1921-1922, 3 vol. in-8, demi-basane noire, tit. et tom. dorés sur dos
à nerfs avec filets dorés soulignant, (t. II lég. épidermure, papier jauni, qq. mouillures), bon état, VIII-1044 / 1070 /
XVI-1010 p.
Les éditions de Colin et Capitant peuvent se diviser en trois périodes : D’abord, de la 1re à la 6e édition
(de 1914 à 1931) on trouve le texte initial faiblement retouché puisque la pagination ne varie prati-
quement pas d’une édition à l’autre. La 7e édition traduit le début de la collaboration de J. de la
Morandière et est qualifiée de « entièrement refondue et mise à jour ». Une 9e édition, qui est la der-
nière de cette période, paraît entre 1939 (t. i) et 1945 (t. iii). Enfin une dernière période, conclusive,
s’ouvre avec la 10e édition dont le t. i paraît en 1942, le t. ii en 1953 et le t. iii en 1950 et la 11e édition
dont n’existe que le t. i paru en 1947. Cette dernière, sans être sensiblement différente des précédentes,
intègre néanmoins un certain nombre de mises à jour (par addendum à la 10e éd. pour les t. ii et iii).
il est difficile de trouver des éditions parfaitement homogènes dans la mesure où il semble que le t.
iii, probablement moins demandé que les deux autres, n’a pas été réédité à chaque fois ou parfois l’a
seulement été avec une date différente ou une mention d’édition différente mais sans modification inté-
rieure. (Réf. 32739) Prix 200 €

122. Collectif, ANNALES DE LA FACULTÉ DE DROIT D’ISTANBUL, 11e année, t. XII, n° 18-1962, Ins-
tanbul, Fakülteler Matbaasi 1962, in-8, br., non coupé, (jauni, petits accrocs en couv.), 512 p.
A. Ataay, Quelques réflexions sur les Jurisprudences suisse et turque se rapportant aux droits des per-
sonnes et de famille ; J.-M. Grossen, La représentation de l’incapable privé de discernement dans les
procès de divorce ; Le choix du régime matrimonial légal en Turquie ; P. Lalive, Le droit à sa propre
image ; K.F. Arik, Étude sur l’adoption dans la doctrine et la Jurisprudence turque et suisse ; F.H.
Saymen, L’influence de l’industrialisation sur le droit du Travail en Turquie ; B. Tabbah, La réception
par les pays du Proche-Orient (Liban, Syrie, Égypte) d’un droit d’inspiration occidentale ; A. Allot,
Development of the Law of Ghana; M. de Juglart, Les aéroports dans le cadre du Marché Commun;
N. Erdener, The Private international Law of Exchange Contracts Prior to and within the article viii,
sec. 2 (B) of the international Monetary Fund Agreement ; Y. Altug, The right to work of aliens in the
United States ; M. Hamidullah, La notion musulmane du droit international privé…

(Réf. 20468) Prix 90 €

123. [Collectif], AVANT-PROJET D’UN CODE DE PROCÉDURE CIVILE PROPOSÉ PAR LA COMMIS-
SION DE LA RÉFORME DE LA PROCÉDURE DE L’ASSOCIATION NATIONALE DES AVOCATS INS-
CRITS, précédé du rapport de M. Jean Appleton, Paris, Dalloz 1934, in-8, pleine toile rouge, tit. doré sur le dos,
bon état, 66 p.

(Réf. 35858) Prix 60 €

124. [Collectif], DROIT DES GROUPES DE SOCIÉTÉS, Analyse - Proposition, Paris, Lib. Techniques 1972,
in-8, Br., bon état, (couverture fanée), 260 p.
Colloque extrêmement important auxquels ont contribué les plus éminents spécialistes du moment :
Cl. Champaud, Recherche des critères d’appartenance à un groupe ; R. Sinay, Expérience allemande
et proposition de société anonyme européennes ; H. Guigou, Projet d’une reconnaissance juridique
des groupes en droit français ; L. Dabin, Expérience allemande et proposition européenne; A. Boullay,
Projet de réglementation en droit français ; J. Calais-Auloy, Protection des associés et créanciers des
groupes de sociétés en droit positif français

(Réf. 36005) Prix 60 €
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125. [Collectif], INAUGURATION DE LA STATUE DE BERRYER. 1° Compte rendu de la Séance ; 2° Les
Trois Discours ; 3° La Presse à l’Inauguration, Paris, Gazette de France 1879, in-8, br., non massicoté, 112 p.

(Réf. 35896) Prix 45 €

126. [Collectif], LA POLITIQUE BUDGÉTAIRE EN EUROPE, Paris, Félix Alcan 1910, in-8, br., non coupé,
(couv. fanée), XXIII-316 p.

(Réf. 36190) Prix 25 €

127. [Collectif], LA POLITIQUE ÉTRANGÈRE ET SES FONDEMENTS, Rapports préparés sous la di-
rection de Jean-Baptiste DUROSELLE, introduction de André Siegfried, Cahiers de la Fondation Nationale
des Sciences Politiques n° 55, Paris, Armand Colin 1954, in-8, br. sous jaquette, (jaquette fanée), XII-402 p.
Abordant des thèmes aussi passionnants que la politique étrangère face aux forces religieuses, face à
l’influence de l’opinion publique ou à la tradition, nous retiendrons les contributions suivantes :
J. Grunewald, L’influence des facteurs économiques sur les décisions dans la politique étrangère de
la France ; J. Devisse, Les forces spirituelles et la politique étrangère de la France ; P. Gerbet, L’in-
fluence de l’opinion publique et des partis sur la politique étrangère de la France ; R. Girardet,
L’influence de la tradition sur la politique étrangère de la France ; S. Hoffmann, Quelques aspects
du rôle du droit international dans la politique étrangère des États ; J. Duroselle, L’évolution des
formes de la diplomatie et son effet sur la politique étrangère des États.

(Réf. 20166) Prix 45 €

128. [Collectif], LA RHÉNANIE, préface de M. Paul Tirard, conférences organisées par la Société des anciens
Élèves et Élèves de l’École libre des Sciences politiques, coll. Bibl. d’histoire contemporaine, Paris, Félix Alcan
1922, in-8, br., (lég. fané), 176 p.
On note les interventions de MM. F. Baldensperger, J. Bardoux, G. Blondel, J. de Pange, R. Pinon.

(Réf. 36189) Prix 25 €

129. [Collectif], LE CODE CIVIL 1804 - 1904, LIVRE DU CENTENAIRE publié par la Société d’Études
législatives, t. I : Généralités, Études spéciales ; t. II : Le Code civil à l’Étranger, La question de la révision,
Documents, Paris, Arthur Rousseau 1904, 2 vol. in-8, br., couv. souple recouverte d’une couv. papier avec rabats, non
coupé, (couv. fanées, rares mouillures ou piqûres), L-1128 p. [pagination continue].
il n’est guère utile de souligner l’importance de cet ouvrage. Rappelons simplement certains des titres
des contributions : Esmein, L’originalité du Code civil ; Saleilles, Le Code civil et la méthode histo-
rique ; Meynial, Les recueils d’arrêts et les arrêtistes ; Josserand, Essai sur la propriété collective ;
E. Gaudemet, Les codifications récentes et la révision du Code civil ; Planiol, inutilité d’une révision
générale du Code civil ; Geny, La technique législative dans la codification civile moderne. Soulignons
également un article peu connu de la théorie légistique et qui pourtant mérite qu’on le relise : Moreau,
La révision du Code civil et la procédure législative, sur la possibilité en particulier de procéder à
une codification par délégation de compétence du Parlement.

(Réf. 35217) Prix 250 €

130. [Collectif], LES PROBLÈMES DE L’EUROPE CENTRALE, Conférences organisées par le Société des
anciens Élèves et Élèves de l’École libre des Sciences politiques, avec une carte dépliante hors texte sur « le
démenbrement de l’Autriche-Hongrie d’après le traité de Saint-Germain », Paris, Félix Alcan 1923, in-8, br.,
partiellement non coupé (couv fanée, carte lég. déchirée), VIII-196 p.
On notera les conférences de Louis Einsenmann, Le problème historique de l’Europe centrale ; Émile
Bourgeois, Les nouvelles frontières de l’Europe centrale ; Étienne Fournol, Les problèmes politiques
de l’Europe centrale ; Gaston Bourniols, Les problèmes économiques et financiers de l’Europe cen-
trale et Henri Lorin, La France et la Nouvelle Europe centrale.

(Réf. 36192) Prix 30 €
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131. [Collectif], LIVRE D’OR, Ve CENTENAIRE DE LA FONDATION DE L’UNIVERSITÉ DE CAEN
1432-1932, Impr. Artistique Malherbe de Caen 1933, br., non coupées, nombreuses photographies hors texte, (dos
fendu et couv. fanée), 236 p.

(Réf. 36073) Prix 80 €

132. [Collectif], PROBLÈMES DU CATHOLICISME FRANÇAIS, LA NEF, Nouvelle série, Cahier n° 5, 11e
année, jan. 1954, Paris, Julliard 1954, in-8, demi-toile verte, tit. sur étiquette sur dos lisse, (plats frottés, traces de
ruban adhésif sur la couverture), intérieur très frais, 224 p.
Premier numéro de la nouvelle série, si on regrettera un peu la caducité des problèmes abordés, on
appréciera le choix de ceux qui touchent à la science politique. Enfin, parmi les auteurs on notera la
présence de François Mauriac, Daniel Rops, Jean Ladrière et André Peretti.

(Réf. 32459) Prix 40 €

133. [Collectif], PROBLÈMES FINANCIERS D’APRÈS-GUERRE, Conférences organisées par le Société
des anciens Élèves et Élèves de l’École libre des Sciences politiques, Paris, Félix Alcan 1922, in-8, br., non mas-
sicoté, (couv. fanée), 246 p.
On notera les interventions de A. d’Aubigny, A. Celier, A. Delatour, J. Décamps, P. Desforges, Ger-
main-Martin, A. isaac, A. Lebrun, Raoul-Péret, A. Ribot.

(Réf. 36191) Prix 25 €

134. [Colloque], ÉTUDES SUR L’HISTOIRE DES ASSEMBLÉES D’ÉTATS, Publication de la Section fran-
çaise de la Commission Internationale pour l’Histoire des Assemblées d’États et du Centre International
d’Études d’Histoire comparée du droit de la Faculté de Droit des des Sciences économiques de Paris, colloque
d’Aix-en-Provence de Juin 1965, préface de François Dumont, coll. Travaux et rech. de la Faculté de droit
et des sc. éco. de Paris, série « Sciences historiques » n° 8, Paris, P.U.F. 1966, in-8, br., bon état, VIII-224 p.
i. Histoire générale des États ; ii. Le rôle financier des États en France.

(Réf. 25540) Prix 40 €

135. [Conseil d’État - Luxembourg], LE CONSEIL D’ÉTAT DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG.
LIVRE JUBILAIRE PUBLIÉ À L’OCCASION DU CENTIÈME ANNIVERSAIRE DE SA CRÉATION:
27 novembre 1856 - 27 novembre 1956, Luxembourg, Raymond Mehlen 1957, in-4, br. éd., partiellement coupé,
bon état hormis le dos très lég. cassé, 624 p.
A l’image du Livre jubilaire du Conseil d’État français, cette publication rassemble quelques textes
parmi les plus recherchés. En tant que français, nous noterons en particulier les contributions de René
Cassin, Le Conseil d’État français depuis la seconde Guerre mondiale ; Pierre Pescatore, Essai sur
la notion de loi et Marcel Waline, Le principe « Audi alteram partem ».

(Réf. 35445) Prix 250 €

136. COQUELIN (Charles), GUILLAUMIN (Gilbert) et alii, DICTIONNAIRE DE L’ÉCONOMIE POLI-
TIQUE contenant l’exposition des principes de la science, l’opinion des écrivains qui ont le plus contribué
à sa fondation et à ses progrès, la bibliographie générale de l’économie politique par noms d’auteurs et par
ordre de matières avec des notices biographiques et une appréciation raisonnée des principaux ouvrages,
publié sous la direction de Ch. C. et G. G., présentation de Clément Ambroise, 4e tirage, Paris, Guillaumin et
Cie 1873, 2 vol. in-4, demi-chagrin rouge, tit. & tom. dorés sur dos à 5 faux nerfs, fleurons dorés aux caissons encadrés
de filets à froid, (coiffes et nerfs frottés avec épidermures, papier fragile et cassant en marge, coins lég. émoussés),
XXVII-972 / 896 p.
Dictionnaire de référence notamment pour ce qui concerne les notices biographiques bien complet
des 8 portraits hors texte que compte l’édition de prestige et représentant Bastiat (i-145), Quesnay
(ii-485), Malthus (ii-126), Rossi, (ii-549), Say (ii-591), Sismondi (ii-617), Smith (ii-622) et Turgot
(ii-777). On notera en particulier la présence de deux articles sur la propriété intellectuelle, un article
de Charles Coquelin sur les « Brevets d’invention » et un article de Gustave de Molinari sur la « Pro-
priété littéraire et artistique ». « On ne peut guère imaginer points de vue plus différents, témoignant
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des clivages existants à l’époque chez les économistes sur les fondements même de ces deux dispositifs
juridiques, dispositifs cousins certes, mais cependant différents, le système des droits d’auteur en
faveur des écrivains et des artistes d’une part, le système des brevets d’invention en faveur des inven-
teurs d’autre part. Gustave de Molinari développe en effet une approche ultra-propriétaire de la
question, revendiquant pour les auteurs, dans ce Dictionnaire, une propriété littéraire pleine et entière,
et perpétuelle. Charles Coquelin à l’inverse refuse au droit que représente le brevet d’invention tout
caractère de pérennité, et partant l’idée même d’une propriété des inventeurs sur leurs inventions. il
refuse donc toute assimilation avec la propriété foncière ou la propriété ordinaire sur les choses tan-
gibles » (in Controverse du xixe siècle sur la « propriété intellectuelle » par Pierre-André Mangolte).
Dernier tirage de la dernière édition.

(Réf. 35843) Prix 200 €

137. CORMENIN dit TIMON (Louis, baron de), ŒUVRES DE CORME-
NIN: LIVRE DES ORATEURS, 18e éd. augmentée de portraits inédits, Paris,
Pagnerre 1869, 2 vol. in-8, demi-chagrin noisette, tit. & tom. et fers dorés sur dos à
faux nerfs encadrés de filets à froid, portrait de Cormenin par Vallot d’après David
d’Angers, (qq. taches sur le cuir, lég. rousseurs), bel exemplaire, 411 / 409 p.
Le Baron de Cormenin, célèbre pour ses ouvrages de droit administratif
qui en font un des fondateurs de la matière, était également un redouta-
ble pamphlétaire sous le nom de Timon, doté d’une plume étincelante.
Le présent exemplaire constitue l’édition définitive d’un de ses ouvrages
les plus connus consacré à l’art oratoire et, spécialement à l’art oratoire
parlementaire. il débute par un traité de l’éloquence parlementaire, puis
dans les autres genres (éloquence de la presse, didactique du pamphlet,
éloquence du Barreau et du Parquet) parmi lesquels il faut particulière-
ment relever un chapitre que l’on ne retrouve dans aucun autre traité
d’art oratoire : de l’Éloquence Délibérative du Conseil d’État du Pre-
mier Empire (dont l’auteur a fait partie). La suite de l’ouvrage est
constituée d’une série de portraits des parlementaires les plus en vogue
pendant la première partie du xixe siècle (Benjamin Constant, Royer-Col-
lard, villêle, Ledru-Rollin, Lafayette, Odilon-Barrot, Arago, Lamartine,
Thiers etc.). On y trouve en outre un certain nombre de petits pamphlets
qui n’avaient pas été réédités jusqu’alors parmi lesquels on notera tout
particulièrement « Statut du Nouvel Ordre Égalitaire » qui est une paro-
die de la doctrine fourriériste ainsi qu’un petit appendice sur les coups
d’État extrêmement intéressant. Dernière édition.

(Réf. 35818) Prix 200 €

138. CORNU (Gérard), LA RÉFORME DU DIVORCE (étude de la loi du 11 juillet 1975), et LA RÉFORME
DU DIVORCE (suite) : Les divorces gracieux (le divorce par consentement mutuel), DEA de Droit privé,
Paris, Les cours de droit 1976 / 1978, 2 vol. in-8, br., bon état, 310 / 288-VIII p.
Polycopié d’un cours de doctorat professé immédiatement après l’adoption de la loi de 1975 et l’au-
teur souligne dans son introduction qu’il faut que « l’interprète prenne le risque de livrer sa première
impression sur ce qui - dans cette période où la loi est encore intacte et vierge - ressort précisément
à ses yeux comme l’essentiel de la réforme. » On trouve également dans ce texte des passages décisifs
sur des points qui sont actuellement de nouveau discutés (prestations compensatoires…)

(Réf. 35974) Prix 80 €
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139. COULOMBEL (Pierre), INTRODUCTION À L’ÉTUDE DU DROIT ET DU DROIT CIVIL, avant-
propos par Denis Tallon, Paris, L.G.D.J. 1969, in-8, br., (annotations), 256 p.
Disparu à l’âge de 45 ans, l’auteur de l’article bien connu sur la pensée juridique de Jhering avait
professé à la faculté de Nancy le cours d’introduction à l’étude du droit. Ses élèves en assurèrent la
publication avec en particulier une belle réflexion sur les écoles du droit depuis Saint Thomas d’Aquin
jusqu’à la pensée catholique du xxe siècle. L’aspect oral du cours reste très marqué.

(Réf. 8649) Prix 50 €

140. CUCHE (Paul), TRAITÉ DE SCIENCE ET DE LÉGISLATION PÉNITENTIAIRES, Paris, L.G.D.J.
1905, in-8, demi-chagrin bordeaux, dos à faux nerfs orné, tit. doré, marque de bibliothèque, (accroc et manque à la
coiffe sup., accroc à la coiffe inf., coins émoussés, rousseurs, qq. soulignures), Ex-libris manuscrit, II-510 p.
Si Paul Cuche a écrit dans tous les domaines, droit civil, procédure, droit commercial, son premier
texte porte sur un sujet qu’il ne cessera de faire évoluer tout au long de sa carrière. il faut cependant
noter la virulente verve avec laquelle l’auteur s’exprime pour décortiquer et critiquer les approches
préalables à la procédure pénale. Très rare.

(Réf. 24981) Prix 80 €

141. DAGOT (Michel), LA SIMULATION EN DROIT PRIVÉ, préface de Pierre Hébraud, Bibl. de droit
privé, t. LXXIII, Paris, L.G.D.J. 1967, in-8, br., non coupé, très bon état, 382 p.
Au travers de l’analyse du concept du mensonge, l’auteur est amené à confronter les notions de vérité
et réalité en rapport avec le secret à la vie privée ou professionnelle. Mais l’essentiel de son étude
repose sur la mise en œuvre de l’action en simulation, qui tend à faire reconstituer les faits dans leur
réalité, et sur le régime de la preuve.

(Réf. 31007) Prix 80 €

142. DALLOZ (Désiré) et DALLOZ (Armand), JURISPRUDENCE GÉNÉRALE: TABLE DES QUINZE
ANNÉES (1841 - 1856) DU RECUEIL PÉRIODIQUE DE JURISPRUDENCE, DE LÉGISLATION ET DE
DOCTRINE, Paris, Bureau de la Jur. gen. 1857, in-4, demi-chagrin havane, dos lisse orné, (fortes épidermures, acci-
dents aux coiffes, coupes frottées), intérieur frais, 808-118 p.
intéressant volume de tables qui débute avant le 1er volume de la nouvelle série commencée en 1845.
Rare.

(Réf. 21824) Prix 50 €

143. DARESTE DE LA CHAVANNE (François Rodolphe) et (Pierre), LES CONSTITUTIONS MO-
DERNES, EUROPE, AFRIQUE, ASIE, OCÉANIE, AMÉRIQUE, traductions accompagnées de notices his-
toriques et de notes explicatives, t. II : EUROPE: Hongire à Yougoslavie, t. IV: Amérique Latine, Addition
au t. I : Espagne Constitution du 9 décembre 1931, 4e éd. entièrement refondue par Joseph Delpech et Julien
Laferrière, Préface de Ernest Chavegrin, Paris, Sirey 1929-1932, 3 vol. in-8, br., (couv. fanée et dos fendus, trous
de vers traversant sur les 3 vol.).
Le plus complet des recueils de Constitutions de l’époque en outre d’une qualité scientifique irrépro-
chable bien complété par les notes de commentaires qui l’accompagnent. T. ii : Hongrie, italie,
Lettonie, Liechtenstein, Lithuanie, Luxembourg, Memel, Monaco, Norvège, Pays-Bas, Pologne, Por-
tugal, Roumanie, Russie, Saint-Marin, Royaume des Serbes, Croates et Slovènes (Yougoslavie), Suède,
Suisse, Tchécoslovaquie, vatican, Yougoslavie. T. iv : Argentine, Bolivie, Brésil, Chili, Colombie,
Cuba, République Dominicaine, Équateur, Pérou, Uruguay, venezuela, Costa-Rica, Guatemala, Hon-
duras, Nicaragua, Salvador.

(Réf. 36200) Prix 60 €
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144. DE BELLEFON (A. De Méric), GALERIE UNIVERSITAIRE, LA FACULTÉ DE DROIT DE TOU-
LOUSE EN 1926-1927, Toulouse 1927, lithographies individuelles en noir signées A. de Bellefon sous couverture
cartonnée, (couverture lég. fanée), litho. en très bon état.
M. Houques-Fourcade, Fluctuat nec ergitur ; M. Perreau, Sinite parvulos venire ad me ; M. Cézar-
Bru, Au fond des vains plaisirs que j’appelle à mon aide, Je trouve un tel dégoût que je me sens mourir.
(Alfred de Musset) ; M. Plassard, La Sérénité des Lettres illuminant le Droit ; M. Fliniaux, « Quo non
ascendam ? M. Thomas, En bon Polémiste Au Maire de Toulouse… « -Quousque tandem, Billières,
abutere patientia nostra? » ; M. Fraissaingea, « Le commerce de l’Esprit et l’esprit du Commerce ;
M. Declareuil, -Je suis venu trop tard dans un monde trop vieux. Le passé seul m’attire - ce passé
mystérieux Dont je vous dis l’histoire. Et vos cris séditieux, Amis qui m’écoutez, Ne sauraient de ces
lieux Une fois m’écarter. Allons, soyez sérieux ! ; M. James, Doux sceptique ; M. Dugarçon, Aux fines
bouches, en voyage pénitentiaire : « Ah! goûtez-moi un peu cette sauce financière ! » ; M. Caillard,
« Au demeurant, le meilleur fils du monde… » car, si la procédure donne cet air austère, son étude ne
rend pas forcément processif ; M. Maury, A la Société des Nations, « - Mets ta main, ta p’tite main, ta
main dans la mienne ; Dis-moi oui, dis-moi non, dis-moi si tu m’aimes. » (Air : La Cocardière. vieille
chanson française) ; M. A. Hauriou, Tel père, tel Fils ; M. Magnol, Pauvre Descartes ! Un discours
sur la méthode? Allons donc ! Messieurs ouvrez mon Cours : Livre ii, 1re partie, chapitre vi, titre 3,
sous-titre 5, section 1re, sous-section 10, paragraphe 4, alinéa 2, primo, secundo, tertio, a, b,… Je ne
pourrai, hélas ! l’atteindre ; M. Roziès, « Ne fumez pas dans les amphithéâtres ! » Une voix dans l’am-
phi : « va-t- en au Foot ! » ; M. Serres, « - Eh ! Eh ! Tu parles mon vieux. Elle est pas mauvaise, la
galerie ! Eh ! Eh ! ». 

(Réf. 35811) Prix 250 €

145. DE LUSIGNAN (G.), LES LOIS DE L’EMPIRE FRANÇAIS À L’USAGE DES PROPRIÉTAIRES,
COMMERÇANTS, MANUFACTURIERS, INDUSTRIELS, LOCATAIRES, ETC., CONTENANT: 1°
L’EXPLICATION DU CODE NAPOLÉON, Ou les règles relatives aux Baux, aux Actes sous seing privé,
authentiques, aux Contrats de mariage, aux Échanges, aux Hypothèques, aux Procurations, aux Successions,
aux Testaments, à la Tutelle, aux Ventes, avec des Formules et le Tarif des droits d’enregistrement dont tous
les actes sous seing privé sont passibles ; Le traif des frais dus aux notaires, avoués, greffiers, huissiers, etc. ;
2° L’EXPLICATION DU CODE DE COMMERCE, Ou les principes relatifs aux Billets de Commerce, aux
Brevets d’invention, aux Chemins de fer, aux Fonds de commerce, aux Courtiers et Commissionnaires, aux
Crédits ouverts, à la Faillite et à la Banqueroute, à la Femme commerçante, aux Mineurs commerçants, aux
Inventaires, aux livres de commerce, aux Sociétés de commerce, Avec diverses Formules ainsi que les Droits
de Timbres et d’Enregistrements, etc. ; 3° L’EXPLICATION DU CODE MARITIME, Les Règles sur les
contrats à la grosse, le Fret, les Armateurs, les Capitaines de Navires, les Connaissements, etc., etc. ; 4° LE
TEXTE DES LOIS LES PLUS IMPORTANTES, Toutes ces Lois dans leurs diverses applications, sont ap-
puyées par des Arrêts de la Cour de Cassation ou des Cours Impériales, Paris, Lib. de Jurisprudence 1854, 3
parties en 1 vol. in-8, demi-vélin, tit. avec filets soulignant dorés sur pc. en maroquin noir, dos lisse, (plats et coupes
frottés, des rousseurs), 927 p.
Cet ouvrage fut publiée 4 fois en 6 années seulement, et le texte est resté strictement le même, seule
la 3e édition compte une table supplementaire. En fait nous disposons ici d’une explication des codes
civil, de commerce et maritime sous la forme d’un dictionnaire dont les verbos sont parfois très détail-
lés et intéressants ; c’est le cas pour la notion de Bail, d’Usure, de vente, de Contrat à la Grosse, etc.

(Réf. 36017) Prix 50 €

146. DECOCQ (André), DROIT PÉNAL GÉNÉRAL, coll. U, Série Droit Pénal et Sciences criminelles sous
la direction de Georges Levasseur, Paris, Armand Colin 1971, in-8, rel. éd. percaline beige, (jauni), 446 p.
Seule édition parue.

(Réf. 35921) Prix 50 €
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147. DELPECH (Caliste), LA PROCÉDURE ET DROIT CRIMINEL EN COURS D’ASSISES, Paris, Arthur
Rousseau 1888, in-8, demi-chagrin brun, tit. doré encadré de filets dorés sur dos à 4 nerfs, 33 ff. vierges dont qq. uns
sont manuscrits, (plats et coupes frottés avec épidermures), XIX-297 p.

(Réf. 35891) Prix 80 €

148. DELSOL (Jean-Joseph), EXPLICATION ÉLÉMENTAIRE DU CODE NAPOLÉON mise en rapport
avec la doctrine et la jurisprudence, 2e éd. revue corrigée et considérablement augmentée, Paris, A. Cotillon
1867, 3 vol. in-8, demi-chagrin noir, tit. et tom. dorés sur dos à 4 nerfs, caissons ornés de filets à froid encadrants, (plats
lég. frottés avec lég. manque de papier au tome 3, coiffes et coins lég. émoussés, qq rousseurs, taches d’encre margi-
nales), III-560 / 702 / 648 p.
Delsol fut sénateur de l’Aveyron, et à ce titre il prit parti pour ou contre un grand nombre de réformes
contemporaines. Et dans ce commentaire du Code Napoléon, on retrouve toute cette connaissance du
législateur, cette multitude d’informations et d’exemples précis. Si la portée de cette explication ne se
justifie pas sur le plan doctrinal, son apport est sans aucun doute particulièrement intéressant pour
son approche pragmatique et sa connaissance des « dossiers », en rendant la lecture des plus instruc-
tives pour comprendre les enjeux politico-juridiques du second Empire.

(Réf. 35807) Prix 250 €

149. DEMANGEAT (Charles), COURS ÉLÉMENTAIRE DE DROIT ROMAIN CONTENANT 1° un agrégé
de l’histoire externe du droit romain ; 2° l’explication complète des institutes de Gaius et des institutes de
Justinien ; 3° l’explication des principaux textes du digeste et du code ainsi que des nouvelles qui s’y rap-
portent ; 2e édition revue et corrigée, Paris, Maresq 1866, 2 vol. in-8, demi-chagrin noir, tit. & tom. et filets encadrant
dorés sur dos à 4 nerfs ornés de fleurons dorés, (plats, coupes et nerfs frottés, coiffe sup. du tom. 1 lég. émoussé avec
mq., des rousseurs, trous de vers traversant le texte au tome 1 demeurant parfaitement lisible), 804 / 750 p.
Fondateur de la Revue pratique de droit français, professeur à la faculté de droit de Paris mais aussi
conseiller à la Cour de Cassation, l’auteur nous livre ici un texte d’une extrême clarté qui contient
en outre les passages essentiels traduits des institutes de Justinien et qu’il commente.

(Réf. 35837) Prix 120 €

150. DEMANTE (Gabriel), PRINCIPES DE L’ENREGISTREMENT, supplément à la 4e édition ;
ANALYSE SOMMAIRE DES LOIS PORTÉES SUR L’ENREIGISTREMENT DANS LES ANNÉES 1889-
1896, suivie d’une TABLE DE CONCORDANCE établie avec le Traité des Principes, Paris, Cotillon / Cotil-
lion- Delamotte 1897 / 1890, 2 vol. in-8, demi-chagrin brun, tit. et tom. dorés sur dos à 5 faux nerfs filets à froid
encadrant et filet doré soulignant, (dos insolé), bon état, 40-XIV-566 p. / XVI-656 p.
Ce traité de Demante, comme cela est souligné dans la préface de la première édition, est le fruit de
l’idée que les lois fiscales ne pouvaient pas ne pas être étudiées au sein des facultés de droit. C’est la
raison pour laquelle il professa un cours en cette matière à partir de 1840 dont on peut en réalité
considérer qu’il est le premier traité universitaire de droit fiscal. Dernière édition en très bel état.

(Réf. 35824) Prix 140 €

151. DEMOLOMBE (Charles), COURS DE CODE NAPOLÉON, mq les t. 21 et 31, édition composite, Paris,
A. Durand / L. Hachette 1968-1879, 29 vol. in-8, demi-chagrin noir, dos à 5 faux nerfs où les tit. et tom. sont dorés et
les caissons sont encadrés de filets à froid, (coupes et tranches lég. frottés, qq. manque de papier sur les plats).

(Réf. 35831) Prix 300 €

152. DENOIX DE SAINT MARC (Stéphanie), LE CONTRAT DE COMMANDE EN DROIT D’AUTEUR
FRANÇAIS, Thèse sous la dir. de André Françon, UniversitéPanthéon-Assas (Paris II), Paris 1997, A4, thèse
dactylographiée thermo-reliée avec couverture plastique, bon état, 575 p.
Thèse, sous sa forme dactylographiée, qui fut publiée chez Lexis-Nexis et qui se trouve également
épuisée.

(Réf. 35954) Prix 50 €
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153. DESPAGNET (Frantz), PRÉCIS DE DROIT INTERNATIONAL PRIVÉ, Paris, L. Larose et Forcel 1886,
in-8, demi-basane verte, tit. doré sur dos lisse orné de triple filets dorés encadrant, (coupes lég. frottées), bon état, VIII-
630 p.
Batiffol souligne (Droit international Privé, 1re éd.) qu’il s’agit d’un des quatre meilleurs traités de
DiP. Le présent exemplaire est issu de la première édition.

(Réf. 35845) Prix 70 €

154. DESSART (E.), LA CONTRIBUTION DES PATENTES - LÉGISLATION EN VIGUEUR - COMMEN-
TAIRE THÉORIQUE ET PRATIQUE, Paris / Nancy, Berger-Levrault et Cie 1908, in-8, br., (lég. fané), 204 p.
Commentaire théorique et pratique des lois sur les Patentes de 1880 à 1905.

(Réf. 19637) Prix 45 €

155. DEVAUX (Jean), TRAITÉ ÉLÉMENTAIRE DE DROIT INTERNATIONAL PUBLIC (DROIT DES
GENS), Paris, Sirey 1935, in-8, br., (lég. fané), XII-535 p.
Manuel dont l’intérêt principal est d’affirmer résolument la nécessite d’accepter l’évolution du droit
contemporain des relations internationales avec en particulier la création d’organes inter-étatiques
et qui consacre la majeure partie de ses développements à l’étude des structures ainsi mises en place.
il contient, en outre, une étude très complète sur les tentatives de réorganisation de l’ordre public
international par la SDN. Dans la mouvance de Louis Le Fur et Georges Scelle un des manuels clas-
siques de droit international public de l’entre-deux-guerres 

(Réf. 28990) Prix 70 €

156. DIDIER-PAILHÉ (Emmanuel) et TARTARI (Charles), COURS ÉLÉMENTAIRE DE DROIT RO-
MAIN CONTENANT L’EXPLICATION MÉTHODIQUE DES INSTITUTES DE JUSTINIEN ET DES
PRINCIPAUX TEXTES CLASSIQUES (…), 2e éd. revue et corrigée par C. T., Paris, L. Larose 1881, in-8,
demi-chagrin noisette, tit. doré sur dos lisse orné de filets et de fleurons à froid ainsi que de roulettes dorées, (nombreuses
épidermures, qq. annotations au crayon, des rousseurs marginales), X-944 p.
Manuel de droit romain de qualité de la fin du xixe siècle, œuvre de la doctrine grenobloise.

(Réf. 36048) Prix 50 €

157. DJIAN (Yves), LE CONTRÔLE DE LA DIRECTION DES SOCIÉTÉS ANONYMES DANS LES PAYS
DU MARCHÉ COMMUN, préface de G. Lagarde, coll. Bibl. de droit commercial, t. 12, Paris, Sirey 1965, in-
8, br., bon état, VIII-152 p.
« [ce texte] est au centre des préoccupations des réformateurs actuels. Le contrôle des comptes qui
n’est guère organisé de façons différentes dans les six pays du Marché commun n’est plus aujourd’hui
suffisant. il faut y adjoindre un contrôle de la gestion, ce contrôle que les actionnaires ne sont pas
capables d’assurer et que, dans certains pays, la loi ne confie pourtant à personne d’autre. ici, les
différences sont grandes entre le système allemand et le système français, mais surtout en théorie,
comme le souligne justement l’auteur, puisque notre Conseil d’administration ne joue pas en fait d’au-
tre rôle que celui de contrôler la gestion du Président directeur général. La différence serait plus
accusée avec les Commissaires hollandais que l’auteur n’étudie pas suffisamment alors qu’ils pré-
sentent sans doute le système le plus intéressant aujourd’hui que tout le monde sait ce qu’est
l’Aufsichtsrat allemand. L’ouvrage se recommande par la clarté des vues et la netteté des analyses. »
(René Rodière, RiDC, 1966, p. 297)

(Réf. 35946) Prix 140 €
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158. DOR (Léopold), VILLENEAU (Jacques), LE REMORQUAGE EN DROIT MARITIME. Histoire et
technique du remorquage. - Les sources conventionnelles, les contrats. - Les grandes controverses dans la
doctrine et la jurisprudence : Distinction de l’assistance et du remorquage ; Formation du contrat ; Nature
du contrat ; Les responsabilités ; Commencement et fin du remorquage, Paris, Pichon / R. Durand-Auzias 1959,
in-8, br., int. frais, non massicoté, (rares soulignures), bon état, 224 p.
Le texte de référence sur la question qui contient notamment une étude exhaustive de toutes les sources
historiques et juridiques du droit de remorquage ainsi qu’une série d’annexes importantes relatives
aux contrats de remorquage des plus importantes compagnies (les Abeilles). Abondante bibliogra-
phie.

(Réf. 29747) Prix 60 €

159. DUBOIS (Jean-Pierre), LA POSITION DOMINANTE ET SON ABUS, dans l’article 86 du traité de la
C. E. E., préface de Berthold Goldman, Paris, Litec 1968, in-8, br., bon état, (couverture jaunie), 350 p.

(Réf. 35972) Prix 35 €

160. DUCROCQ (Théophile), ÉTUDES SUR LA LOI MUNICIPALE DU 5 AVRIL 1884 (Actes des maires,
arrêtés individuels, actes de gestion, règlements, accomplis par eux ou les préfets en leur lieu et place ; sup-
pression et création de communes ; statistiques des petites communes en France et en Italie ; unions de pa-
roisses de l’Angleterre non applicables aux communes de France ; biens et droits indivis entre plusieurs
communes et conférences intercommunales) suivies du texte de la loi municipale du 5 avril 1884, comparé
à la législation antérieure, et de la loi organique du 9 décembre 1884 sur l’élection des sénateurs, Paris, Ernest
Thorin 1886, in-8, demi-chagrin brun, tit. doré sur pc. de maroquin vert, dos à 5 nerfs orné d’un filet soulignant doré,
ex-libris imprimé de « Félix Lendormy - Avocat », (nerfs, plats et coupes très lég. frottés), IV-296 p.
Cet ouvrage se présente sous la forme d’un recueil d’études résultant de cours professés par Th.
Ducrocq à la faculté de droit de Paris. Y sont abordés, « les actes des maires », « les actes des maires
accomplis par les préfets en leur lieu et place », « les suppressions et créations de communes », « les
conférences intercommunales et les diverses satisfactions données aux intérêts intercommunaux ». Ce
recueil d’études est peu connu malgré les analyses novatrices auxquelles se livre l’auteur sur la nature
du pouvoir de tutelle et le statut des communes après la loi de 1884.

(Réf. 36022) Prix 120 €

161. DUFOUR (Gabriel), TRAITÉ GÉNÉRAL DE DROIT ADMINISTRATIF APPLIQUÉ OU EXPOSÉ
DE LA DOCTRINE ET DE LA JURISPRUDENCE, 3e éd. revue et considérablement augmentée, Paris, De-
lamotte, Administrat. du Répertoire de l’Enregistrement 1868-1870, 8 vol. in-8, demi-chagrin noisette, tit. et tom. dorés,
faux nerfs aux fers à froid encadré de filets dorés, (dos et coupes lég. frottés, coiffes lég. élimés), bel intérieur.
il y a eu dans les années 1840 un changement de génération entre les auteurs fondateurs du droit
administratif et leurs successeurs. Le traité de Dufour ici présenté en est une parfaite illustration. il
constitue la première présentation ordonnée de grande ampleur (bien supérieure à la dernière édition
de Cormenin de 1840 pour ce qui concerne la méthode d’analyse et de présentation), synthèse de
l’analyse doctrinale et de la pratique car l’auteur était avocat au Conseil d’État. il est le premier de
ces traités monumentaux administratifs qui seront produits dans la deuxième moitié du siècle
(Ducrocq ; Batbie…). Mais on doit également louer en lui une exceptionnelle qualité d’exposition, un
souci constant de l’analyse des textes. La partie consacrée à la technique du contentieux administratif
nous paraît supérieure à tout ce qui a été écrit sur la question jusqu’à Laferrière.
Dufour signe en 1843 la première édition de son Traité général, largement reconnue comme l’un des
meilleurs. Décédé en 1870, il ne peut terminer son œuvre que Taudière reprend en partie. Cependant
suite aux réformes de 1871, ce dernier consacre une partie importante aux conseils généraux et muni-
cipaux mais également sur les principes de séparation des pouvoirs. il ajoute également de nouveaux
chapitres qui traitent de « la ville de Paris », « du département de la Seine », « des Associations syn-
dicales » mais aussi de la notion de département considéré comme circonscription territoriale et
personne morale. Dernière édition qui constitue une importante mise à niveau.

(Réf. 35810) Prix 1000 €
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162. DUGUIT (Léon), ÉTUDES DE DROIT PUBLIC t. I : L’ÉTAT. LE DROIT OBJECTIF ET LA LOI PO-
SITIVE, Bibl. de l’Histoire du Droit et des Institutions, Paris, Albert Fontemoing 1901, in-8, demi-chagrin fauve,
tit. & tom. dorés sur dos à faux nerfs, roulette de tête et de queue et filet soulignat les nerfs dorés, (coupes et plat papier
frottés, très rare soulignure au crayon en marge), bel exemplaire malgré les petits défauts précités, 623p.
Rarissime édition originale du premier volume de cet ouvrage mythique et qui se découpe de la
manière suivante : i. La Solidarité sociale ; ii. La Règle de droit ; iii. L’Acte juridique ; iv. Les Gou-
vernants ; v. La volonté des gouvernants ; vi. La volonté législative ; vii. Les caractères essentiels de
la loi positive.

(Réf. 36276) Prix 220 €

163. DUGUIT (Léon), LEÇONS DE DROIT PUBLIC GÉNÉRAL faites à la Faculté de droit de l’Université
Égyptienne pendant les mois de Janvier, Février et Mars 1926, Paris, E. de Boccard 1926, petit in-8, br., (couv.
défraîchie), texte frais, 342 p.
Très rare exemplaire de l’édition originale de ce texte, qui peut-être regardé comme la dernière expres-
sion de la pensée de l’auteur. issu de conférences prononcées à l’Université du Caire en 1926, il a été
édité l’année de sa mort, en 1928. Léon Duguit continue dans ce texte le travail de réponse aux cri-
tiques qui lui avaient été adressées, entrepris dans les T. 1 et 2 de la 3e édition du Traité de droit
constitutionnel. D’un certain point de vue, on peut considérer que ces Leçons contiennent la matière
de la mise à jour des volumes suivants du traité que l’auteur n’a pas pu mener à bien, spécialement
sur les matières de droit administratif et de droit des libertés publiques.

(Réf. 32707) Prix 180 €

164. DUGUIT (Léon), MONNIER (Henry) et BONNARD (Roger), LES CONSTITUTIONS ET LES PRIN-
CIPALES LOIS POLITIQUES DE LA FRANCE DEPUIS 1789, 7e éd. par Georges BERLIA, Paris, L.G.D.J.
1952, in-8, br., partiellement coupé, (lég. fané), bon état, LXXVI-708 p.
Certainement le meilleur recueil de constitutions et de textes constitutionnels français du début du
xxe siècle qui, dans cette édition contient plus de deux cents pages d’ajouts (pas seulement sur la
période récente) par rapport à l’édition antérieure qui datait de 1943. On peut noter que la précédente
édition de 1932 a reçu un ajout en 1940, par les soins de R. Bonnard, un appendice contenant l’en-
semble des lois et actes constitutionnels postérieurs au 10 juillet 1940, mais également un certain
nombre de textes moins connus, telle que la loi du 30 juillet 1940 qui après la suppression de l’insti-
tution du Sénat en Haute Cour de Justice crée une Cour Suprême de Justice ce texte étant à l’origine
de la juridiction ayant statué dans le procès de Riom. Tout ceci est désormais intégré à cette 7e et der-
nière édition.

(Réf. 33775) Prix 150 €

165. DUPUY (René-Jean), LE NOUVEAU PANAMÉRICANISME, L’ÉVOLUTION DU SYSTÈME
INTER-AMÉRICAIN VERS LE FÉDÉRALISME, Bibl. de la Faculté de Droit d’Alger, vol. XIX, Paris, A. Pe-
done 1956, in-8, br., bon état, ENVOI DE L’AUTEUR, 256 p.
Rare exemplaire de la thèse de l’auteur où il présente la perspective et en même temps les limites de
la tentation fédérale sur le continent américain.

(Réf. 26806) Prix 50 €

166. DUVERGER (François), MANUEL DES JUGES D’INSTRUCTION, 3e édition, mise au courant de la
Législation, de la Doctrine et de la Jurisprudence, augmentée de règles et de formules annotées pour la qua-
lification des crimes, Paris, Cosse et Marchal 1862, 3 vol. in-8, demi-basane noire, dos à 5 faux nerfs, tit. et tom.
dorés, faux nerfs encadrés de filet à froid, (plats lég. frottés), intérieur frais, VIII-542 / 568 / 620-16-6 p.

(Réf. 35838) Prix 200 €

167. DUVERGER (Maurice), MANUEL DE DROIT CONSTITUTIONNEL ET DE SCIENCE POLITIQUE,
5e éd., (mq. qq. pages), Paris, P.U.F. 1948, in-8, br., (couv. arrachée, dos cassé, plat arrière inexistant).
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Édition ancienne du magistral ouvrage de l’auteur dans laquelle on trouve des développements tout
à fait importants sur la nature et le fonctionnement de la ive République.

(Réf. 36166) Prix 40 €

168. DUVERGIER DE HAURANNE (Prosper), DES PRINCIPES DU GOUVERNEMENT REPRÉSEN-
TATIF ET DE LEUR APPLICATION DE LA CHAMBRE DES DÉPUTÉS DANS LE GOUVERNEMENT
REPRÉSENTATIF / NOTES, Paris, Just Tessier 1858, in-8, br., ENVOI DE L’AUTEUR, (couv. fanée, accroc au
bas du dos, rousseurs), [2 ff.]- LXVIII-110 p.
Sous la Monarchie de Juillet, Duvergier de Hauranne s’était fait l’avocat d’une séparation souple
des pouvoirs, afin de justifier l’existence d’un cabinet responsable, contre les partisans du pouvoir
personnel qui protestaient contre la dépossession du roi par les ministres. Ainsi, cet ouvrage résume
nettement la thèse favorite des parlementaires : « Le roi règne et ne gouverne pas ». C’est d’ailleurs
à cette époque que l’auteur, avec MM. Guizot et Rossi, ressuscite la Revue Française, qui avait disparu
après 1830, et dans laquelle il y publie une série d’articles où il s’attache à prouver que les ministres
sont insuffisants et qu’ils compromettent le gouvernement représentatif par une outrageante affectation
de dédain à l’égard de la Chambre.

(Réf. 31578) Prix 250 €

169. EISEMANN (Pierre-Michel), COUSSIRAT-COUSTÈRE (Vincent) et HUR (Paul), PETIT MANUEL
DE LA JURISPRUDENCE DE LA COUR INTERNATIONALE DE JUSTICE, préface P. Reuter, 2e éd.
augmentée, Paris, Pedone 1971, in-8, br., bon état hormis qq. soulignures au crayon, 352 p.
Ouvrage tout à fait utile aux internationalistes puisqu’il contient une monographie de chacun des
arrêts et des avis rendus par la Cour internationale de Justice entre 1949 (affaire du détroit de Corfou)
à la date d’édition.

(Réf. 23809) Prix 50 €

170. [Encyclopédie Dalloz], RÉPERTOIRE DE DROIT CIVIL (mis à jour en 1974 et 1976), sous la direction
de Emmanuel Vergé et Georges Ripert, Paris, Dalloz 1951 et s., 6 vol., rel. éd. et classeur mobile éd. pour la mise
à jour, bon état.
Constatant que le grand répertoire général qui était une des œuvres majeures de la maison Dalloz
avait progressivement réduit jusqu’à ne plus contenir que 4 vol. dans son édition de 1947, l’éditeur
décida à partir de 1950 de réaliser une encyclopédie juridique divisée par matières. Nous avons ici
l’Encyclopédie de droit civil dont on n’a peut-être pas assez souligné qu’elle fut un lieu d’expression
important de la nouvelle doctrine civiliste française. il n’est qu’à noter quelques-uns des noms des
auteurs qui y collaborèrent : Batiffol, Boulanger, Derrida, Esmein, Hébraud, Julliot de la Morandière,
Perrot, Ripert, Savatier, Starck.

(Réf. 3371) Prix 120 €

171. [Encyclopédie Dalloz], RÉPERTOIRE DE DROIT COMMERCIAL ET DES SOCIÉTÉS, (mis à jour
en 1973 et 1974), sous la direction de Emmanuel Vergé et Georges Ripert, Paris, Dalloz 1956 et s., 4 vol., rel.
éd. et classeur mobile éd. pour la mise à jour, bon état.
A la suite du précédent répertoire de droit commercial auquel Ripert apporta une contribution consi-
dérable mais également Percerou, Esmein, Desbois, Derrida.

(Réf. 3370) Prix 80 €

172. [Encyclopédie Dalloz], RÉPERTOIRE DE PROCÉDURE CIVILE ET COMMERCIALE (mis à jour
en 1980), sous la direction de Maurice Lemaire, Paris, Dalloz 1955 et s., 3 vol., rel. éd. et classeur mobile éd. pour
la mise à jour, bon état.
Dans le même esprit que le Répertoire de droit civil celui de procédure fut rédigé par des auteurs émi-
nents en la matière (v. notamment Crémieu, Giverdon, Léauté, Perrot, etc.)

(Réf. 3369) Prix 80 €
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173. ENGELHARD (Maurice), COUR IMPÉRIALE DE COLMAR, NOTES EN RÉPONSE POUR M. FR.
XAVIER OSTERMEYER, ingénieur civil, domicilié à Bussala (Italie), agissant en qualité de tuteur légal de
Mademoiselle Émilia-Emma OSTERMEYER, sa fille mineure, comme unique héritière de MARIA OS-
TREMEYER, sa tante décédée, - intimé; CONTRE M. GUSTAVE FRITSCH-LANG, jugge au Tribunal
civil de Colmar, ET M. ALPHONSE FRITSCH, DIT LANG, propriétaire à Belfort, - appelants, [Strasbourg],
Imp. Veuve Berger -Levrault, demi-chagrin rouge, tit. doré sur dos lisse, (accros sur qq. pages, rares épidermures, nbses.
annotations marginales à l’encre), 32 p.
Une affaire intéressante sur fond de succession dans laquelle se mêlent une contestation de l’inventaire
dressée au décès du parent et d’autre part une dénonciation de la tutelle. Un propriétaire a pris le
soin de commenter ces réponses par de nombreuses notes en marge. (Réf. 36210) Prix 30 €

174. ESCARRA (Jean), COURS DE DROIT COMMERCIAL, nouvelle éd., Paris, Sirey 1952, in-8, br., intérieur
frais, (couv. abîmée avec lég. accrocs), X-1196 p. (Réf. 36037) Prix 90 €

175. ESCARRA (Jean), MANUEL DE DROIT COMMERCIAL, Paris, Sirey 1947, 1 vol. in-8, demi-toile enduite
verte, tit. doré sur dos lisse souligné de doubles filets dorés, reliure au chiffre « P. C. », (coupes lég. frottées), VIII-
1026 p.
E. avait entrepris avant guerre la rédaction d’un traité général de droit commercial qui ne fut finale-
ment achevé qu’en 1959. Dans l’intervalle fut publié « ce manuel », titre modeste pour cet ouvrage
de mille pages qui avec celui de Ripert marqua le renouveau de la doctrine commercialiste après
guerre. il faut noter qu’E. fut le grand animateur de la commission de réforme du code de commerce
réunie dans les années 50. (Réf. 35876) Prix 100 €

176. ESCARRA (Jean & Édouard) et RAULT (Jean), TRAITÉ THÉORIQUE ET PRATIQUE DE DROIT
COMMERCIAL.
LES SOCIÉTÉS COMMERCIALES:

t. I : Principes généraux - Sociétés par intérêt - Société à responsabilité limitée - Société en partici-
pation ;
t. II : Sociétés par actions - Société anonyme: Fondation, constitution - Sanctions des règles de consti-
tution ;
t. III : L’action : caractères, différentes espèces, valeur nominale, condition juridique, statut de cir-
culation, rachat, amortissement ;
t. IV: L’administration des sociétés anonymes ;

LES CONTRATS COMMERCIAUX:
t. I : Les Ventes commerciales - Le gage commercial ;
t. II : Le mandat commercial - Les transports

Paris, Sirey 1950 - 1959, 4+2 vol. in-8, br., (couv. fanée).
La publications des Principes de droit commercial reprennent après la Seconde Guerre mondiale sous
le titre Traité théorique et pratique. La nouvelle ligne éditoriale divise les diverses institutions du droit
commercial en volumes indépendants (cf. Avertissement de J. Escarra). Ensemble complet des 6 vol.
parus de ce grand Traité, qui, pour la période antérieure à la réforme de 1966 sur les sociétés, consti-
tue la synthèse magistrale de l’état du droit. Cette 3e édition des sociétés commerciales est dominée
par la présence de Jean Rault qui est considéré comme le principal auteur pour toutes les questions
liées aux sociétés. il est d’ailleurs intéressant de noter la présence d’une longue notice nécrologique
à la mémoire de Jean Escarra. (Réf. 2877) Prix 350 €

177. ESCARRA (Jean et Édouard), RAULT (Jean), HÉMARD (Jean), TRAITÉ THÉORIQUE ET PRA-
TIQUE DE DROIT COMMERCIAL, LES CONTRATS COMMERCIAUX, t. I : Les Ventes commerciales
- Le gage commercial, t. II : Le mandat commercial - Les transports, Paris, Sirey 1953 / 1955, 2 vol. in-8, br.
non massicoté, tome II non coupé, (couvertures fanées, mq. papier sur plat avant au tome II, coiffes élimées), 372 /
936 p.
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La publication des Principes de droit commercial reprennent après la Seconde Guerre mondiale sous
le titre Traité théorique et pratique. La nouvelle ligne éditoriale divise les diverses institutions du droit
commercial en volumes indépendants (cf. Avertissement de J. Escarra). Les volumes consacrés aux
sociétés commerciales sont principalement préparés et rédigés par J. Rault. Nous disposons ici des 2
premiers volumes consacrés aux principes généraux et aux sociétés par actions.

(Réf. 35939) Prix 80 €

178. ESMEIN (Adhémar), GENESTAL (Robert), COURS ÉLÉMENTAIRE D’HISTOIRE DU DROIT
FRANÇAIS À L’USAGE DES ÉTUDIANTS DE PREMIÈRE ANNÉE, 14e éd. mise à jour par R. GENES-
TAL, Paris, Sirey 1921, in-8, rel. éd. bordeaux, tit. doré sur dos et 1re de couv., tr. rouge, (plats et mors frottés, qq. sou-
lignures au crayon), IX-784 p.
Classique d’histoire du droit que Ph. Malaurie dans son anthologie de la pensée juridique loue en ces
termes « La modestie du titre révèle la limpidité de l’ouvrage : une langue pure et sobre sans rhéto-
rique ni effets, une pensée vigoureuse, des démonstrations claires ». il s’agit en réalité de l’édition
définitive de ce cours, la 15e édition (1925) et le retirage de 1930 étant identiques.

(Réf. 35619) Prix 150 €

179. ESMEIN (Adhémar), HISTOIRE DE LA PROCÉDURE CRIMINELLE EN FRANCE ET SPÉCIA-
LEMENT DE LA PROCÉDURE INQUISITOIRE DEPUIS LE XIIIÈME SIÈCLE JUSQU’À NOS JOURS,
Paris, L. Larose et Forcel 1882, in-8, reliure XXe pleine toile rouge, tit. doré sur dos lisse, (dos insolé, rares rousseurs),
XI-596 p.
il n’est pas utile de rappeler toute l’importance que revêt, aujourd’hui encore, ce texte majeur de la
doctrine qui continue d’être abondamment cité. il n’exista qu’une seule édition.

(Réf. 36050) Prix 380 €

180. FAVARD DE LANGLADE (Guillaume-Jean) et PONCELET (François Frédéric), MOTIFS ET DIS-
COURS PRONONCÉS LORS DE LA PUBLICATION DU CODE
CIVIL, PAR LES DIVERS ORATEURS DU CONSEIL D’ÉTAT ET
DU TRIBUNAT, tome 1 : motifs ; tome 2 : discussion, Paris, Firmin Didot
Frères 1838, 2 vol. in-8, demi-chagrin noisette, tit. et tom. dorés sur dos à faux
nerfs, frises dorées sur les nerfs et fers à froid encadrant les caissons, (plats
lég. frottés et dos insolés), bel exemplaire, X-882 / 838 p.
Dramard (n° 6) souligne que l’auteur est le premier à avoir
apporté de l’ordre dans la discussion du Code civil devant le
Conseil d’État en ayant rassemblé les discussions éparses dans les
volumes antérieurs et d’avoir complété ces discussions par celles
du tribunat. On y trouve en particulier tous les discours de Portalis
et pas uniquement celui toujours cité sur le titre préliminaire. il
contient également 2 suppléments intéressants sur les lois transi-
toires dans l’application du Code civil et la création des écoles de
droit.

(Réf. 35821) Prix 500 €

181. FÉLIX (Pierre), LA CONTRE-RÉVOLUTION, ESSAI SUR LES
PRINCIPES FONDAMENTAUX DES GOUVERNEMENTS, Paris,
Lib. des Saints-Pères 1906, in-8, br., non massicoté, BEL ENVOI DE L’AU-
TEUR, (couv. fanée), IX-542 p.

(Réf. 36152) Prix 70 €
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182. FERRAND (Frédérique), CASSATION FRANÇAISE ET RÉVISION ALLEMANDE, ÉTUDE COM-
PARATIVE DU CONTRÔLE EXERCÉ EN MATIÈRE CIVILE PAR LA COUR DE CASSATION FRAN-
ÇAISE ET LA COUR FÉDÉRALE DE JUSTICE DE LA RÉPUBLIQUE FÉDÉRALE D’ALLEMAGNE,
Thèse sous la dir. de Serge Guinchard, Université Jean Moulin, Lyon III, Lyon 1990, 2 vol. A4, br., bon état,
644 P. / 645-1139 P.
Thèse éditée au PUF et désormais épuisée.

(Réf. 35931) Prix 35 €

183. FOLLEVILLE (Daniel de) et LONFIER (Jules), TRAITÉ DE LA POSSESSION DES MEUBLES ET
DES TITRES AU PORTEUR, 2e éd. revue, augmentée et mise au courant de la Législation et de la Juris-
prudence, Paris, A. Marescq aîné 1875, in-8, demi-basane brune, dos à nerfs orné, tit. doré, (épidermures et frottements
au dos, coupes et coins lég. usés), intérieur frais, LV-1056 p.
Dramard souligne (n° 108) que F. n’est pas parvenu à faire un traité complet des différents cours sur
le Code civil qu’il a professés à l’université de Douai. il souligne néanmoins que ses dissertations
sont excellentes et qu’il y a là « les éléments d’un livre de mérite ». De fait l’examen du présent texte
montre que nous avons bien ici le contenu d’un cours - d’ailleurs vivant et loin de certains acadé-
mismes de la méthode exégétique - et qui est en même temps un témoignage des méthodes
d’enseignement de l’époque. Sont en en outre ajoutées à ce cours 6 monographies antérieurement
publiées de manière autonome (sur le cours forcé des billets de banque, conversion des titres nomi-
natifs en titre au porteur, constitution de droits d’usufruit ayant pour objet des titres au porteur…).
Dramard n° 4028.

(Réf. 26147) Prix 140 €

184. FOURGEAUD (André), DU CODE INDIVIDUALISTE AU DROIT SYNDICAL, coll. Bibliothèque
syndicaliste, Paris, Libr. Valois 1929, in-8, br., non rogné, (jauni), ENVOI DE L’AUTEUR AU PROFESSEUR RI-
PERT, 190 p.
Réflexions solidaristes sur les nécessaires atteintes à la liberté contractuelle et la résistance du droit
individualiste contre la nécessaire extension des contrats collectifs et du droit syndical.

(Réf. 25506) Prix 60 €

185. FREUND (Julien), L’ESSENCE DU POLITIQUE, coll. Philosophie politique, Paris, Sirey 1965, in-8, br.,
très bon état, 764 p.
L’œuvre majeure de l’auteur, actuellement indisponible et dans lequel il développe en particulier sa
théorie de la souveraineté, en rendant expressément hommage à Carl Schmitt et en s’appuyant sur les
réflexions de Max Weber. Rare.

(Réf. 24969) Prix 140 €

186. FRISON (Gustave), Pochade à l’aquarelle caricaturant un avocat et son client :
« Voyons, Mr l’avocat j’peux t’y être responsable des faits et gestes d’un âne qu’on m’a prêté et dont je
n’suis ni parent ni ami? Une supposition que vous êtes un baudet, j’vous bride, j’vous selle, j’vous enfourche
et nous allons à la foire. Arrivé là, vous commencez à braire, à ruer) péter, vous cassez la porcelaine, vous
fourrez votre sale nez dans la galette, et c’est après-moi qu’on en a. C’est-y juste? Si vous êtes une bête vi-
cieuse c’est-y ma faute.?, lithographe Leeman circa 1870, 32,5 X 25 [cadre de 40 X 30] cm., Lithographie sous cadre
en bois décoré moderne avec passe-partout à champs dorés, (papier cassant jauni de manière uniforme, très lég. trace
de frottement sur la robe de l’avocat, bord de la feuille fané avec très lég. mq.).
Au-delà de l’approche satirique du monde judiciaire, G. Frison cache sous la caricature épaisse son
antisémitisme comme on pouvait également le constater dans son hebdomadaire satirique et anticlé-
rical (1878-1885).

(Réf. 3329) Prix 300 €
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187. FUZIER-HERMAN (Édouard) et DARRAS (Alcide), CODE CIVIL ANNOTÉ, continué depuis l’arti-
cle 1352 par Alcide DARRAS, complet des suppléments 1 et 2 par Th. GRIFFOND, coll. Codes annotés,
Paris, Recueil gén. des Lois et arrêts 1885-1906, 4+2 vol. in-8, demi-chagrin brun à coins, tit. & tom. dorés sur dos à
5 faux nerfs, double filets de mors et de coins dorés, (t. 4 délité, mors fendus, coins émoussés, plats et tranches frottés).

(Réf. 35888) Prix 500 €

188. GABOLDE (Christian), TRAITÉ PRATIQUE DE LA PROCÉDURE ADMINISTRATIVE CONTEN-
TIEUSE, TRIBUNAUX ADMINISTRATIFS, Paris, Dalloz 1960, in-8, br., bon état, (dos lég. décollé), 431 p.
Utile première édition de ce classique du contentieux administratif.

(Réf. 28873) Prix 40 €

189. GANSHOF VAN DER MEERSCH (Walter), L’ORDRE JURIDIQUE DES COMMUNAUTÉS EURO-
PÉENNES ET LE DROIT INTERNATIONAL, extrait du Recueil des Cours, (vol. V-1975), publié par l’Aca-
démie de dr. intern. établie avec le concours de la Dotation Carnegie pour la Paix Internationale, Alphen /
Pays Bas, Sijthoff & Noordhoff 1979, br., bon état, EXEMPLAIRE HORS COMMERCE, 433 p.
Cours professé à l’Académie de La Haye en 1974. important.

(Réf. 23286) Prix 80 €

190. GATINE (René), DE LA CESSION DES DROITS LITIGIEUX EN DROIT ROMAIN, DU RETRAIT
SUCCESSORAL EN DROIT FRANÇAIS, Paris, F. Pichon et A. Cotillon 1880, in-8, br., non coupé, (couv. fanée),
224 p.

(Réf. 36185) Prix 25 €

191. GAVALDA (Christian) et alii, LA SOUS-TRAITANCE DE MARCHÉS DE TRAVAUX ET DE SER-
VICES, recherches Panthéon-Sorbonne, Université Paris I, série : sc. jur., Droit des affaires, Paris, Économica
1978, in-8, br., bon état, VI-243 p.
On notera les interventions de Ch. Gavalda, J.-Cl. Fourgoux, G. viney, Ph. de Gery, P. Lagarde et J.
Ghestin.

(Réf. 35973) Prix 30 €

192. GICQUEL (Jean) et SFEZ (Lucien), PROBLÈMES DE LA RÉFORME DE L’ÉTAT EN FRANCE DE-
PUIS 1934, préface de Maurice Duverger, Travaux et rech. de la faculté de droit et des sc. éco. de Paris,
série « Science politique » - n° 3, Paris, P.U.F. 1965, in-8, br., assez bon état, (qq. soulignures), VII-286 p.
Rassemblement de deux textes majeurs sur le réformisme constitutionnel des années 30 : Le problème
de la réforme de l’État en France en 1934 par J. Gicquel et Les idées constitutionnelles des socialistes
français (1944-1964) par L. Sfez. il est devenu très difficile à trouver.

(Réf. 27032) Prix 45 €

193. GIERKE (Otto von), JOHANNES ALTHUSIUS und die Entwicklung DER NATURRECHTLICHEN
STAATSTHEORIEN. Zugleich ein Beitrag zur Geschichte der Rechtssystematik. Dritte durch Zusätze ver-
mehrte Ausgabe, Breslau, Verlag von M. & H. Marcus 1913, débr., portrait en frontispice de J. A., 2 lignes manuscrites
en allemand en avant-p. de titre, (couv. détachée et fanée), intérieur très frais, XVI-391 P.
importante étude sur J. Alyhusius, considéré à la fois comme un des pères du fédéralisme et de la sou-
veraineté populaire. Malheureusement notre exemplaire est broché et très fragile, mais il justifierait
une reliure.

(Réf. 32454) Prix 40 €
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194. GINOULHIAC (Charles), COURS ÉLÉMENTAIRE D’HISTOIRE GÉNÉRALE DU DROIT FRAN-
ÇAIS PUBLIC ET PRIVÉ, depuis les premiers temps jusqu’à la publication du code civil (matière à l’exa-
men de première année), Paris, Arthur Rousseau 1884, in-8, demi-basane verte, tit. doré sur dos lisse orné de triple
filets dorés encadrant, (coupes lég. frottées et très lég. épidermures au dos), bon état, VIII-866 p.
Brillant professeur de la Faculté de droit de Toulouse, Ginoulhiac supplée Wolowski en 1850-1851
dans le Cours de législation industrielle, il collabore au Répertoire alphabétique et méthodique Dalloz
et il est membre fondateur, au côté de Laboulaye et Dareste, de la Revue d’histoire du droit français
et étranger. Son cours suscite un grand nombre d’éloges en particulier, son inspecteur général écrit
que « son programme annonce une intuition profonde et rare. […] Son plan est parfait, son érudition
complète ». Critique de Hobbes et Rousseau il fait l’éloge de Portalis et prône une histoire éclairée
par les lois et réciproquement, en attachant donc une très grande importance à l’analyse des sources
(« l’Histoire externe »). il s’agit ici de son manifeste le plus complet et abouti. On notera, enfin, parmi
ses proches successeurs à Toulouse Jean-Baptiste Brissaud et Joseph Declareuil.

(Réf. 35846) Prix 90 €

195. GIRARD (Paul Frédéric), TEXTES DE DROIT ROMAIN, publiés et annotés par P.-F. G, 5e édition
revue et augmentée, Paris, A. Rousseau 1923, in-8, demi-basane brune, tit. dorés sur dos à faux nerfs encadrés de
filets à froid, (3 nerfs lég. frottés), XVI-926 p.
L’intérêt principal du recueil de textes de Girard, qui complète son traité, tient à ce qu’il fournit une
nouvelle édition scientifique des sources majeures du droit romain.

(Réf. 35825) Prix 60 €

196. GIRARDIN (Émile de), LA LIBERTÉ, Paris, Libr. Nouvelle 1857, in-12, demi-chagrin brun, tit. doré sur dos
à 4 nerfs orné de filets à froid encadrants, reliure au chiffre: « O. D. », (plats très lég. frottés avec lég. mq. de papier),
intérieur frais, LX-316 p.

(Réf. 36045) Prix 45 €

197. GIRARDIN (Émile de), LE DROIT, Paris, Libr. Nouvelle 1854, in-12, demi-chagrin brun, tit. doré sur dos à
4 nerfs orné de filets à froid encadrant, reliure au chiffre: « O. D. », (plats très lég. frottés avec qq. rares mq. de papier),
intérieur frais, [2 ff.]-304p.
Émile Girardin est principalement connu pour son développement de la presse papier et en l’occur-
rence par la création de son quotidien parisien, alors révolutionnaire en terme économique, La presse.

Parallèlement, il consacre une grande partie de sa vie à son
combat politique comme, par exemple, son farouche combat
contre l’entrave à la liberté de la presse. ici l’auteur rédige
un essai sur la notion de droit par le jeu de questions -
réponses.

(Réf. 36046) Prix 45 €

198. GIRAULT (Arthur), PRINCIPES DE COLONISATION
ET DE LÉGISLATION COLONIALE, 3e éd. revue et augmen-
tée, Paris, Sirey 1907-1908, 3 vol. in-12, demi-basane noire, trois filets
dorés encadrant tit. et tom. dorés également, (coiffes arrachées au
tom.3, coupes frottées, manques de papier sur les plats), XVIII-582 /
700 / 578 p.
La première partie consacrée à la théorie générale de la
colonisation, son histoire et le régime général du gouverne-
ment et de l’administration est particulièrement intéressante
et marquera, certes avec un fort esprit libéral, la pensée du
droit colonial pendant plus de 50 années. Un traité aussi
rare que recherché et toujours abondamment cité.

(Réf. 35828) Prix 210 €
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199. GOLDMAN (Berthold), DROIT INTERNATIONAL DES AFFAIRES, Paris 1980, 2 vol. [21 X 27 cm.],
cours polycopié thermo-relié, bon état, (couverture fanée), 174-IV / 175-462-IX p.
Brillant et rare cours de B. Goldman destiné aux élèves de l’iEP de Paris et qui traite, d’une part,
des entreprises dans les affaires internationales et, d’autre part, des opérations du commerce inter-
national.

(Réf. 35952) Prix 80 €

200. GOURD (Alfonse), LES CHARTES COLONIALES ET LES CONSTITUTIONS DES ÉTATS-UNIS
DE L’AMÉRIQUE DU NORD, I - ANCIEN DROIT. Introduction, notices historiques et textes ; II - ANCIEN
DROIT. Les principes du droit ; III - LA CONSTITUTION FÉDÉRALE, Paris, Imprimerie Nationale 1885-
1903, 3 vol. in-8, br., non coupés, bon état pour les t. 1 et 2, débr., partiellement non coupé pour le t. 3, XLII-356 / 400 /
XXXI-746 p.
Recueil d’une exceptionnelle qualité qui contient en particulier tous les documents du droit public
américain du xviie et du xviiie siècle. Source fondamentale.

(Réf. 23290) Prix 250 €

201. GOYET (Francisque), LE MINISTÈRE PUBLIC EN MATIÈRE CIVILE ET EN MATIÈRE RÉPRES-
SIVE ET L’EXERCICE DE L’ACTION PUBLIQUE, 2e éd. entièrement refondue et mise à jour par Marcel
Rousselet et Maurice Patin, Paris, Sirey 1939, in-8, br., non coupé, (couv. passée), ENVOI DE L’AUTEUR, 536 p.
Le texte de référence sur la question à la date d’édition.

(Réf. 24884) Prix 50 €

202. GRIOLET (Gaston) ET VERGÉ (Charles), DICTIONNAIRE PRATIQUE DE DROIT DALLOZ, éd.
1908, t. I : Absence - Ivresse, t. II : Jeu - Warrants, Paris, Dalloz [1908], 2 vol. fort in-4, demi-basane bordeaux,
tit. sur dos à 4 faux nerfs ornés de fers à froid, tr. mouchetées rouge, impression en 3 colonnes, pagination continue
entre les 2 vol., impression de l’index général alphabétique sur papier vert en fin de second vol., (éraflures sur plats
frottés, épidermures sur les dos, coupes et coins lég. émoussés), intérieur très frais, VI- [1 ff.]-1640-XIV-102 p.
Le Dictionnaire de Droit Dalloz édité au début du xxe siècle constitue un abrégé en deux volumes du
Répertoire Général. il permet d’avoir un aperçu synthétique de l’état de l’ensemble des branches de
droit de l’époque grâce à son aspect concis et à la rigueur des exposés. il contient en outre à chaque
article les renvois au Répertoire Général.

(Réf. 35554) Prix 40 €

203. GRIOLET (Gaston), VERGÉ (Charles) et alii, JURISPRUDENCE GÉNÉRALE, LES CODES ANNO-
TÉS: NOUVEAU CODE CIVIL annoté et expliqué d’après la jurisprudence et la doctrine avec le concours
de M. St. de Lanzac de Laborie, Docteur en Droit et la collaboration de plusieurs magistrats et jurisconsultes,
Paris, Bureau de la Jurisprudence Générale [Dalloz] 1900 à 1907, 4 tomes en 5 vol. in-4, rel. éd. demi-basane noire,
(coupes frottées avec lég. mq. de papier).
Faisant suite aux « Codes annotés » publiés à partir de 1870 par l’éditeur, cette nouvelle édition en
diffère profondément. Nettement plus substantiel (à titre d’exemple, chacun des trois premiers articles
du Code contient plus de 700 paragraphes d’annotations), il vaut encore aujourd’hui et peut-être
encore davantage par sa qualité bibliographique. Outre les références à la jurisprudence générale
Dalloz, il fait un renvoi à l’ensemble des auteurs du xixe siècle de la manière la plus précise. De la
même façon, la jurisprudence est citée avec l’ensemble de ses références de sorte qu’il constitue un
document de travail à caractère scientifique tout à fait essentiel.

(Réf. 35872) Prix 150 €

204. HAMBURGER (Maurice), LA VENTE DES ANTIQUITÉS. Ventes publiques - Ventes privées - Ques-
tions d’actualité, Préface de Vincent de Moro-Giafferri, Paris, Dalloz 1928, in-8, br., non massicoté (couv. fanée),
intérieur frais, 190 p.
Ce livre « instructif et agréable, précis comme un sommaire » est l’œuvre d’un praticien du fond et
de la forme: en effet outre sa qualité d’avocat, Hamburger est également fils d’antiquaire.

(Réf. 36034) Prix 50 €
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205. HÉLIE (Faustin-Adolphe), PRATIQUE CRIMINELLE DES COURS ET TRIBUNAUX, DROIT
PÉNAL, 5e éd. complètement refondue par Jean BROUCHOT, t. I : Principes généraux. Contraventions
prévues par le Code pénal ; t. II : Crimes et délits prévus par le Code pénal et les lois qui l’ont modifié, Paris,
Éd. techn. 1948, 2 vol. in-8, br., non rogné, (couv. lég. fanées), 262-VI / 564-XI p. (Réf. 30117) Prix 120 €

206. HÉMARD (Jean), TERRÉ (François) et MABILAT (Pierre), SOCIÉTÉS COMMERCIALES, t. II
(seul) : Société anonyme: assemblées d’actionnaires, modifications du capital social, contrôle, transformation
et dissolution, responsabilités. Société en commandite par actions, Paris, Dalloz 1974, in-8, rel. éd., bon état,
VIII-1118 p. (Réf. 36012) Prix 100 €

207. [HENRYS (Claude)], PERRIN (Gabriel), BARREAU DE LYON, DISCOURS prononcé le 30 novem-
bre 1863, à la Séance d’ouverture des conférences de l’Ordre des Avocats, par G. PERRIN, Avocat à la Cour
Impériale de Lyon, Lyon, Impr. Louis Perrin 1864, in-8, cart. marbré, tit. doré sur pc. rouge., très bon état, 47 p.
intéressant et utile opuscule sur la vie, l’œuvre juridique et philosophie de Cl. Henrys.

(Réf. 28948) Prix 40 €

208. HILL (Sidonie), LA FRAUDE EN DROIT DES SOCIÉTÉS, Thèse non publiée sous la dir. de Yann Pa-
clot, Université Paris XI, Paris 2002, A4, thèse dactylographiée thermo-reliée avec couverture plastifiée, bon état,
(qq. soulignures), 341 p.
Thèse non publiée. (Réf. 35953) Prix 40 €

209. HOUPIN (Charles) et BOSVIEUX (Henry), TRAITÉ GÉNÉRAL THÉORIQUE ET PRATIQUE DES
SOCIÉTÉS CIVILES ET COMMERCIALES ET DES ASSOCIATIONS, 5e éd. complètement refondue et
augmentée, (4e tirage avec appendice au courant de la législation jusqu’au 1er juin 1923), Paris, Adm. du
Journal des notaires et des avocats / Sirey / chez les auteurs 1923 / 1920, 3 vol. in-8, demi-chagrin noir pour les vol. I
et II, rel. pl. toile noire pour le vol. III, dos à 5 nerfs, tit. et tom. dorés avec filets encadrant dorés, joint le discours de
Paul Deschanel du 10 juil. 1897 sur 1 p. de journal recto-verso, (plats, lég. frottés, ptt. épidermures au dos, dos cassé
du vol. III avec 5 ff. détachés, rares soulignures au crayon).
Fondateur du Journal des sociétés en 1879 (la première revue spécifiquement consacrée à cette
matière), Houpin publiera en 1889 un « Traité des sociétés par actions françaises et étrangères et des
sociétés d’assurance ». En 1895, il publia une seconde édition sous le titre du présent ensemble, puis
une 3e en 1899, notre exemplaire faisant partie d’un second tirage, mis à jour, de cette édition. La des-
tinée éditoriale de l’ouvrage se prolongera ensuite avec une 4e éd. en 1909. En 1919, il connaîtra une
nouvelle forme, sous l’impulsion de Bosvieux, qui publiera une 5e éd. en 3 vol., intégrant notamment
le droit des associations, et celui des sociétés civiles. Cette édition fera l’objet de nombreux tirages

mis à jour (5e tirage en 1925), elle sera ensuite refondue à l’occasion
d’une 6e éd. (1927) puis d’une 7e (1935-37). il figure comme un clas-
sique dans l’ensemble des biblio. des grands manuels de droit
commercial de l’après-guerre et constitue une source précieuse,
compte tenu de la précision des ref. jurisprudentielles, pour l’étude
de cette matière.

(Réf. 31948) Prix 200 €

210. HUSSON (Léon), NOUVELLES ÉTUDES SUR LA PENSÉE JURI-
DIQUE, coll. « Philosophie du droit » (14), Paris, Dalloz 1974, in-8, br., non
massicoté, (dos insolé, couv. lég. salie, qq. soulignures au crayon), 521 p.
Cet ouvrage rassemble l’essentiel des travaux de l’auteur sur les
transformations de la responsabilité. il constitue une introduction
substantielle à la philosophie de la pensée juridique en s’attachant
aux travaux de la logique déontique.

(Réf. 33844) Prix 120 €
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211. [Inspection Générale des Finances], ASPECTS ÉCONOMIQUES DE LA FAILLITE ET DU RÈGLE-
MENT JUDICIAIRE (Études des mécanismes), préface de Valéry Giscard d’Estaing, Bibl. de droit com-
mercial, t. 2090, Paris, Sirey 1970, in-8, br., bon état, 176 p.

(Réf. 35948) Prix 90 €

212. JAPIOT (René), TRAITÉ THÉORIQUE ET PRATIQUE DU DROIT PROCÉDURAL DE LA
GUERRE, Étude doctrinale des lois, décrets et décisions de jurisprudence concernant les mesures prises à
l’occasion de la guerre et les difficultés résultants de la guerre relativement à la procédure, à l’exécution
forcée, à l’organisation judiciaire et à la compétence en matière civile et commerciale, Paris, Rousseau et Cie
1916, in-8, demi-basane marine, dos à nerfs, tit. doré, (lég. épidermures aux coiffes et aux nerfs, coins tr. lég. émoussés),
812.
Japiot indique clairement les raisons de cette publication : donner aux praticiens « une étude doctri-
nale qui puisse leur servir de guide dans l’interprétation, la combinaison et l’application des textes
qui sont venus adapter les principes et le fonctionnement de notre législation du droit commun aux
circonstances et aux besoins résultant de la Guerre ». Ouvrage contenant une table des matières par-
ticulièrement détaillée (27 p.) en facilitant la consultation et les recherches.

(Réf. 26129) Prix 150 €

213. JEAN (Alix), TRAITÉ PRATIQUE DU RÉGIME FISCAL DES SUCCESSIONS AU COURANT DE
LA NOUVELLE LÉGISLATION (loi du 25 février 1901), Paris, Gazette du palais 1901, in-8, percaline brune,
tit. doré sur pc. brune, très bon état ; l’ouvrage comporte le barème pour le calcul des droits de mutation par décès, 572
- VIII p.
Dramard n° 1561 s’exprime dans les termes suivants sur ce livre : « Le titre suffit à donner l’idée de
l’ouvrage : savamment et clairement écrit, c’est le premier livre complet qui ait paru sur le sujet. il
en a été beaucoup écrit depuis et des meilleurs, mais ils n’ont pas fait perdre à celui-ci son intérêt ».
Manque à Berkeley.

(Réf. 19635) Prix 60 €

214. JÈZE (Gaston), LA TECHNIQUE DU CRÉDIT PUBLIC, COURS DE SCIENCE DES FINANCES ET
DE LÉGISLATION FINANCIÈRE FRANÇAISE, 3e année de licence, 6e éd., Paris, Marcel Giard 1923, in-8,
br., (couv. fanée, dos fendu), 224-VII p.
Dans cette célèbre collection des cours de finances publiques professés par Gaston Jèze on soulignera
naturellement la partie consacrée à la technique du crédit public qui demeure aujourd’hui encore une
des sources fondamentales de la matière.

(Réf. 2887) Prix 90 €

215. JOBARD-BACHELLIER (Marie-Noëlle), L’APPARENCE EN DROIT INTERNATIONAL PRIVÉ,
Essai sur le rôle des représentations individuelles en droit international privé, Bibl. de droit privé,
t. CLXXVIII, Paris, L.G.D.J. 1984, in-8, br., bon état, XX- 426 p.
Dans la bibliographie publiée à la Revue internationale de droit comparé (vol. 39, n° 3 / 1987, p. 753
et s.), Hélène Gaudemet-Tallon nous informe sur la « richesse et la densité exceptionnelle » de ce tra-
vail. L’auteur y soutien qu’il existe un principe général de droit « selon lequel les représentations
fausses du droit sont toujours susceptibles, du moment qu’elles apparaissent légitimes, de se substituer
aux conditions posées par les règles ordinaires d’un système juridique, pour imposer, malgré le défaut
des conditions requises le résultat qu’elles édictent : régularité d’une situation, validité d’un acte.
« Par la réflexion approfondie menée sur ce sujet, Mme Jobard-Bachellier permet, sans aucun doute,
de régler de façon plus juste des litiges internationaux ; brillante réflexion théorique, son travail
devrait avoir de bénéfiques incidences pratiques. » Rare.

(Réf. 35853) Prix 120 €
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216. JOBBÉ-DUVAL (Émile), ÉTUDES SUR L’HISTOIRE DE LA PROCÉDURE CIVILE CHEZ LES RO-
MAINS, tome I (seul paru) : La procédure par le pari (agere per sponsionem), Paris, A. Rousseau 1896, in-8,
demi-basane brune, tit. doré sur dos à 5 nerfs encadrés de filets à froid, ex-libris imprimé de Rodolphe Rousseau (traces
de colle d’étiquette en bas du dos, plats et coupes lég frottés), VIII-508 p.
Sans nul doute l’ouvrage le plus puissant sur la réflexion de la procédure chez les romains et en par-
ticuliers d’après l’interprétation des institutes de Gaïus. Très rare et particulièrement recherché.

(Réf. 35842) Prix 200 €

217. JOSSE (Pierre-L.), TRAVAUX PUBLICS EXPROPRIATION et LA RÉFORME DE L’EXPROPRIA-
TION, mise à jour au 1er décembre 1959, coll. Traités Sirey, Paris, Sirey 1958/1959, 1 + 1 vol. in-8, br., très bon
état, ENVOI AU PRÉSIDENT LAROQUE, 450-83 p.
Rédigé par un des spécialistes au Conseil d’État (il fut Président de la section des travaux publics)
remarquable texte, quoique relativement oublié. On citera notamment à cet égard une partie substan-
tielle consacrée à la nature juridique des marchés de travaux publics qui dans le débat actuel sur les
contrats administratifs s’avère une source de réflexion remarquable. (Réf. 28981) Prix 60 €

218. JOUITOU (Léon), ÉTUDE SUR LE SYSTÈME DU RÉGIME DOTAL SOUS LE CODE CIVIL, Paris,
A. Maresq Ainé 1882, in-8, br., non coupé, (couv. fanée, dos fendu, qq. rousseurs), 8-IV-508 p.
Sous une forme assez simplifiée (conditions dotales, immeubles, meubles) cette étude, particulièrement
riche en références historiques et en jurisprudence est en réalité une véritable et intelligente annalyse
théorique et scientifique de premier ordre de la notion de Dot, plus limpide et à caractère plus pratique
que les études de Troplong, Pont & Rodière, etc. (Réf. 2888) Prix 60 €

219. JULLIOT (Charles-Louis), TRAITÉ-FORMULAIRE THÉORIQUE ET PRATIQUE DE L’ÉTAT
CIVIL MILITAIRE À L’INTÉRIEUR ET EN CAMPAGNE, ouvrage honoré d’une souscription du Minis-
tère de la Guerre, 2e éd. mise au courant des nouvelles dispositions législatives et réglementaire parues depuis
le début de la guerre, Paris, Sirey- Chapelot 1916, in-8, br., non coupé, non massicoté, (couv. fanée), 300 p.

(Réf. 36149) Prix 20 €

220. JULLIOT DE LA MORANDIÈRE (Léon), COURS DE DROIT CIVIL, rédigé d’après les notes et avec
l’autorisation de M. JULLIOT DE LA MORANDIÈRE, Licence 2e année, 1947-1948, Paris, Les cours de droit
1948, 2 vol. [24 X 16 cm.], polycopié relié en demi-toile enduite verte, tit. doré sur dos lisse souligné de doubles filets
dorés, reliure au chiffre « P. C. », (coupes lég. frottées, papier jauni, plat arrière du t. II déformé par l’humidité, qq. sou-
lignures au crayon), 1324 [pagination continue et interfoliée] - 282 p.
Magistral cours entièrement consacré à l’étude des obligations et des contrats (1318 pages !) et au
sûretés réelles et personnelles. (Réf. 35879) Prix 120 €

221. JULLIOT DE LA MORANDIÈRE (Léon), COURS DE DROIT CIVIL, rédigé d’après les notes et avec
l’autorisation de M. JULLIOT DE LA MORANDIÈRE, Licence 3e année, 1948-1949, Paris, Les cours de droit
1949, [24 X 16 cm.], polycopié relié, demi-toile enduite verte, tit. doré sur dos lisse souligné de doubles filets dorés,
reliure au chiffre « P. C. », (papier jauni en marge, qq. soulignures au crayon), 1241 p.
Brillante étude du droit de la famille qui traite successivement des régimes matrimoniaux, des suc-
cessions et enfin des libéralités. (Réf. 35881) Prix 90 €

222. JULLIOT DE LA MORANDIÈRE (Léon), COURS DE DROIT CIVIL (Introduction générale, Les per-
sonnes, Les Biens) et Recueil de plans présentés sous forme schématique pour la préparation à l’examen
écrit avec corrigés, Licence 1re année, 1952-1953, Paris, Les cours de droit 1953, fasc. non reliés, (lég. fanés, sou-
lignures), 923-401-232 p. + corrigés.
Brillant cours bien complet du recueil de plan et des corrigés d’examen.

(Réf. 29643) Prix 120 €
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223. JURIS CIVILIS ENCHIRIDIUM sæpius antea editum AD USUM PRÆLECTIONUM RURSUS PRO-
DIT, Parisiis (Paris), G. Thorel 1851, 2 t. en 1 vol. in-8, demi-chagrin noir, tit. doré sur dos à nerfs ornés de fers à
froid, tr. mouchetée, (qq. épidermures, coiffes sup. frottée), bon état, XII-374-277 p.
Cet ouvrage reproduit une grande partie des peu de fragments dont nous disposons de la loi des
Douzes Tables, des institutes de Gaïus et de celle d’Ulpien. (Réf. 32446) Prix 50 €

224. KHALÎL BEN ISH’ÂQ, ABRÉGÉ DE LA LOI MUSULMANE SELON LE RITE DE L’IMÂM
MÂLEK, traduction nouvelle par G.-H. Bousquet, t. I : Le rituel, Alger, Éd. Algériennes EN-NAHDHA 1956,
in-8, br., (couv. fanée, dos abimé), 228 p. (Réf. 36165) Prix 30 €

225. KOECHLIN (H. François), COMPÉTENCE ADMINISTRATIVE ET JUDICIAIRE DE 1800 À 1830
(Étude de jurisprudence), préface de Pierre Lampué, Paris, Rousseau et Cie
1950, in-8, br., non coupé, assez bon état, VIII-351 p.
Remarquable travail publié sept années avant la soutenance de sa thèse.
L’auteur analyse très attentivement les domaines respectifs des compé-
tences administratives et judiciaires pour aboutir à une synthèse théorique
de l’évolution du droit administratif. Sur la législation des biens natio-
naux, des domaines engagés (sources de nombreux procès sous la
Restauration), il cite de très nombreux exemples d’application. il étudie
en particulier les arrêts du Conseil d’État. il en déduit une double conclu-
sion : d’une part la suprématie de l’administration dès la première moitié
de la période ; d’autre part, l’absence d’influence des transformations
politiques après 1815. Cette thèse, comme le souligne R. Chapus, est

publié « pour la plus grande satisfaction de ceux qu’un langage assez barbare nomme parfois les
« administrativistes » » (RiDC, n° 2 / 1958, p. 464).

(Réf. 20376) Prix 80 €

226. LABORDE-LACOSTE (Marcel), PRÉCIS ÉLÉMENTAIRE DES VOIES D’EXÉCUTION (conforme
aux programmes des examens de licence et aux nouveaux programmes de capacité), 2e éd. entièrement re-
fondue et mise au courant de la législation (…) au 1er avril 1939, comprenant le commentaire du décret du
17 juin 1938 relatif à la saisie immobilière, Paris, Sirey 1939, in-8, br., (jauni), 431 p.
Ce précis des voies d’exécution, qui constitue la suite de son Précis de Procédure civile, conserve la
même méthode d’analyse : on appréciera notamment la précision et la clarté de présentation des prin-
cipes argumentés par des exemples simples et très représentatifs de l’application des règles et des
institutions de la procédure. (Réf. 14813) Prix 60 €

227. LACOUR (Léon) et BOUTERON (Jacques), PRÉCIS DE DROIT COMMERCIAL, tome 1 : Actes de
commerce, Commerçants, Juridiction commerciale, Sociétés, Contrats commerciaux : vente, gage, mandat,
transport, Valeurs mobiliaires ; tome 2 : Effets de commerce, Opérations de banque, Opérations de bourse,
Faillite et liquidation judiciaire ; tome 3 : Jurisprudence au 1er août 1923 (Matières traitées dans le tome
premier) ; tome 4 : Jurisprudence au 1er août 1923 (Matières traitées dans le tome second) ; Supplément
aux tomes 1 et 2 mis à jour pour la législation, la doctrine et la jurisprudence au 1er août 1932, Paris, Dalloz
1924-1933, 4+1 vol. in-8, rel. éd. en toile granitée bordeaux, tit. dorés aux dos et sur les plats avec triple filet doré en-
cadrant, (couv. fanées), intérieur frais.
Ripert souligne dans son traité de droit commercial qu’il faut placer cet ouvrage au titre des grands
traités classiques. Publié pour la première fois en 1911, le précis ici présenté a constitué pour des
générations d’étudiants, le successeur du manuel de Lyon-Caen. Les 2 premiers volumes sont consa-
crés à l’exposé « essentiellement doctrinal », selon les termes de l’auteur tandis que les 2 derniers
sont un recueil de la plus grande richesse de jurisprudence commentée. ici la dernière édition la plus
complète de tous les suppléments jusqu’en 1932. (Réf. 35869) Prix 300 €
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228. LACOUR (Léon), PRÉCIS DE DROIT COMMERCIAL, coll. Petits précis Dalloz, Paris, Dalloz 1926,
in-12, br., (jauni, accroc en couv.), VIII-444 p.
Première édition du « Petit précis » qui constitue un abrégé du Précis en 4 vol. (v. supra) dont l’un
des intérêts majeurs tient à ce qu’il constitue un rare exemple en belle condition de la première géné-
ration de ces « Petits précis Dalloz » dont on connaît le succès et la postérité.

(Réf. 28970) Prix 40 €

229. LACUISINE (Elisabeth François de), DE L’ADMINISTRATION DE LA JUSTICE CRIMINELLE EN
FRANCE DEPUIS LA RÉFORME DE LA LÉGISLATION, Des changements à introduire dans cette légis-
lation, avec des observations sur le droit de grâce et les diverses fonctions publiques près les cours d’assises,
Paris / Dijon, Joubert / Lagier 1841, in-8, br., non massicoté, non coupé, (couv. fanée), intérieur frais, 206 p.
Texte sévèrement réactionnaire qui conteste la libéralisation du Code pénal organisée par la loi de
1832 et, plus fondamentalement, les premiers éléments de la sociologie pénale et de la criminologie :
« Au lieu de cette horreur du crime si profondément enracinée dans nos mœurs une pitié désordonnée
pour les coupables et une indifférence froide pour la victime ont en quelque sorte altéré le caractère
national et mit l’ordre en péril ». Le propos se dirige également contre les avocats : « Couvrir d’un
patronage irréfléchi tous les crimes et tous les intérêts, prostituer pour sauver les plus coupables
hommes, des artifices de la parole, du mensonge et de la mauvaise foi, ou bien peut-être dans un com-
merce mystérieux des relations subalternes mendiant honteusement la défense et la faire entrer dans
la composition d’un lucre prématuré… » tous accents qui ne sont pas absolument étrangers à certains
discours contemporains. (Réf. 36020) Prix 90 €

230. LAFERRIÈRE (Julien), COURS DE LÉGISLATION FINANCIÈRE, Licence 3e année 1945-1946, Paris,
Les cours de droit 1946, polycopié br., (fin de la table manquante (après la p. 330), nombreuses soulignures de couleurs,
fané), 480 p.
Le manuel de finances de Laferrière et Waline est issu des cours professés par chacun de ces auteurs
à l’Université. Nous avons ici celui du premier de ces auteurs, pour l’essentiel consacré à la théorie
de l’impôt (notion de l’impôt, problèmes généraux de l’impôt, théorie des impôts français).

(Réf. 24965) Prix 80 €

231. LAFON DE FONGAUFIER (Étienne), Droit romain : DE L’ORIGINE & DU DOMICILE; droit fran-
çais : DU DOMICILE, Faculté de droit de Bordeaux, Paris, Émile Crugy 1880, in-8, demi-chagrin noir, dos à
nerfs, tit. doré, ENVOI DE L’AUTEUR, (couv. frottée), bon état, 280 p.
Thèse dans laquelle on notera en particulier un intéressant chapitre consacré au domicile des étran-
gers et d’une manière plus générale, au domicile en droit international privé.

(Réf. 24980) Prix 45 €

232. LALLEAU (M. le chevalier de), TRAITÉ DE L’EXPROPRIATION POUR CAUSE D’UTILITÉ PU-
BLIQUE, 5e éd. entièrement refondue, et augmentée de la législation, de la doctrine et de la jurisprudence
jusqu’à ce jour par M. Jousselin, Paris, Cosse 1856, 2 vol. in-8, demi-chagrin vert, dos lisses ornés, tit. et tom.
dorés, bon exemplaire hormis qq. frottements sur les plats et les coupes, VIII-639 / 710 p.
Un des grands traités relatifs à l’expropriation et qui vaut spécialement par l’étude bien complète de
la jurisprudence et des lois modificatives (v. G. Bigot, bibliographie). Édition substantiellement plus
étoffée que les suivantes. (Réf. 19467) Prix 90 €

233. LAROMBIÈRE (Léobon), THÉORIE & PRATIQUE DES OBLIGATIONS ou commentaire des
titres III & IV, livre III du Code Napoléon, Art. 1101 à 1836, complet, Paris, Durand 1857, 5 vol. in-8, demi-ba-
sane bleue, tit. & tom. dorés sur dos à 5 nerfs avec fleurons et filets encadrant dorés, (très lég. épidermures, rares rous-
seurs, coins lég. émoussés, dos insolés), bon état, [2 ff.]-II-784 / [2 ff.]-802 / 754 / [2 ff.]-674 / [2 ff.]-848 p.
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1re édition de ce rarissime - seules deux
bibliothèques universitaires françaises dis-
posent d’une édition complète - et excellent
traité des obligations. La seconde et der-
nière édition, en 7 volumes, sera publiée en
1885. Traité dans lequel Larombière expose
notamment sa conception « volontariste »
(Halpérin, Histoire du droit privé depuis
1804) du contrat à l’opposé de Marcadé et
Duranton et dans une moindre mesure de
Demolombe ; « Toute convention, animée
qu’elle est de la volonté commune des
contractants, a en elle-même une force obli-
gatoire qui répond aux idées de liberté et de
moralité humaine […] Ce sont les contrac-
tants eux-mêmes qui s’obligent parce qu’ils
en ont la volonté et que, ayant la volonté, ils
en ont le pouvoir » (t. v, p. 545). Recherché.

(Réf. 35871) Prix 1000 €

234. LAUBADÈRE (André de), TRAITÉ ÉLÉMENTAIRE DE DROIT ADMINISTRATIF, 2e éd. entière-
ment refondue AVEC les réformes administratives de 1958-1959, Addendum au Traité, 2e éd., Paris, L.G.D.J.
1957/1960, 1+1 vol. in-8, br., bon état, 824 / 53 p.
Les trois premières éditions de ce traité fondamental ont paru en un volume entre 1953 et 1963. Celle-
ci doit peut-être être préférée à la toute première dans la mesure où elle a été entièrement refondue
pour tenir compte des premiers arrêts rendus sur la doctrine du service public.

(Réf. 28984) Prix 60 €

235. LAURIN (Auguste), COURS ÉLÉMENTAIRE DE DROIT COMMERCIAL contenant toutes les ma-
tières du code de commerce et des lois postérieures exposées dans un ordre méthodique, Paris, L. Larose et
Forcel 1888, in-8, demi-basane aubergine, tit. doré sur dos lisse orné de triple filets dorés encadrant, (plats et coupes
lég. frottés), VII-728 p.
Ouvrage qui s’attache principalement à comparer le droit commercial avec la jurisprudence civile en
matière de commerce (acte du commerce et commerçant) et en droit maritime (armement, transport
et contrats). Dernière édition en 1890.

(Réf. 35844) Prix 60 €

236. LE ROY (Hervé), L’ASSURANCE ET LE DROIT PÉCUNIAIRE DE LA FAMILLE, coll. d’études sur
le droit des assurances, Préface de Didier Martin, Avant-Propos de Pierre Esteva, Paris, L.G.D.J. 1985, in-8,
br., bon état, (couverture salie), 358 p.
« Dans cette Revue, il suffira, car elle ne touche qu’au droit français, de signaler cette importante
monographie dont le titre reflète parfaitement le contenu. L’auteur a entendu ne laisser dans l’ombre
aucun des problèmes que soulève la combinaison d’une part des règles des régimes matrimoniaux,
d’abord, du droit successoral ensuite, d’autre part, celles du droit des assurances. Donc, à côté des
problèmes classiques que, dans le domaine de l’assurance sur la vie, la jurisprudence de la fin du
xixe siècle et la loi de 1930 ont depuis longtemps résolus — et qui auraient donc gagné à être exposés
plus brièvement — on trouvera dans cet ouvrage une utile mise au point de questions moins étudiées
(par exemple, de nombreuses pages sur les assurances de dommages) et une très bonne connaissance
de la pratique, spécialement nationale. » (RiDC, 1986, p. 979).

(Réf. 36031) Prix 50 €
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237. LEFORT (Joseph), TRAITÉ THÉORIQUE ET PRATIQUE DU CONTRAT D’ASSURANCE SUR LA
VIE. (manque le t. I.). T. II : Exécution du contrat d’assurance sur la vie - Obligations résultant du contrat
- Effets du contrat à l’égard de l’assureur, de l’assuré, du bénéficiaire et des tiers - Attribution du bénéfice
de l’assurance. T. III : Extinction du contrat d’assurance sur la vie - Compétence - Procédure - Régime fiscal
des assurances sur la vie. T. IV: Assurances Mutuelles - Tontines et opérations tontinières - Assurance sur
la vie par l’État - Assurances populaires - Conclusion, Paris, Thorin & Fils / A. Fontemoing 1894-1897-1900, 3
vol. in-8, demi-basane noire, tit. et doubles filet dorés sur dos lisses, (rares éraflures sur les plats, coiffes, coupes et
coins lég. émoussés), intérieur très frais, [cet ouvrage est l’exemplaire personnel de Julliot de la Morandière provenant
de sa bibliothèque, il peut revêtir des annotations manuscrites et des mentions de son nom], 401 / 307 / 515 p.
Ouvrage particulièrement exhaustif qui s’intéresse principalement à l’étude de l’assurance en cas de
décès. L’auteur, Avocat au Conseil d’État et à la Cour de Cassation, procède à une analyse théorique
des principes, des mécanismes et de son fonctionnement dans ces rapports avec le droit et la juris-
prudence. Dans le dernier volume, Lefort consacre plus de 10 pages à la bibliographie de la matière.
il manque le t. i à cet exemplaire.

(Réf. 35416) Prix 80 €

238. LENOTRE (G.), DOSSIERS DE POLICE, coll. La petite Histoire, t. 6, Paris, Grasset 1935, in-8, br., non
massicoté, bon état, avec qq. reproductions photographiques, 280 p.
Sont évoquées, entre autres affaires, celles du Poignard de Ravaillac, La Reine Christine, Le masque
de fer, La disparition de Sir Bathurst, vidocq, Madame Manson, Les diamants de Madame Léotaud…

(Réf. 27673) Prix 50 €

239. LEPOINTE (Gabriel), HISTOIRE DES INSTITUTIONS DU DROIT PUBLIC FRANÇAIS AU
XIXÈME SIÈCLE (1789-1914), Paris, Domat Montchrestien 1953, in-8, br., non rogné, assez bon état, 780 p.
Écrit par un des plus grands spécialistes de l’histoire du droit, cet ouvrage consacré spécialement au
xixe siècle est extrêmement complet et remarquable. On y trouve des développements très substantiels
sur l’histoire administrative (p. 205-354), sur les institutions financières (p. 436-490), les questions
religieuses ainsi que plus généralement sur les questions à caractère constitutionnel. 

(Réf. 27018) Prix 80 €

240. LEPOINTE (Gabriel), TIMBAL (Pierre Clément), SIBERT (Marcel), LEPOINTE, PETIT PRÉCIS
DES SOURCES DE L’HISTOIRE DU DROIT FRANÇAIS;
TIMBAL, COURS D’HISTOIRE DU DROIT, Licence 1re année, 1952-1953 ;
SIBERT, COURS DE DROIT INTERNATIONAL PUBLIC, D.E.S. DROIT PUBLIC, ÉVOLUTION DU
DROIT INTERNATIONAL DANS LE TEMPS - ÉTUDE DES CAUSES QUI ONT INFLUENCÉ SONT
DÉVELOPPEMENT, année 1943-1944
RECUEIL DE PLANS présenté sous la forme shématique pour la préparation à l’examen écrit, HISTOIRE
DU DROIT, licence 1re année, Paris 1949 / 1953 / 1944 / [ss. date], 4 cours en 1 vol. [24 X 16 cm.], polycopié relié
en demi-toile enduite verte, tit. doré sur dos lisse avec doubles filets soulignant dorés, reliure au chiffre « P. C. », (plat
arrière détaché, rare soulignure au crayon, papier jauni), 214 / 576 / 198 / 208 p.
Le premier précis décrit l’ensemble des sources du droit ancien, depuis les recueils de coutumes
jusqu’aux monographies, les principaux auteurs et leurs œuvres essentielles. il constitue un précieux
auxiliaire du dictionnaire bibliographique de Dupin dans la mesure où il prend en compte les acquis
de la science du droit et ne se limite pas à des commentaires sur la valeur en droit positif des textes
mentionnés. il est en revanche peu précis sur les dates d’édition, prenant le parti de citer les plus
usuelles.
Le second cours de Timbal est un de ses tout premiers cours, près de vingt ans avant son très captivant
ouvrage du droit des contrats au xiii & xive siècle.
Le présent cours de Sibert est consacré à l’histoire du droit international public, de l’Antiquité au
traité de Westphalie.

(Réf. 35882) Prix 140 €
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241. LEVET (Albert), LE BÉNÉFICE DE COMPÉTENCE, Paris, Sirey 1927, in-8, br., non coupé (couv. jaunie),
XIII-294 p. (Réf. 36167) Prix 30 €

242. LÉVY-ULLMANN (Henri), MIRKINE-GUETZÉVITCH (Boris) et alii, LA VIE JURIDIQUE DES
PEUPLES, t. VII - TURQUIE, Bibl. de droit contemporain sous la direction de (…), Paris, Delagrave 1939,
in-8, br., non coupé, bon état, 404 p.
volume consacré à la Turquie et auquel ont participé Ali Fuad Basgil, Siddik S. Onar, Cezmi Erçin,
Saffet Tuncay, Cevdet Feit Basman, Huseyin Avni Gokturk, Ahmet Samin Gonensay, Ali Kemal Elbir,
Mustafa Resit Belsegay, Cemil Bilsel, Kemaleddin Birsen (Réf. 28673) Prix 40 €

243. LHUILLIER (Annie-Claude), LES TRAVAUX, PAR UN COPROPRIETAIRE SUR SON LOT D’HA-
BITATION, thèse non publiée sous la dir. de Christian Atias, Faculté de droit et de science politique d’Aix-
Marseille, Aix-Marseille 1993, A4, thèse dactylographiée thermo-reliée avec couverture plastifiée, bon état, 423-XIV p.

(Réf. 35928) Prix 30 €

244. LLORENS (François), CONTRAT D’ENTREPRISE ET MARCHÉ DE TRAVAUX PUBLICS (contri-
bution à la comparaison entre contrat de droit privé et contrat administratif), Préface de Pierre Delvolvé,
Bibl. de droit public, t. CXXXIX, Paris, L.G.D.J. 1981, in-8, br., ENVOI DE L’AUTEUR, très bon état, VIII-710 p.
Sans nul doute la thèse la plus développée sur le sujet. (Réf. 36268) Prix 140 €

245. LYON-CAEN (Charles) et RENAULT (Louis), MANUEL DE DROIT COMMERCIAL et Appendice,
12e éd., Paris, L.G.D.J. 1918, in-8, rel. postérieure demi-chagrin noir, dos à nerfs, tit. doré, (une épidermure à un nerf,
couv. non conservée, papier lég. jauni), bon état malgré les défauts indiqués, 1170-16 p.
L’une des deux dernières éditions de ce manuel (la 14e est de 1924) et qui bénéficie pour la première
fois de toutes les modifications apportées jusqu’à la première guerre mondiale incluse.

(Réf. 27610) Prix 90 €

246. LYON-CAEN (Charles) & RENAULT (Louis), TRAITÉ DE DROIT COMMERCIAL, 2e édition, Paris,
Pichon 1889-1899, 8 vol. in-8, demi-chagrin brun, tit. & tom. dorés sur dos à 5 faux nerfs, filets dorés encadrant,
(coiffes, nerfs et coupes lég. frottés avec épidermures, lég. jaunissement en marge).
il n’est pas nécessaire de présenter ce texte fondamental qui, avec celui de Thaller, constitue une des
références majeures du droit commercial. Premier travail d’ampleur à rassembler tous les textes juri-
diques, au-delà du Code de commerce 1807 qui ne constitue pas à l’époque la seule et unique
législation commerciale. Les auteurs ont rapproché des principes généraux du droit les règles du Code
et des lois spéciales mais aussi, et c’est le grand mérite de ce travail, les usages commerciaux. A
l’époque où est paru cet important traité, on mettait souvent en lumière des pratiques commerciales
en contradiction apparente avec les règles du Code. Le parti pris des auteurs fut de démontrer que
ces pratiques résultent en vérité, la plupart du temps, du principe général de la liberté des conventions.
N’oublions pas que le droit commercial est en cette fin du xixe en pleine redéfinition de son statut et
l’examen sous l’angle de la jurisprudence nous est encore une fois bien utile pour comprendre l’esprit
de ses mutations et la naissance du commerce moderne. (Réf. 35826) Prix 700 €

247. MAITROT (Jean-Claude) et SICAULT (Jean-Didier), LES CONFÉRENCES DE PRESSE DU GÉNÉ-
RAL DE GAULLE, préface Georges Vedel, coll. Travaux et rech. de la Faculté de droit et des sc. éco. de
Paris, série « science politique », n° 17, Paris, Presse Universitaire de France 1969, in-8, br., (couv lég. fanée), 144 p.
Analyse du contenu (par Maitrot), des structures et des méthodes (par Scault) des conférences de
presse envisagées comme une institution de la ve République et en particulier de la pratique « gaul-
lienne ». (Réf. 35808) Prix 30 €
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248. MAKARCZYK (Zbigniew Michel), LES OLIGARCHIES MODERNES, Thèse de doctorat présentée
à L’École des Sciences Sociales et Politiques, Lausanne, Imprimerie de l’Ère 1931, in-8, br., bon état, 104 p.

(Réf. 36144) Prix 70 €

249. MALAURIE (Philippe), L’INFLATION ET LE DROIT CIVIL DES OBLIGATIONS, cours de doctorat
Paris II 1973-1974, Paris, Les cours de droit 1974, in-8, br., très bon état, 183 p.
Même si le sujet de ce polycopié est marqué par la date à laquelle ce cours de doctorat était professé,
il n’en reste pas moins une réflexion de grande ampleur sur le sujet.

(Réf. 35975) Prix 80 €

250. MALAURIE (Philippe), L’ORDRE PUBLIC ET LE
CONTRAT (Études de Droit civil comparé France, Angleterre,
U.R.S.S.), préface de Paul Esmein, t. 1 et seul paru (complet),
Reims, Matot-Braine 1953, in-8, reprint broché, état neuf, XXIV-280 p.
il s’agit en réalité ici de la thèse de Malaurie, soutenue sous
le titre Les contrats contraires à l’ordre public (1951), et
depuis lors remaniée. Très rare.

(Réf. 3134) Prix 90 €

251. MALINVAUD (Philippe), LA RESPONSABILITÉ DES INCAPABLES ET DE LA FEMME DOTALE
À L’OCCASION D’UN CONTRAT, préf. H. mazeaud, Bibl. de droit privé, t. LIX, Paris, L.G.D.J. 1965, in-8,
br., bon état, 175 p.
H. Mazeaud qualifie de la sorte le travail accompli par cette thèse : « Le goût de la discussion, la
logique dans l’argumentation, la finesse dans le raisonnement, toutes ses qualités lui ont permis de
démontrer indiscutablement que, depuis 160 ans, les juristes ignorent le sens véritable des arti-
cles 1307 et suivants du Code civil ». Thèse épuisée.

(Réf. 18135) Prix 80 €

252. MANIN (Aleth), L’ORGANISATION DE L’AVIATION CIVILE INTERNATIONALE. AUTORITÉ
MONDIALE DE L’AIR, Bibl. de droit international, t. LVI, série Organisations internationales, Paris,
L.G.D.J. 1970, in-8, br., non rogné, très bon état, 339 p.
Toujours d’actualité et très cité, cette monographie analyse l’élaboration des « fameuses » annexes
pour étudier les procédés grâce auxquels s’organisent les consultations et les procédures d’ententes
qui réalisent tout à la fois une collaboration et une action réciproque entre les experts des États et
ceux de l’Organisation pour parvenir à des textes susceptibles d’être effectivement appliqués.

(Réf. 21344) Prix 45 €

253. MAREZOLL (Théodore), PRÉCIS D’UN COURS SUR L’ENSEMBLE DE DROIT PRIVÉ DES RO-
MAINS, publiés en allemand sous ce titre : Lehrbuch der Institutionen des roemischen Rechtes (Leipzig,
1839), traduit et annoté par C.-A. Pellat, Paris, G. Thorel 1840, in-8, demi-basane brune, tit. et frises dorés sur dos
lisse, (plats et coupes frottés, mouillures marginales), XXIV-480 p.
Une des œuvres majeures de la doctrine romaniste germanique du xixe siècle qui reçut quatre éditions
successives en 10 ans. La traduction française fut immédiatement entreprise par Pellat et connut une
fortune analogue. Naturellement, comme beaucoup d’ouvrages allemands de cette période le projet
de l’auteur est tout autant de décrire le droit romain que la structure du droit en général et plus spé-
cialement du droit applicable en Allemagne. On y trouve des passages remarquables sur les relations
du droit et de l’État, la nature de la science du droit, l’établissement du droit positif par les lois et les
coutumes, l’introduction des droits étrangers dans un droit national.

(Réf. 35823) Prix 140 €
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254. MARITAIN (Jacques), L’HOMME ET L’ÉTAT, traduit de la version originale en langue anglaise par
Robert et France Davril, Préface de B. Mirkine-Guetzévitch et M. Prélot, Bibl. de la science politique, 2e
série Les grandes doctrines politiques, Paris, P.U.F. 1953, in-8, br., non massicoté, bon état, XIII-204 p.
initialement prononcé lors de 6 conférences à l’Université de Chicago, il s’agit du premier texte dans
lequel l’auteur « expose ses réflexions sur la Chose publique ». Les préfaciers insistent sur la qualité
de l’analyse pour cet « ouvrage de synthèse où les principes sont systématiquement présentés dans
leur logique développement ». Chapitre i, Le peuple et l’État ; ii, Le concept de souveraineté ; iii, le
problème des moyens ; iv, Les droits de l’homme; v, La charte démocratique ; vi, L’Église et l’État ;
vii, Le problème de l’unification politique du monde. (Réf. 20156) Prix 60 €

255. MARNIER (Ange-Ignace), LE CONSEIL DE PIERRE DE FONTAINES ou TRAITÉ DE L’AN-
CIENNE JURISPRUDENCE FRANÇAISE; Nouvelle éd. publiée d’après un manuscrit du XIIIe siècle ap-
partenant à la bibliothèque de Troyes avec notes explicatives du texte et des variantes tirées des manuscrits
de la bibliothèque du roi, Paris, Joubert / Durand 1846, in-8, débr., (couv. manquante), texte frais, XLIV-532 p.
S’il est incontestable que la Coutume du Beauvaisis par Philippe de Beaumanoir et le Conseil de
Pierre de Fontaine constitue les deux traités pratiques les plus importants du droit ancien, le Conseil
ne connut qu’une édition médiocre faite sur la base d’un seul manuscrit et en dialecte picard (par du
Cange). Et c’est à Marnier que l’on doit toute la lisibilité qu’il a su redonner à cette œuvre autant
incontournable que rare. Cette édition vaut également par la publication du manuscrit du xiiie siècle
et d’autres pièces en français moderne. (Réf. 27174) Prix 90 €

256. MARTEL (J.) et MASSIOS (Paul), RECUEIL GÉNÉRAL DES LOIS, DÉCRETS ET ORDONNANCES
CONCERNANT LES CONTRIBUTIONS INDIRECTES ET LES OCTROIS DE 1790 À 1900 annoté de la
jurisprudence des tribunaux et des interprétations administratives, et suppléments, Bibliothèque des Em-
ployés des Contributions Indirectes
Tome 1 de 1790 à 1872
Tome 2 de 1872 à 1899 et Supplément 1 de 1900 à 1901
Supplément 2 de 1901 à 1905
Supplément 3 de 1905 à 1907
Supplément 4 de 1907 à 1909
Supplément 5 de 1909 à 1912, Potiers, P. Oudin 1900-1905, 3 vol. in-8, demi-chagrin vert, tit. et tom. dorés sur dos
à 5 faux nerfs, encadrés de filets dorés, tables de tous les tomes interfoliés en p. vierge, (dos insolés, dos frottés et
détaché aux suppléments, coupes frottées), intérieur frais, VII-768 / 698-72-136 / 304-168-176-240-80-XXX p.
important recueil de textes qui connut pas moins de 7 suppléments
jusqu’en 1924 et qui consiste en une mise à jour du Recueil chro-
nologique de Trescaze.

(Réf. 2952) Prix 120 €

257. MASSÉ (Gabriel), LE DROIT COMMERCIAL DANS SES
RAPPORTS AVEC LE DROIT DES GENS ET LE DROIT CIVIL,
3e éd. revue et augmentée, Paris, Guillaumin et Cie 1874, 4 vol. in-8, demi-
chagrin bordeaux, dos à nerf richement orné de fleurons, tit. & tom. dorés
sur vol. (lég. mq inf. à 1 cm2 sur le dos du 1er vol., coiffes de tête et inf. lég.
émoussés, rares piqûres), très bon état malgré les défauts précités.
Outre l’analyse comparée du droit commercial dans ses rapports
avec le droit civil et le droit international à ce moment du xixe siè-
cle, il faut noter qu’une partie des développements est consacrée
aux principes de la liberté du commerce intérieur et constitue
ainsi un prolongement juridique de l’analyse de Guizot. Dernière
et rarissime édition. (Réf. 29787) Prix 600 €

LIBRAIRIE LA MÉMOIRE DU DROIT

Des photos des livres et parfois de leur contenu sont accessibles sur notre site internet : www.memoiredudroit.fr 67



258. MASSOT (Jean), LE CONSEIL D’ÉTAT DE L’AN VIII À NOS JOURS, LIVRE JUBILAIRE DU
DEUXIÈME CENTENAIRE, préface de Renaud Denoix de Saint Marc. Ouvrage co-édité avec l’Association
pour la célébration du deuxième centenaire du Conseil d’État, avec le concours de l’Association des membres
et anciens membres du Conseil d’État, Paris, Adam Biro 1999, 30,4 x 24 cm, br., nombreuses reproductions de
photos, textes, peintures, affiches, 191 p.
Collectif déjà épuisé. i. L’histoire : 1. François Monnier, L’Ancien Régime ; Jean Tulard, le Consulat
et l’Empire ; Gabriel de Broglie, Les changements de régime; Jean Rivero, Une crise sous la ve Répu-
blique : de l’arrêt Canal à l’affaire Canal ; Georges vedel, 1958 : Le Conseil constitutionnel ; ii. Les
Lieux & Bâtiments par Jean-Michel Leniaud ; iii. Les Hommes : 1. André Damien, Le recrutement ;
2. Christine le Bihan-Graf, L’arrivée et la vie quotidienne ; 3. Jacqueline Bauchet, Les femmes au
Conseil d’État ; 4. Quatre portraits : Erik Arnoult, Georges Cuvier (1769-1832), Elaine Williamson,
Henri Beyle (1783-1842), Pascale Gonod, Édouard Laferrière (1841-1901) et Bernard Ducamin, René
Cassin (1887-1976) ; iv. Les fonctions : 1. Conseiller : a) Michel Bernard, Un avis : le foulard isla-
mique ; b) Deux études, Martine de Boisdeffre, La bioéthique et isabelle Falque-Pierrotin, internet et
les réseaux numériques ; 2. Juger : a) Deux jurisprudences : Pascale Fombeur, Les grands travaux
d’utilité publique et la théorie du bilan puis Frédéric Salat-Baroux, La responsabilité médicale et hos-
pitalière ; b) Étienne Picard, La jurisprudence du Conseil d’État et l’Europe ; c) Jean-Claude
Bonichot, Le commissaire du gouvernement ; d) Jean Barthélemy, L’Ordre des avocats aux Conseils ;
3) Servir : a) [pas d’auteur cité], Un exemple de carrière ; b) Marceau Long, La commission de la
nationalité ; c) Guy Braibant, Le Conseil d’État dans le monde. (Réf. 36220) Prix 200 €

259. MAURICE (René), LE COMMISSAIRE-PRISEUR ET LES VENTES PUBLIQUES DE MEUBLES,
Préface de André Robert, Paris, L.G.D.J. 1971, in-8, br., (couv. fanée), bon état, X-228 p.
Même si ce secteur a sensiblement évolué, ce texte n’en demeure pas moins une thèse de référence à
la date d’édition. (Réf. 36035) Prix 45 €

260. MAUROY (Victor), QUELQUES QUESTIONS DE DROIT, Rennes, Alph. Le Roy 1893, in-8, br., non
coupé, ENVOI DE L’AUTEUR, (couv. fanée, dos cassé), 418 p. (Réf. 36140) Prix 30 €

261. MAZEAUD (Henri), COURS DE DROIT CIVIL, licence 1re année 1945-1946, Paris, Les cours de droit
1946, [24 X 16 cm.], demi-toile enduite verte, tit. doré sur dos lisse souligné de doubles filets dorés, reliure au chiffre
« P. C. », (soulignures et qq. annotations au crayon, papier jauni), 1084 p.
Parmi les tous premiers polycopiés de l’auteur, celui-ci porte sur l’étude générale « des droits civils »
(personnes physiques / personnes morales), les droits extra-patrimoniaux (ou de la personnalité) et
enfin, les droits patrimoniaux réels (droits réels, propriété, accession, possession, etc.).

(Réf. 35883) Prix 90 €

262. [Mélanges Bouzat], MÉLANGES EN L’HONNEUR DU DOYEN PIERRE BOUZAT, Paris, A. Pedone
1980, in-8, br., photographie du doyen Pierre BOUZAT hors texte, (2e de couv. tachée), intérieur très frais, XXXII-
539 p.
Dans cette livraison citons les contributions de Marc Ancel : intérêt et nécessité nouvelle de la
Recherche pénaliste comparative ; Pierre Couvrat : Un clin d’œil au Code pénal ; Jean Pinatel : Cri-
minologie clinique et inadaptation juvénile ; Giuliano vassalli : En marge du droit pénal islamique ;
Jean-Yves Chevallier : l’état de nécessité ; François Clerc : L’amnistie en Suisse : J.-P. Delmas Saint-
Hilaire : Les principes de la légalité des délits et des peines ; André Laingui : Le premier grand traité
de responsabilité pénale ; Jacques Moreau : La responsabilité de l’État à raison du fonctionnement
des établissements pénitentiaires ; Jean Pradel : La défense automatique des biens ; P. veaux-Four-
nerie : L’obligation de consignation imposée à la partie civile ; Georges Levasseur : Coup d’oeil sur
l’évolution de l’extradition en droit positif français depuis la seconde guerre mondiale.

(Réf. 31234) Prix 70 €
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263. [Mélanges Chavanne], DROIT PÉNAL, PROPRIÉTÉ INDUSTRIELLE, MÉLANGES OFFERTS À
ALBERT CHAVANNE, Paris, Litec 1990, in-8, br., bon état, XXII-330 p.
Nous retiendrons les contributions de S. Guinchard, vingt ans après : l’évolution des sanctions de la
publicité mensongère ; J. vincent, Les récentes extensions de compétence du tribunal d’instance ;
J. Larguier, « Théorie des ensembles « et qualification pénale ; G. Levasseur, Réflexions sur l’exceptio
veritatis ; J. Pradel, La religion face au droit criminel ; A. vitu, Les délais des voies de recours en
matière pénale ; J.-J. Burst, Droits de propriété industrielle et franchise ; C. Colombet, L’évolution
de la jurisprudence sur la protection des titres d’œuvres de l’esprit par la loi du 11 mars 1957 ;
J. Foyer, Le projet de réforme de la loi des marques ; A. Françon, Le droit au respect et les œuvres
audiovisuelles ; P. Mathély, Marques collectives et de certification ; J.-M. Mousseron, Responsabilité
civile et droits intellectuels ; M.-A. Perot-Morel, La marque emblématique ; R. Plaisant, Le droit à la
critique ; Y. Reboul, Le nom commercial et la marque ; Y. Reinhard, L’apport en société de droits de
propriété industrielle ; J. Schmidt-Szalewski, Les relations entre brevet et concurrence en droit amé-
ricain. (Réf. 36029) Prix 80 €

264. [Mélanges Chevallier], HISTOIRE DES IDÉES ET IDÉES SUR L’HISTOIRE, Études offertes à Jean-
Jacques Chevallier, Paris, Éditions Cujas 1977, in-8, br., bon état, XIV-274 P.
Jean Boulouis, Sur les Mémoires de Louis-Philippe ; F. Burdeau, L’amorce d’une tradition : l’aspira-
tion décentralisatrice dans les Cahiers de 1789 ; Ch. Eisenmann, Politique et religion chez
Jean-Jacques Rousseau ; A. Mathiot, La désignation du leader du parti conservateur en Grande-Bre-
tagne ; J. Moreau, Les découvertes de Bachelard et la méthode en histoire de la pensée politique ;
F. Monconduit, Paul Ricœur et la problématique du pouvoir ; R. Pelloux, Brèves réflexions sur la
notion de fédéralisme; R. Pinto, Les idées de Paul valéry sur le droit ; P. Reuter, Souvenirs d’Uriage ;
J. Rivero, idéologie et techniques dans le droit des libertés publiques ; M. Waline, Le mouvement des
idées constitutionnelles dans les Facultés de Droit françaises au cours du premier tiers du xxe siècle.
Rare. (Réf. 35862) Prix 100 €

265. [Mélanges Cohen-Jonathan], LIBERTÉS, JUSTICE, TOLÉRANCE. Mélanges en hommage au Doyen
Gérard Cohen-Jonathan, Bruxelles, Bruylant 2004, 2 vol. in-8, rel. éd., état neuf, XXVI-864-V / 865 à 1784 p. [pa-
gination continue].
Double volumes de Mélanges particulièrement fournis et qui compte entre autres les contributions
suivantes : Pierre Albert, Remarques sur l’évolution du droit de la presse sous le Second Empire ;
Denis Alland, Observations sur le devoir international de protection de l’individu ; Paul Amselek, Les
juridictions des comptes et l’article 6-1 de la Convention européenne des droits de l’homme : une
figure bien contestable de l’exception française ; Robert Badinter, La Charte des droits fondamentaux
à la lumière des travaux de la Convention sur l’avenir de l’Europe ; Jean-Claude Bonichot, Conven-
tion européenne des droits de l’homme et droit de l’urbanisme ; Guy Braibant, De la Convention
européenne des droits de l’Homme à la Charte des droits fondamentaux ; Guy Canivet, Le principe
d’équité dans le pourvoi en cassation ; Jacques Chevallier, Réflexions sur la notion de discrimination
positive ; Charles Debbasch, L’injustice française ; Mireille Delmas-Marty, Désordre mondial et droits
de l’homme ; Louis Favoreu, Cours constitutionnelles nationales et Cour européenne des droits de
l’homme; Claude Goyard, Les dispositifs spécifiques de protection contre les dérives sectaires ; Serge
Guinchard, O Kress où est ta victoire? Ou la difficile réception, en France, d’une (demie) leçon de
démocratie procédurale ; Robert Hertzog, Le difficile établissement d’une démocratie locale en
Europe de l’Est : quelques problèmes d’application de la Charte européenne de l’autonomie locale ;
Robert Kovar, Le droit du citoyen de l’Union européenne de circuler et de séjourner librement sur le
territoire des États membres ; Bertrand Mathieu, La bioéthique, matrice des droits d’un homme nou-
veau ; Jean Morange, La protection de la réputation ou des droits d’autrui et la liberté d’expression ;
Michel Troper, Le pouvoir judiciaire et la démocratie ; Didier Truchet, À propos du droit à l’oubli et
du devoir de mémoire (Réf. 36072) Prix 80 €
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266. [Mélanges Colliard], DROIT ET LIBERTÉS À LA FIN DU XXÈME SIÈCLE, INFLUENCE DES DON-
NÉES ÉCONOMIQUES ET TECHNOLOGIQUES - Études offertes à Claude Albert Colliard, Paris, A. Pe-
done 1984, in-8, br., neuf, XXXV-656 p.
Mélanges composés d’une partie consacrée aux questions économiques et techniques (notamment G.
Cohen-Jonathan, Progrès scientifique et technique et droits de l’homme ; P. Weil, La technique
« comme partie intégrante du droit international » : à propos des méthodes de délimitation des juri-
dictions maritimes) et d’une autre consacrée aux libertés publiques (L. Dubouis, De la licéité en droit
français des essais thérapeutiques sur l’homme, à but non curatif ; P. Lagarde, Une notion ambiva-
lente : l’»émanation » de l’État nationalisant ; A. Tunc, La société anonyme et l’intérêt général).

(Réf. 23085) Prix 60 €

267. [Mélanges Cot], Liber amicorum Jean-Pierre COT, LE PROCÈS INTERNATIONAL, Bruxelles, Bruylant
2009, in-8, br., état neuf, photographie hors-texte du récipiendaire, XVIII-368 p.
L’égalité des États dans le procès international, un mythe? par Mohammed Bedjaoui. Réflexions sur
l’applicabilité de l’uti possidetis dans un conflit sécessionniste. le cas du Kosovo, par Olivier Corten.
L’attentat terroriste contre Rafik Hariri et la création du Tribunal spécial pour. le Liban, par Yves
Daudet. Le différend insulaire Malaisie / Singapour, par Eric David. Le juge CiRDi envisagé du point
de vue de son office : juge interne, juge international, ou l’un et l’autre à la fois? par Mathias Forteau.
Mesures conservatoires, préjudice irréparable et protection de l’environnement, par Philippe Gautier.
L’uti possidetis iuri et les espaces maritimes, par Marcelo G. Kohen. L’avocat devant la Cour euro-
péenne des droits de l’homme, par Pierre Lambert. The Role of the international Judge, by Sir Elihu
Lauterpacht. Remarques sur l’(in) efficacité de la Cour internationale de justice et d’autres jurictions
internationales, par Alain Pellet. Les immunités diplomatiques dans la tourmente, par Jean Salmon.
The status of the precautionary principle in international law and its application and interpretation
in international litigation, by Nico Schrijver. Settling Territorial Disputes, by Malcolm N. Shaw. Les
premiers pas des Juridictions internationales : Maladresse, péché de jeunesse ou affirmation ? par
Jean-Marc Sorel Les décisions du Conseil de sécurité en procès, par Jean-Marc Thouvenin. Le Tri-
bunal administratif de la Banque africaine de développement, par Christian Tomuschat. Les mesures
conservatoires au Tribunal du droit de la mer et à la Cour internationale de justice : contribution au
dialogue entre cours et tribunaux internationaux, par Tullio Treves. The Delimitation of the Outer
Continental Shelf : Procedural Considerations, by Rüdiger Wolfrum.

(Réf. 36063) Prix 50 €

268. [Mélanges Donnedieu de Vabres], LES PRINCIPAUX ASPECTS DE LA POLITIQUE CRIMINELLE
MODERNE, Recueil d’études en hommage à la mémoire du Professeur Henri Donnedieu de Vabres, Inst.
de Droit comparé de l’Université de Paris, Travaux de la section droit pénal et science criminelle, t. III, avec
le concours du CNRS, Paris, Cujas 1960, in-8, demi- toile verte, tit. doré sur dos lisse, marques de bibliothèque,
(coupes et plats frottés), bon état, 254 p.
Rare et remarquable recueil de mélanges de droit pénal dont on peut citer quelques contributions :
vouin, Code pénal et politique criminelle ; Ripoles, Politique criminelle et crime politique ; vitu,
Préoccupations actuelles de la politique criminelle française dans la répression de la corruption ;
Bouzat, La politique criminelle française en matière d’avortement et de propagande anticonception-
nelle ; Batin, L’organisation des Cours d’assises ; Rousselet, De quelques réflexions sur l’instruction
préparatoire.

(Réf. 35908) Prix 150 €

269. [Mélanges Duverger], DROIT, INSTITUTIONS ET SYSTÈMES POLITIQUES, Mélanges en hommage
à Maurice Duverger, Paris, P.U.F. 1987, in-8, br., portrait hors-texte du récipiendiaire, (couv. lég. fanée), XVI-800 p.
Exceptionnel recueil de mélanges : L. Favoreu, Le référendum sur le référendum: exemple d’un débat
anachronique ; F. Goguel, De la conformité du référendum du 28 octobre 1962 à la Constitution ;
F. Luchaire, Socialisme, propriété et Constitution ; F. Mitterrand, Faut-il un Président aux Français? ;

C ATA L O G U E  N °  4 2

70 Des photos des livres et parfois de leur contenu sont accessibles sur notre site internet : www.memoiredudroit.fr



E. Pisier, Léon Duguit et le contrôle de la constitutionnalité des lois ; G. vedel, Postface à un exercice
de rétrofiction ; P. Avril, L’approche institutionnelle des partis politiques ; H. Beuve-Méry, De la dic-
tature temporaire au régime semi-présidentiel ; O. Duhamel, Remarques sur la notion de régime
semi-présidentiel ; G. Duby, La transition vers le système féodal. On s’amusera de constater que la
bibliographie a été expurgée des ouvrages de l’auteur publiés pendant la période de la guerre.

(Réf. 36041) Prix 80 €

270. [Mélanges Julliot de la Morandière], ÉTUDES JURIDIQUES OFFERTES À JULLIOT DE LA MO-
RANDIÈRE, Préface de Georges Vedel, Paris, Dalloz 1964, in-8, br., (couv. lég. salie, qq. anotations sur la table au
crayon), 668 p.
Préfacé par le Doyen vedel, retenons entres autres les contributions de M. Ancel, Réflexions sur l’uti-
lisation de la méthode comparative en droit pénal ; H. Battifol, Réflexions sur une préface ; G.
H. Camerlynck, La révision du contrat de travail ; R. Capitant, De la nature des actes du gouverne-
ment ; R. Cassin, Les activités législatives du doyen Julliot de la Morandière, professeur et conseiller
d’État ; R. David, Le concept d’arbitrage privé et les conventions internationales ; B. Goldman, La
reconnaissance mutuelle des sociétés dans la Communauté Économique Européenne ; J. Hémard,
L’évolution contemporaine de la réglementation de la concurrence ; Y. Loussouarn, La Convention
de la Haye sur la loi applicable aux ventes à caractère international d’objets mobiliers corporels ;
J. Rivero, Sanction juridictionnelle et règle de droit ; R. Savatier, Cohésion des Facultés de Droit et
des Sciences économiques et H. Solus, La préoccupation d’ordre psychologique du Code de procédure
civile, pour ne citer que les principaux. A noter un grand nombre d’articles sur l’enseignement et la
pratique du droit.

(Réf. 36266) Prix 200 €

271. [Mélanges Rodière], ÉTUDES OFFERTES À RENÉ RODIÈRE, Paris, Dalloz 1981, in-8, br., très bon état,
XXXV-540 p.
P. Bellet, Le juge et l’équité ; A. Breton, Le nom de l’épouse divorcée ; J. Carbonnier, De peu, de tout
et de rien ; F. Derrida, Le crédit et le droit des procédures collectives ; J. Hazard, L’État et les affaires
de conscience religieuse ; B. Oppetit, La décodification du droit commercial français ; G. Rouhette,
Droit de la consommation et théorie générale du contrat ; A. Rieg, La lutte contre les clauses abusives
des contrats ; G. viney, Responsabilité du fait des produits et atteintes à l’environnement.

(Réf. 30144) Prix 90 €

272. [Mélanges Vincent], MÉLANGES DÉDIÉS À JEAN VINCENT, Paris, Dalloz 1981, in-8, br., (dos frotté),
XI-458 p.
Nous retiendrons les contributions de A. Chavanne, Arbitrage, propriété industrielle et ordre public ;
L. Chevailler, Les nonces apostoliques de France au xvie siècle et la ville de Lyon (1535-1585) ;
G. Cornu, Les définitions dans la loi ; R. Guillien, Retours sur quelques sujets d’acte juridictionnel
et de chose jugée ; S. Guinchard, Grandeur et décadence de la notion d’intérêt général : la nouvelle
recevabilité des actions civiles en cas d’infraction à la législation économique ; G. Levasseur, De
quelques singularités des voies de recours en matière répressive ; Y. Lobin, La notion de grief dans
les nullités des actes de procédure ; J. Prévault, L’évolution du droit de l’exécution forcée depuis la
codification napoléonienne ; P. Raynaud, La nature de l’obligation des coauteurs d’un dommage.
Obligation « in solidum » ou solidarité? ; Y. Reinhard, Sur un conflit de compétences : le contentieux
des baux d’immeubles à usage commercial et industriel ; J. Rubellin-Devichi, Réflexions sur une pro-
position de loi « tendant à faire de l’insémination artificielle un moyen de procréation » ; H.
A. Schwarz-Liebermann; Langage et droit ; A. varinard, A propos d’une recherche sur la criminalité
des accidents du travail. La réaction pénale face à l’accident du travail ; A. vitu, La récusation en
matière pénale.

(Réf. 35897) Prix 100 €
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273. [Mélanges Virally], LE DROIT INTERNATIONAL AU SERVICE DE LA PAIX, DE LA JUSTICE ET
DU DÉVELOPPEMENT, Mélanges Michel Virally, Paris, A. Pedone 1991, in-8, br., neuf, XXXI-512 p.
Contributions de R. Ago, Les avis consultatifs « obligatoires » de la cour internationale de Justice :
problèmes d’hier et d’aujourd’hui ; J. A. Barberis, La coutume est-elle une source de droit interna-
tional?; S. Bastid, Adaptation du droit international aux relations nouvelles entre États ; J. Combacau,
Logique de la validité contre logique de l’opposabilité dans la convention de vienne sur le droit des
traités ; P. de visscher, La contribution de l’institut de droit international à la protection des droits de
l’homme; J.-P. Queneudec, Le choix des procédures de règlement des différends selon la convention
des Nations Unies sur le droit de la mer ; Ch. Rousseau, Le droit international et l’idée de justice ;
P. Weil, Des espaces maritimes aux territoires maritimes : vers une conception territorialiste de la
délimitation maritime…

(Réf. 30357) Prix 120 €

274. [Mélanges Vitu], DROIT PÉNAL CONTEMPORAIN, Mélanges en l’honneur d’André Vitu, Paris, Cujas
1989, in-8, br., bon état, 470 p.
Citons, entre autres contributions, celles de J. Boré, La difficile rencontre du droit pénal français et
du droit communautaire ; F. Boulan, La réforme de l’instruction ; J. Cosson, Les formes modernes de
la criminalité économique et financière et ses rapports avec le crime organisé ; M. Delmas-Marty,
Légalité pénale et prééminence du droit selon la convention européenne de sauvegarde des droits de
l’homme et des libertés fondamentales ; L. Favoreu, La constitutionnalisation du droit pénal et de la
procédure pénale ; vers un droit constitutionnel pénal ; R. Gassin, La protection pénale des « infor-
mations sur la personne » en droit français contemporain ; C. Lombois, Un crime international en
droit positif français (l’apport de l’affaire Barbie à la théorie française du crime contre l’humanité ;
R. Schmelck, Le new-look de la délinquance en col blanc : la « piraterie audiovisuelle »…. Le t. ii
contient les discours et remerciements lors de la remise des Mélanges

(Réf. 36040) Prix 80 €

275. [Mélanges Waline], MÉLANGES OFFERTS À MARCEL WALINE, LE JUGE ET LE DROIT PU-
BLIC, Paris, L.G.D.J. 1974, 2 vol. in-8, br., portrait hors-texte du récipiendaire, bon état, LXIV-858 p. [pagination
continue].
En deux volumes, fondamental recueil de mélanges qui regroupe les contributions suivantes : P. Amse-
lek, Une curiosité du droit public financier : les impositions autres que fiscales ou parafiscales ; P.-M.
Gaudemet, Réflexions sur les rapports du juge et du fisc ; P. Reuter, L’extension du droit international
aux dépens du droit national devant le juge international ; Nguyen Quoc Dinh, Évolution de la juris-
prudence de la Cour internationale de La Haye relative au problème de la hiérarchie des normes
conventionnelles ; F.-P. Bénoit : les fondements de la justice administrative ; G. Braibant, Le principe
de la proportionnalité ; R. Chapus, Structure de la responsabilité pour dommages de travaux publics ;
P. Delvolvé, Le principe de non-rétroactivité dans la jurisprudence économique du Conseil d’État ;
J. Lamarque, Le déclin du critère de la clause exorbitante ; F. Moderne, Proposition et décision.
Recherches sur l’élaboration de l’acte unilatéral dans la jurisprudence administrative contemporaine;
J. Moreau, Le caractère réglementaire ou législatif des règles de procédure administrative conten-
tieuse en Droit français positif ; R. Odent, Le destin des fins de non-recevoir ; J. Rivero, Le juge
administratif : gardien de la légalité administrative ou gardien administratif de la légalité ; J.-Cl. vene-
zia, Les pouvoirs implicites dans la jurisprudence administrative ; P. Weil, Le critère du contrat
administratif en crise.

(Réf. 35860) Prix 250 €

276. MEYER (Eduard), HISTOIRE DE L’ANTIQUITÉ, traduit par Maxime DAVID, Introduction à l’étude
des sociétés anciennes, évolution des groupements humains (t. I) ; l’Egypte jusqu’à l’époque des Hyksos (t.
II) ; la Babylonie et les Sémites jusqu’à l’époque cassite (t. III), Paris, Paul Geuthner 1912 à 1926, 3 vol. in-8,
br., non coupé, (couv. fanées, rares rousseurs en marge), intérieur très frais, VIII-284 / XXIV-388 / VI-396 p.
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« Cette histoire dont le plan est particulièrement bien conçu et dont les nombreuses notes groupent
utilement les renseignements bibliographiques, demeure un ouvrage fondamental ». (Maggie Rutten,
in Syria, 1928, p. 151) (Réf. 30660) Prix 220 €

277. MICHAUX (Alexandre), TRAITÉ PRATIQUE DES DONATIONS ENTRE-VIFS, ENTRE ÉPOUX
DES PARTAGES D’ASCENDANTS ET DES ACTES QUI EN DÉRIVENT (Acceptation, notification, pro-
curation, révocation, etc.) avec UN GRAND NOMBRE DE FORMULES NOUVELLES, 2e éd. mise au cou-
rant de la jurisprudence par un supplément, Paris, Cosse, Marchal et Billard 1873, in-8, br., (dos cassé), intérieur
frais, XVI-574 p.
Travail sérieux complété d’une table très détaillée. (Réf. 36141) Prix 60 €

278. MICHEL (Nicolas-Henry), DU DROIT DE CITÉ ROMAINE, ÉTUDES D’ÉPIGRAPHIE JURIDIQUE,
Première série : Des signes distinctifs de la qualité de citoyen romain, Paris, L. Larose et Forcel 1885, in-8, br.,
non coupé, (couv. fanée, dos fendus), 374 p.
Débarrassé des contraintes du sujet qui devaient faire l’objet d’études distinctes et qui n’ont jamais
paru, en particulier sur le mode d’acquisition du droit de cité et sur les avantages liés à ce droit, l’au-
teur consacre l’intégralité de cet ouvrage aux signes extérieurs qui annonce la qualité de citoyen
romain : le costume (la toge), la langue (le latin, mais qui n’était pas une exclusivité de cette distinc-
tion) et surtout le nom. Celui-ci est divisé en trois groupes : le prénom, le Nomen gentilitium ou second
nom dit de « filiation » et le Cognonem ou nom qui marque l’individualité.

(Réf. 2886) Prix 50 €

279. MIMIN (Pierre), LE STYLE DES JUGEMENTS (Vocabulaire - Construction - Dialectique - Formes
Juridiques) Préface de M. Pierre Bouchardon, 4e éd., Paris, Librairies techniques 1962, in-8, br., (couverture
fanée), 422 p.
Ce texte est demeuré très célèbre dans le milieu judiciaire car il constitue toujours le vaugelas
moderne des magistrats. il est vrai que l’auteur se révèle un redoutable critique des formules conte-
nues dans les jugements et arrêts qu’il cite. On en vient même peut-être à plaindre les conseillers de
la Cour d’appel d’Angers qui ont eu à siéger sous sa Présidence. Quoiqu’il en soit une somme sur la
question. Dernière édition dont il existe des tirages postérieurs.

(Réf. 35894) Prix 140 €

280. MIRKINE-GUETZÉVITCH (Boris), LES CONSTITUTIONS EUROPÉENNES, t. II, textes des consti-
tutions (France à Yougoslavie), Bib. de la Sc. Po., 1re série Initiation, Méthode, Documentation, Paris, P.U.F.
1951, in-8, br., non coupé, (couv. tachée), intérieur très frais, [cet ouvrage est l’exemplaire personnel de Julliot de la
Morandière provenant de sa bibliothèque, il peut revêtir des annotations manuscrites et des mentions de son nom],
882 p.
Tome 2 malheureusement isolé du recueil de constitutions publié par Boris Mirkine-Guetzévitch et qui
contient les textes des constitutions des pays de la fin de l’ordre alphabétique (à partir de France) et
un index analytique très riche.

(Réf. 35428) Prix 45 €

281. MOINAUX (Jules), LES TRIBUNAUX DU BON VIEUX TEMPS, CAUSES GRASSES ET CAUSES
SALÉES, Dessins de E. Cottin, Paris, Ernest Flammarion [1894], in-18, demi-chagrin vert, tit. doré sur dos lisse
orné de filets et roulettes dorés, dessins hors et in-texte, (qq. épidermures, coiffes fatiguées, coins émoussés avec un
mq. de 1 cm2 au plat sup.), 380 p.
Père de Georges Courteline, J. Moineaux, écrivain humoriste, est en particulier connut pour ses nom-
breuses chroniques judiciaires parues dans la Gazette des Tribunaux et au Charivari. On retrouve
dans le présent ouvrage, l’avant-dernier de l’auteur, toute sa verve satirique à l’égard de l’institution
judiciaire.

(Réf. 36047) Prix 40 €
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282. MOREAU (André), CE QUE DOIT SAVOIR TOUT ADMINISTRATEUR DE SOCIÉTÉ ANONYME,
Caractères et révocabilité de son mandat, ses pouvoirs, ses devoirs et obligations, ses droits, sa responsabilité
civile et pénale, Paris, Recueil Général des Lois, Décrets et Arrêtés 1928, in-8, br., (couv fanée, qq. soulignures au
crayon), 120 p.
Par le plus grand spécialiste des sociétés anonymes de la première moitié du xxe siècle.

(Réf. 36181) Prix 45 €

283. MORIN (Gaston), LA RÉVOLTE DES FAITS CONTRE LE
CODE; Les atteintes à la Souveraineté des Individus - Les formes
actuelles de la vie économique : Les groupements - Esquisse d’une
structure nouvelles des forces collectives, Paris, Bernard Grasset
1920, in-8, demi-chagrin brun, tit. doré sur dos lisse, triples filets doré
soulignant, reliure au chiffre « B. G » [Bibliothèque de Garnison],
marques de bibliothèque, (coiffes, coupes et plats frottés), XV-254 p.
Halpérin souligne l’apport de l’auteur à la réflexion réfor-
miste de la doctrine civiliste de la 1re moitié du xxe siècle en
particulier autour de la notion de socialisation du droit.

(Réf. 35919) Prix 90 €

284. MOSSUZ (Janine), ANDRÉ MALRAUX ET LA GAUL-
LISME, cahiers de la fondation nationale des sciences politiques
n° 177, Paris, Presses de la Fondation nat. des sc. po. 1970, in-8, br., très
bon état, 396 p.

Un travail exhaustif sur l’œuvre de Malraux pour comprendre si « le gaullisme de Malraux ne pourrait
pas être une nouvelle tentative faite par l’écrivain pour répondre à une interrogation restée fonda-
mentalement la même ». L’auteur analyse et dégage les constantes profondes de la pensée et de
l’action politique de Malraux gaulliste. (Réf. 27048) Prix 40 €

285. NAUDIER (Fernand), TRAITÉ THÉORIQUE ET PRATIQUE DE LA LÉGISLATION DES CHE-
MINS RURAUX, LOI DU 20 AOÛT 1881 - DÉCRET DU 19 MARS 1886 (France - Algérie), Paris, Larose et
Forcel 1891, in-8, reliure d’attente, intérieur frais, bon état, 530 p.
Traité de référence, accompagné de nombreuses annexes et d’un chapitre entier consacré à la question
en Algérie. (Réf. 36143) Prix 40 €

286. NIBOYET (Jean-Paulin), COURS DE DROIT INTERNATIONAL PRIVÉ FRANÇAIS, 2e éd., Paris,
Sirey 1949, in-8, demi-toile enduite verte, tit. doré sur dos lisse souligné de doubles filets dorés, reliure au chiffre
« P. C. », (rares soulignures au crayon), [2 ff.]-694 p.
Ce texte n’est pas un abrégé du traité de DiP publié par l’auteur à la même époque, mais une publi-
cation de son cours à la faculté de droit de Paris après guerre. Batiffol souligne dans son traité (2e

éd. p. 51) tout à la fois la filiation et l’opposition qui existe entre Niboyet et Pillet spécialement sur
les possibilités d’ententes internationales et sur l’opportunité d’un réalisme national. Dernière expres-
sion du maître dans cette matière. (Réf. 35877) Prix 120 €

287. ODENT (Raymond), CONTENTIEUX ADMINISTRATIF, cours professé à l’I.E.P. avec mise à jour
des fasc. V et VI par Bruno Odent, Paris, Les cours de droit 1981, 6 vol. in-8, br., excellent état, 1904-XXXIV p.
[pagination continue].
La dernière édition de ce traité qui fait, aujourd’hui encore, référence. S’il s’agit sans aucun doute
de la plus recherchée [couv. verte], certains préfèrent l’édition antérieure [couv. orange] sans les
ajouts de Bruno Odent. (Réf. 36272) Prix 250 €
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288. PACTEAU (Bernard), LE JUGE DE L’EXCÈS DE POUVOIR ET LES MOTIFS DE L’ACTE ADMI-
NISTRATIF, Préface de Jean-Marie Auby, Coll. Travaux et rech. de la Faculté de droit et de science politique
de l’Université de Clermont I, Clermont-Ferrand, Université de Clermont I 1977, in-8, br., bon état, 264 p.
Un des meilleurs textes du droit du contentieux administratif moderne. On notera en particulier les
passages consacrés à l’étendue du contrôle des motifs de l’acte par le juge administratif et spéciale-
ment sur l’émergence de la notion d’erreur manifeste d’appréciation (p. 233). C’est un texte rare.

(Réf. 35857) Prix 100 €

289. PAILLUSSEAU (Jean), LA SOCIÉTÉ ANONYME, Technique d’organisation de l’entreprise, préface
de Yvon Loussouarn, coll. Bibl. de droit commercial, t. 18, Paris, Sirey 1967, in-8, br., bon état, 294 p.
Paillusseau insiste notamment sur le décalage entre la
fonction économique de la société anonyme et sa réalité
juridique ainsi que sur les efforts pour faire coïncider
celles-ci.

(Réf. 35947) Prix 180 €

290. PAZZI [PROTOPAZZI (Antoine) dit], Portrait de Mau-
rice Garçon, Dessin original au crayon, s.l. s.d., 26,5 x
21,5 cm., Cachet de la signature en bas à gauche, bon état.

(Réf. 3344) Prix 90 €

291. PELLEGRIN (André), DE LA NATURE JURIDIQUE
DU PARTAGE D’ASCENDANT, préface de P. Hébraud,
Bibl. de droit privé, t. XXXI, Paris, L.G.D.J. 1961, in-8, br., non
coupé, bon état, VIII-348 p.
La note de M. L. Engelhard-Grosjean parue dans la
RiDC de 1963, résume la thèse ainsi : « L’auteur s’est
donné pour propos dans ce livre très fouillé et très nourri
d’étudier ce qu’est exactement le partage d’ascendant
eu égard aux modifications apportées par la loi de 1938,
aux interprétations de la jurisprudence, à l’évolution des
mœurs juridiques et sociales. Un à un se dégagent les aspects fort complexes de la nature juridique
de cette institution qui s’intègre au droit des successions mais glisse vers le droit des libéralités.
Dans l’état actuel du droit, le partage d’ascendant n’est pas sans présenter des inconvénients. Des
réformes sont de nouveau souhaitables. Mais on constate un important changement, de sens et de por-
tée, des notions de succession, de patrimoine, d’héritage.
Ne serait-il pas plus réaliste de remanier le droit commun plutôt que le point particulier du partage
d’ascendant? Mais ce n’est là qu’un vœu de l’auteur qui conclut en constatant que, dans la pratique,
les notaires savent conseiller aux familles les clauses qui remédient aux défauts « de lois, que seule
corrompt notre époque instable ».

(Réf. 26571) Prix 70 €

292. PERETTI (Charles), DE LA NATIONALITÉ FRANÇAISE. MANUEL PRATIQUE à l’usage des ad-
ministrations de l’État & des communes, Paris, Arthur Rousseau 1931, in-8, br. bon état, 148 p.
il s’agit ici d’un exposé méthodique de la nouvelle loi du 10 août 1927 dans lequel l’auteur prend le
soin d’étayer les principes qui en découle par de précieux commentaires extraits notamment des ins-
tructions données par le M. le Garde des Sceaux.

(Réf. 28983) Prix 100 €
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293. [Périodique - Première Guerre mondiale], PAGES D’HISTOIRE 1914-1915 (19 fasc. au total), Paris,
Libr. militaire Berger-Levrault 1914-1917, 19+1 vol. in-12, br., assez bon état.
Cet ensemble sur l’histoire de la Première Guerre mondiale comprend 10 fasc. concernant « Les pour-
parlers diplomatiques » ; 3 fasc. intitulés « Les communiqués officiels depuis la déclaration de
guerre », du 5 août au 30 sept. 1914 ; 1 fasc. « Citations, promotions, légion d’honneur, médailles
militaires du 15 au 26 octobre 1914 » ; 2 fasc. : Les dévastations allemandes ; Leurs crimes ; 1 fasc.
La vérité sur les déportations belges, étude historique et économique par Fernand Passelecq ; 1 fasc.
Les Allemands en Belgique (Louvain et Aerschot), notes d’un témoin hollandais et 1 fasc., Chronologie
de la guerre (31 juillet - 31 décembre 1914). On y joint le Rapport officiel et in extenso présenté le
7 janvier 1915 et constatant les actes commis par l’ennemi en violation du droit des gens, intitulé :
Les atrocités allemandes, cll. Le Livre rouge, Paris, Bibl. des Ouvrages Documentaires

(Réf. 25365) Prix 120 €

294. PERROT (Ernest), PRÉCIS ÉLÉMENTAIRE D’HISTOIRE DU DROIT FRANÇAIS PUBLIC ET
PRIVÉ, coll. La Licence en Droit, 2e éd., Paris, Sirey 1935, in-8, br., non rogné, (couv. détachée avec manques,
papier jauni), XII-691 p.
Dernière édition de ce Précis rare dont la première date de 1930.

(Réf. 27234) Prix 40 €

295. PERSIL (Eugène), COMMENTAIRE DE LA LOI DU 2 JUIN 1841 SUR LES VENTES JUDICIAIRES
DE BIENS IMMEUBLES, Paris, Joubert 1841, in-8, demi-chagrin vert style Louis-Philippe, tit. et chiffre dorés sur
dos lisse orné de motifs et fers dorés, p. 435 / 436 cornées, (plats frottés, coupes et coins lég. émoussés, rares piqures),
bon exemplaire, VII-593 p.
Premier et très rare commentaire sur la loi du 2 juin 1841 assouplissant le régime sur la vente judi-
ciaire des biens immeubles.

(Réf. 32511) Prix 120 €

296. PIC (Paul), TRAITÉ ÉLÉMENTAIRE DE LÉGISLATION INDUSTRIELLE - LES LOIS OU-
VRIÈRES, 4e éd. entièrement refondue, et mise au courant de la Législation et de la Jurisprudence les plus
récentes, Paris, Arthur Rousseau 1912, n-8, demi-chagrin noir à faux nerfs, tit. doré, (coupes papier frottés, coins
émoussés), int. très frais, XV-1206-20 p.
Texte fondateur des doctrines travaillistes (voir J.-L. Halpérin, Histoire du droit prive français depuis
1804, n° 193). On y trouve des pages exceptionnelles sur le droit des syndicats, le droit de grève, les
limites apportées aux principes de la liberté de l’industrie ainsi que sur la technique du contrat de
travail et une vision prospective tout à fait remarquable sur l’action de l’État face à l’initiative privée
et les projets de réforme des institutions de solidarité.

(Réf. 36275) Prix 120 €

297. PIERRE DE GRÈCE (Prince), COOPÉRATIVES AGRICOLES DANOISES ET LE MARCHÉ EX-
TÉRIEUR, Paris, Sirey 1935, in-8, br., non coupé, non massicoté, bon état, 182 p.
il s’agit de la thèse de ce prince, soutenue à Paris en 1934.

(Réf. 36147) Prix 35 €

298. PIETTRE (André), LA POLITIQUE DU POUVOIR D’ACHAT
DEVANT LES FAITS. EXPÉRIENCE AMÉRICAINE ET EXPÉ-
RIENCE FRANÇAISE, Paris, Librairie de Médicis 1938, in-8, br., (lég.
fané, jauni), ENVOI DE L’AUTEUR AU PROFESSEUR CAPITANT,
256 p.
Un ouvrage bien d’actualité et dont l’approche comparative est
captivante.

(Réf. 20462) Prix 50 €
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299. PIGEAU (Eustache-Nicolas), INTRODUCTION À LA PROCÉDURE CIVILE, 6e éd., revue, corrigée
d’après les lois nouvelles et augmentés 1° d’un appendice renfermant la procédure devant les justices de
paix et les tribunaux de commerce ; 2° d’un Formulaire renfermant le modèle des actes les plus usuels de la
procédure, Paris, Joubert 1842, in-4, demi-veau aubergine, tit. doré sur dos plat orné de plusieurs dentelles et filets
dorés, (coins très lég. émoussés avec ptt mq., p. de tit. et avant-propos manquant mais fourni en photocopies, annotations
manuscrites à l’encre sur une dizaine de p.), belle reliure, XX-392 p.
Auteur qui écrivit avant et après la Révolution sur l’ancien et le nouveau droit processuel, Pigeau

fut considéré comme le meilleur processualiste du début du xixe siècle. Ouvrage publié en simultané
de son traité en 2 volumes (La procédure civile des tribunaux de France démontrée par principes) qui
demeure un classique. il fournit ici une matière toute différente puisqu’il s’agit d’un cours par ques-
tions et réponses qui, outre ses qualités de fond, démontre sur le plan de la méthode qu’en matière
non codifiée, la rigueur du formalisme du cours était probablement moins accentuée. Dernière édi-
tion.

(Réf. 32445) Prix 120 €

300. PIROU (Gaëtan), NOYELLE (Henri)
PIROU, COURS D’ÉCONOMIE POLITIQUE, Licence 1re année 1945-1946 ;
NOYELLE, COURS D’ÉCONOMIE POLITIQUE, Licence 2e année 1944-1945, Paris, Les cours de droit 1946
/ 1945, 2 cours en 1 vol. [24 X 16 cm.], polycopié relié en demi-toile enduite verte, tit. doré sur dos lisse souligné de
doubles filets dorés, reliure au chiffre « P. C. », (papier jauni, qq. soulignures au crayon), 688 / 789 p.
Gaëtan Pirou, véritable tour de contrôle de l’économie de la Faculté de Droit de Paris fut aussi un
des promoteurs de l’enseignement de l’économie politique (v. son texte Économie politique et Facultés
de droit paru en 1937). il est l’auteur d’un célèbre traité dont le premier volume parut sous le titre
« introduction à l’économie politique » en 1939 et la seconde édition constitua le volume préliminaire
d’un ensemble beaucoup plus important qui comprit 12 volumes. Bien que contemporain de cette
deuxième édition le texte est sensiblement différent du manuel dans la mesure où d’une part il s’ap-
pesantit moins sur certaines questions et d’autre part privilégie les réflexions générales. il constitue
par conséquent un apport important à la pensée de l’auteur dans son dernier état.
L’auteur du second polycopié enseigna l’économie politique en 2e année de licence depuis 1937. il
contient 2 parties : D’abord l’étude du commerce international, ensuite le problème des ruptures de
l’équilibre économique (cycle économique, crises, etc.). Notons également l’avant-propos qui constitue
le corrigé du sujet donné au cours de l’année antérieure et qui montre un professeur ayant la dent
assez dure contre ses étudiants ainsi qu’une méthode d’enseignement très proche de celle du début
du siècle

(Réf. 35880) Prix 100 €

301. PLANIOL (Marcel) et RIPERT (Georges), TRAITÉ ÉLÉMENTAIRE DE DROIT CIVIL avec le
concours de Jean Boulanger, t. I : Principes généraux - Personnes - Biens (revu et complété par G. Ripert 3e
éd.), t. II : Obligations - Contrats - Sûretés réelles (revue et complété par Georges Ripert, 2e éd.), t. III : Ré-
gimes matrimoniaux - Successions - Libéralités (éd. nouvelle refondue par G. Ripert), Paris, L.G.D.J.
1946/1947 / 1946, 3 vol. in-8, br., non coupé, assez bon état hormis de petits accrocs et 2e de couv. manquante au t. I,
XIV-1292-VIII / VIII-1324 / VIII-1308 p.

(Réf. 28549) Prix 180 €

302. REGNAULT (Henri), MANUEL D’HISTOIRE DU DROIT FRANÇAIS, Paris, Sirey 1939, in-8, rel. récente
pl. toile bis, tit. doré sur pc. grenat, très bon état, VIII-426 p.
On a plus souvent cité l’auteur pour son travail remarquablement exhaustif sur les ordonnances de
D’Aguesseau. Ce manuel d’histoire du droit ne prétend pas au titre de traité mais brille par sa clarté
et son sens de la synthèse exceptionnels.

(Réf. 25130) Prix 80 €
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303. REGNAULT (Henri), RÉPÉTITIONS ÉCRITES D’HISTOIRE DU DROIT, première année, 1935-
1936, Paris, Les cours de droit 1936, polycopié sous rel. demi-toile à coins rouge, (papier lég. jauni, table des matières
manuscrite), 570 p.
Polycopié qui reprend une partie significative de l’ouvrage bien connu du même auteur.

(Réf. 29613) Prix 40 €

304. REUTER (Paul), DROIT INTERNATIONAL PUBLIC, coll. Thémis, Paris, P.U.F. 1958, in-8, br., (dos dé-
collé), ENVOI DE L’AUTEUR À COLLIARD, VI-443 p.
Rare première édition de cette célèbre monographie qui s’ouvre par la magistrale description des rap-
ports du droit international et du droit interne. (Réf. 21699) Prix 50 €

305. REYMOND DE GENTILE (Marie-Jeanne), LE PRINCIPE DE L’ÉGALITÉ ENTRE LES CRÉAN-
CIERS CHIROGRAPHAIRES ET LA LOI DU 13 JUILLET 1967, préface de Gaston Lagarde, coll. Bibl.
de droit commercial, t. 25, Paris, Sirey 1973, in-8, br., ENVOI DE L’AUTEUR, 248 p.
pour se convaincre de la qualité de cette thèse devenue très rare, il suffit de lire la note de René
Rodière parue à la RiDC de 1974 (p. 222) : « Très bonne thèse de doctorat, qui renouvelle, à la
lumière de la réforme du droit de la faillite par la loi de 1967 et le décret n° 1120 du 31 décembre
1967, celle que M. vasseur avait consacrée au même sujet en 1949 et qui avait été publiée sous un
titre semblable (moins la mention à la loi nouvelle évidement) avec une préface du doyen J. Hamel.
Mme de Gentile s’y montre rigoureusement favorable à la loi d’égalité, ce qui se marque dans les
diverses solutions qu’elle propose dans sa première partie consacrée à la période suspecte et dans la
seconde, qui concerne le sort des créanciers au cours de la procédure collective. L’ouvrage, préfacé
par M. G. Lagarde, paraît dans l’excellente collection que dirige mon collègue et ami le doyen Roger
Houin. » (Réf. 35950) Prix 160 €

306. RIPERT (Georges), LES FORCES CRÉATRICES DU DROIT, 2e éd., réimpression 1994 de l’édition
de 1955, Paris, L.G.D.J. 1994 (1955), in-8, br., réimpression de la seconde éd. de 1955, état neuf, 432 p.
Réédition de 1994 déjà épuisée. (Réf. 36204) Prix 80 €

307. RIPERT (Georges), LES LIMITES DE LA LIBERTÉ CONTRACTUELLE, RÉPÉTIONS ÉCRITES
DE DROIT CIVIL APPRONFONDI ET COMPARÉ, D.E.S. 1929-1930, Paris, Les cours de droit 1930, in-8,
polycopié non massicoté, rel. muette en demi-basane rouge avec dos à 5 faux nerfs, (qq. manque de papier sur les
coupes, nombreuses soulignures à l’encre sur les 6 premiers p.), 602 p.
Après une brillante introduction d’une cinquantaine de pages consacrée à l’étude de l’autonomie de
la volonté qu’il est intéressant de mettre en parallèle avec l’analyse publiée en 1912 par E. Gounot,
Ripert divise son cours en deux grandes parties : dans la première, il recherche quelles sont les
conventions prohibées et pourquoi elles le sont. il s’agit en réalité d’une sorte de catalogue des
conventions et clauses défendues avec les motifs de leur interdiction ; le domaine de l’illicite. La
seconde partie consistera en une recherche des caractéristiques de la convention défendue, la sanction
de la prohibition et les conséquences de la condamnation. Ce sera la technique de l’illicite. Très rare
et excellent polycopié de l’auteur. (Réf. 35822) Prix 150 €

308. RIPERT (Georges), ESCARA (Jean)
RIPERT, RÉPÉTITIONS ÉCRITES DE DROIT COMMERCIAL, 3e année, 1941-1942
ESCARRA, COURS DE DROIT COMMERCIAL COMPLÉMENTAIRE, Licence 3e année, 1946-1947,
Paris, Les cours de droit 1942 / 1947, 2 cours en 1 vol. [24 X 16 cm.], polycopié relié en demi-toile enduite verte, tit.
doré sur dos lisse avec doubles filets soulignant, reliure au chiffre « P. C. », (marge de tête courte, restauration du papier,
rares tâches, soulignures au crayon), 1176 / 246 p.
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Avant-dernière édition du cours de Ripert. Celui de Escarra est particulièrement intéressant pour ces
250 pages consacrées à l’organisation bancaire et aux opérations du commerce d’argent.

(Réf. 35884) Prix 80 €

309. RIPERT (Georges), TRAITÉ ÉLÉMENTAIRE DE DROIT COMMERCIAL, 3e éd., Paris, L.G.D.J. 1954,
in-8, br., non-massicoté, (couv. fanée), très bon état, VII-1192 p.
Dernière édition, du vivant de l’auteur, de ce traité qui est le fruit de l’enseignement de droit commer-
cial professé par à la faculté de droit de Paris entre 1935 et 1945. Ce traité marque le renouveau de
la doctrine commercialiste en France. On notera dans la préface, datée de 1947, les dernières
phrases : « je ne saurais me plaindre que les évènements les plus inattendus m’aient donné le temps
nécessaire pour l’achever, puisque ces mois ont ainsi passé rapidement »…

(Réf. 36267) Prix 90 €

310. RIVIÈRE (H. F.), HÉLIE (Faustin-Adolphe) et PONT (Paul), CODES FRANÇAIS ET LOIS
USUELLES, DÉCRETS, ORDONNANCES, AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT ET LÉGISLATION COLO-
NIALE QUI LES COMPLÈTENT OU LES MODIFIENT CONFORMES AUX TEXTES OFFICIELS
AVEC UNE CONFÉRENCE DES ARTICLES BASÉE PRINCIPALEMENT SUR LA JURISPRUDENCE
ET ANNOTÉS DES ARRÊTS DE LA COUR DE CASSATION ET DES CIRCULAIRES MINISTÉ-
RIELLES, 29e éd. revue, corrigée et augmentée, Paris, Chevalier-Marescq et Cie 1901, fort in-4, demi-chagrin
noir, dos à caissons encadrés de filets à froid, tit. doré, (dos lég. frotté, plats frottés, coiffes un peu usées, coupes et
coins élimés), intérieur frais, 336-159-126-107-43-1578-174-52 p.
Un des volumes de recueils de textes anciens les plus prisés parce qu’il contient des annotations de
qualité et surtout la reproduction de textes qui sont parfois difficiles à trouver comme certaines cir-
culaires importantes de la fin du xixe siècle.

(Réf. 24889) Prix 40 €

311. RIVOIRE (Henri-Féréol), DICTIONNAIRE RAISONNÉ DU TARIF DES FRAIS ET DÉPENS EN
MATIÈRE CIVILE, À L’USAGE DE CHAQUE COUR ROYALE, TRIBUNAL CIVIL, TRIBUNAL DE
COMMERCE, JUSTICE DE PAIX ET CONSEIL DE PRUD’HOMMES; Contenant 1° la quotité fixe des
droits, honoraires et indemnités revenant aux juges, avocats, avoués, greffiers, notaires, commissaires-pri-
seurs, gardes du commerce, huissiers, experts et témoins ; 2° L’examen et la solution de toutes les questions
en matière de taxe et de celles qui s’y rapportent ; suivi du texte du décret du 16 février 1807 ; 4ème édition
augmentée d’un commentaire sur la loi du 2 juin et l’ordonnance du 10 octobre 1841 relatives aux ventes
judiciaires des biens immeubles et au tarif des frais et dépens qui les concernent, Paris, A. Maresq 1848, in-8,
demi-basane verte, dos lisse, tit. et quadruple filets dorés encadrant le tit et soulignant les coiffes, (coupes frottées,
coiffes émoussées, mors lég. frottés, rousseurs et acidification), [3 ff]-640-80 p.
vingt ans après voir co-rédiger la Table du tarif en matière civile, en 1819, à Lyon, Rivoire décide de
créer ce dictionnaire en ne manquant pas de le rapporter sans cesse à la doctrine, mais en interprétant
également la jurisprudence.

(Réf. 35835) Prix 90 €

312. ROLLAND (Louis), PRÉCIS DE DROIT ADMINISTRATIF, 8e éd., coll. Petits précis Dalloz, Paris, Dal-
loz 1943, demi-chagrin brun, tit. doré sur dos à faux nerfs, note manuscrite à l’encre en p. de faux tit. : « Pour l’aide à
la préparation d l’Agrégation, à l’occasion de notre premier Noël - Décembre 1942 », (très rares soulignures au crayon),
très bon état, 711 p.
Ce texte est un des plus représentatifs de l’école du service public. On notera que l’expression « loi
du service public » n’est utilisée en réalité qu’à propos de la « loi de la continuité ».

(Réf. 36271) Prix 75 €
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313. ROSSI (Pellegrino), TRAITÉ DE DROIT PÉNAL, nouvelle éd., Bruxelles, Émile Bruylant 1843, in-8, demi-
chagrin brun, dos à nerfs orné, pc. de tit. noire, (plats frottés, coins et coupes usés), intérieur frais, 492 p.
On sait le rôle capital que joua l’auteur, qui quoiqu’italien enseignant en France, eut sur la doctrine
du droit pénal. il influença toute la série des Codes pénaux allemands rédigés entre 1838 et 1840.

(Réf. 9608) Prix 120 €

314. ROUAST (André), ESMEIN (Paul)
ROUSAT, COURS DE DROIT CIVIL, Licence 3e année, 1945-1946 ;
ESMEIN, COURS DE DROIT CIVIL APPROFONDI, D.E.S. Droit privé 1950-1951, Paris, Les cours de droit
1946 / 1951, 2 cours en 1 vol. [24 X 16 cm.], polycopié relié en demi-toile enduite verte, tit. doré sur dos lisse avec
double filets dorés soulignant, reliure au chiffre « P. C. », (papier jauni), 787 / 312 p.
Rouast n’ayant pas laissé de texte général de droit civil, cela rend ce polycopé spécialement intéres-
sant. il contient une introduction générale d’une centaine de p., une première partie sur les personnes,
une deuxième partie d’étude des droits réels. Cest donc un témoignage important de sa pensée. Quant
au cours de P. Esmein, il constitue une excellente approche de l’auteur sur les formes des libéralités,
le consentement, les incapacités et la réserve héréditaire. (Réf. 35885) Prix 100 €

315. ROUGIER (J.-C.-Paul), LA LIBERTÉ COMMERCIALE, LES DOUANES ET LES TRAITÉS DE
COMMERCE, Paris, Guillaumin & Cie [1880], in-8, br., non-coupé, ENVOI DE L’AUTEUR, (couv. fanée), XII-
734. (Réf. 36137) Prix 30 €

316. ROUSSEAU (Rodolphe), RÉPERTOIRE ALPHABÉTIQUE DE LA DOCTRINE ET DE LA JURIS-
PRUDENCE DES DIX DERNIÈRES ANNÉES (1878-1888) EN MATIÈRES DE SOCIÉTÉS COMMER-
CIALES contenant : L’état actuel de la doctrine, L’analyse de toutes les décisions importantes rendues de
1878 à 1888 en matière de sociétés commerciales, et Une étude spéciale de la situation juridique des sociétés
étrangères en France, Paris, Arthur Rousseau 1889, in-8, br., non coupé, (couv. fanée, des accros, dos cassé), 484 p.

(Réf. 36138) Prix 40 €

317. ROUSSELET (Marc) et PATIN (Maurice), DÉLITS ET SANCTIONS DANS LES SOCIÉTÉS PAR
ACTIONS, Commentaire de la législation et de la jurisprudence accompagné des textes en vigueur, Paris,
Sirey 1938, in-8, br., (couv. lég. fanée, petits accrocs au dos), ENVOI DE L’AUTEUR, 496 p.
Un des tout premiers ouvrages spécifiquement consacré au droit pénal des sociétés conçu de manière
positiviste. (Réf. 24882) Prix 50 €

318. ROUSSELET (Marcel), HISTOIRE DE LA MAGISTRATURE FRANÇAISE DES ORIGINES À NOS
JOURS, Paris, Plon 1957, 2 vol. grand in-8, br., illustré de 104 gravures in texte, 128 documents hors texte et 8 pho-
tographies en couleur, (rares rousseurs), très bon état, VI-448 / 438 p.
Ouvrage de référence sur l’histoire de la magistrature. (Réf. 36051) Prix 160 €

319. RUELLAN (Caroline), LA LOI DE LA MAJORITÉ DANS LES SOCIÉTÉS COMMERCIALES, Thèse
non publiée sous la dir. de François Terré, Université Paris II, Panthéon-Assas, Paris 1997, 2 vol. A4, thèse
dactylographiée thermo-reliée avec couverture plastifiée, bon état, XV-340 / 638 p. (Réf. 35935) Prix 45 €

320. RUYSSEN (Théodore), LA SOCIÉTÉ INTERNATIONALE, Bibl. de philosophie contemporaine, Paris,
P.U.F. 1950, in-8, br., (lég. jauni), 240 p.
Si l’on peut reprocher quelques lacunes dans la bibliographie (par ex. les travaux de l’école démo-
graphique française représentés par Landry ou Sauvy), l’auteur a cependant su capter l’importance
des problèmes démographiques dans la vie internationale et sur « les caractères sociologiques de la
communauté humaine ». (Réf. 20087) Prix 35 €
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321. SAINT-PAUL (Achille), DU TRÉSOR PUBLIC SES OBLIGATIONS ET SES DROITS À ROME ET
EN FRANCE SOUS LA LÉGISLATION ACTUELLE, Paris, Guillaumin et Cie 1875, in-8, demi-chagrin noir,
tit. & tom. dorés sur dos à 5 nerfs, reliure au chiffre « H », ex-libris imprimé, ENVOI DE L’AUTEUR, (coins sup. lég.
émoussés, nerfs très lég frottés), intérieur frais, 224 p.
Un texte de très bonne qualité qui tient autant du manuel didactique que du commentaire législatif.
Un ouvrage devenu un classique aussi rare que recherché.

(Réf. 35804) Prix 90 €

322. SALOMON (Jean), LES RÉQUISITIONS DE POLICE, préface de Georges Vedel, Paris, Librairies tech-
niques 1960, in-8, br., non coupé, (couv. tachée), int. très propre, 210 p.

(Réf. 36270) Prix 45 €

323. SARRAUTE (Pierre), MANUEL THÉORIQUE ET PRATIQUE DU JUGE D’INSTRUCTION AC-
COMPAGNÉ D’UN FORMULAIRE COMPLET ET SUIVI DE CINQ TABLE TRÈS DÉTAILLÉES, Paris,
L. Larose et Forcel 1890, in-8, br., non massicoté, (couv. fanée et pliée), 550 p.

(Réf. 36162) Prix 50 €

324. SAUTEL (Gérard), UNE JURIDICTION MUNICIPALE DE POLICE SOUS L’ANCIEN RÉGIME -
LE BUREAU DE POLICE D’AIX-EN-PROVENCE, Faculté de droit de l’Université d’Aix-Marseille, Paris,
Sirey 1946, in-8, br., non rogné, (jauni), ENVOI DE L’AUTEUR À M. REULOS, 244 p.
La thèse du célèbre auteur consacrée au régime de la police, dans le sens que ce terme avait dans
l’ancien droit, beaucoup plus étendue qu’actuellement. Rare.

(Réf. 27286) Prix 120 €

325. SAVATIER (René), LA THÉORIE DES OBLIGATIONS VISION JURIDIQUE ET ÉCONOMIQUE,
coll. Précis Dalloz, Paris, Dalloz 1967, in-8, rel. éd., très bon état, 426 p.

Dernier témoignage de la réflexion de l’auteur sur
le sujet qui le préoccupera toujours : l’adaptation
des règles du droit au milieu économique. Nous
avons l’ultime édition de cet ouvrage, issu à l’ori-
gine d’un cours professé par l’auteur. Recherché.
Rare première édition.

(Réf. 36203) Prix 120 €

326. SAVATIER (René), TRAITÉ DE LA RESPONSA-
BILITÉ CIVILE EN DROIT FRANÇAIS, t. I : Les
sources de la responsabilité civile, t. II : Conséquences
de la responsabilité, 2e éd., préface de G. Ripert, Paris,
L.G.D.J. 1951, 2 vol. in-8, br., non coupé, très lég. fané, inté-
rieur très frais, XVI-592 / 572 p.
Selon G. Ripert (préface p. xii), S. « est le premier
à présenter une théorie complète en distinguant la
faute et le risque comme source de la réparation, et
surtout en faisant figurer dans la théorie du risque
des règles qui traditionnellement étaient rattachées
à une faute, la responsabilité du commettant par ex.
il montre d’ailleurs admirablement que l’idée de
faute doit garder la primauté dans le droit et que
substituer le risque à la faute serait « consacrer le
triomphe de la matière sur l’esprit ». Nous dispo-
sons ici de la 2e et dernière édition de ce traité.

(Réf. 35312) Prix 250 €
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327. SAVIGNY (Friedrich Carl von), LE DROIT DES OBLIGATIONS, traduit de l’allemand et accompagné
de notes par C. Gérardin et P. Jozon, 2e éd. revue, corrigée et augmentée, Paris, Ernest Thorin 1873, in-8, br.
pour le t. I, reliure demi-chagrin noir pour le t. II, (couv. fanée pour le t. I, qq. rousseurs, dos et plats lég. frottés au t.
II), XII-448 / 506 p.

L’un des plus grands livres de l’auteur dans lequel celui-ci étudie
la manière dont les sources romaines ont été reçues au moyen-âge
et la manière dont les coutumes des différentes peuplades ont été
irriguées des prescriptions antiques. Naturellement on y retrouve
l’utilisation de la méthode historique et scientifique avec un per-
pétuel retour aux sources et une analyse critique. il faut également
souligner la grande qualité de la traduction. 
Biblio. : Library of Congress, réf. 28028902 ; Berkeley Law
Library, réf. KBD230. S291 1873 ; incomplet à la BNF, manque à
Cujas et Brand van Zyl). La reliure de cet exemplaire est malheu-
reusement hétérogène. (Réf. 2918) Prix 500 €

328. SAVIGNY (Friedrich Carl von), Traité de la possession en droit
romain, traduit de l’allemand sur la dernière édition par Charles Fai-
vre d’Audelange, Paris, Joubert, Librairie de la Cour de Cassation 1845,
in-8, demi-chagrin bleu, tit. doré sur dos à 4 nerfs ornés de fleurons et de
filets à froids encadrant les caissons, reliure au chiffre de la faculté catholique
de droit et marque de bibliothèque à l’intérieur, (nerfs et coiffes frottés, rares
rousseurs), intérieur frais, XXVIII-616 p.
L’admirable texte dans la version revue par valette.

(Réf. 36219) Prix 400 €

329. SCELLE (Georges), PRÉCIS ÉLÉMENTAIRE DE LÉGISLATION INDUSTRIELLE, coll. La licence
en droit, Paris, Sirey 1927, in-8, br., (fané, 1re de couv. détachée, broch. cassée), 362 p.
Scelle rédige cet ouvrage alors même qu’il est membre de la Commission de contrôle des conventions
internationale du Travail. (Réf. 23074) Prix 180 €

330. SCHMIDT (Dominique), LES DROITS DE LA MI-
NORITÉ DANS LA SOCIÉTÉ ANONYME, préface de
Jean-Marc Bischoff, coll. Bibl. de droit commercial, t. 21,
Paris, Sirey 1970, in-8, br., bon état, XII-264 p.

(Réf. 35949) Prix 120 €

331. SERRIGNY (Denis), TRAITÉ DE L’ORGANISA-
TION DE LA COMPÉTENCE ET DE LA PROCÉDURE
EN MATIÈRE CONTENTIEUSE ADMINISTRATIVE,
DANS LEURS RAPPORTS AVEC LE DROIT CIVIL,
Paris, Auguste Durand 1865, 3 vol. in-8, demi-basane noire, pc.
de tit. & tom. encadrées de filets dorés, (plats et coupes lég. frot-
tés, très légers manques aux coins, mouillures claires margi-
nales, qq. annotations au crayon), XI-622 / 622 / 604 p.
Rarissime dernière édition de ce traité mythique
consacré, en particulier, à l’organisation et aux com-
pétences du Conseil d’État et des Conseils de
Préfecture.

(Réf. 35803) Prix 600 €
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332. SIEGFRIED (André), DE LA IIIÈME À LA IVÈME RÉPUBLIQUE, Paris, Bernard Grasset 1956, in-8,
br., bon état, 270 p.
il est inutile de présenter ces deux grands textes, notons simplement que notre exemplaire est issu de
la première édition. (Réf. 20181) Prix 50 €

333. SOINNE (Bernard), LA RESPONSABILITÉ DES ARCHITECTES ET ENTREPRENEURS APRÈS
LA RÉCEPTION DES TRAVAUX (Contribution à l’étude comparative de la garantie décennale et de la
responsabilité de droit commun), préface de Jean Patarin, Bibl. de droit privé, t. CV, Paris, L.G.D.J. 1969, 2
vol. in-8, br., non massicoté, (couv. lég. fanées), bon état, 934-XI-VIII p. [pagination continue].

(Réf. 36269) Prix 90 €

334. SOLUS (Henry), COURS DE DROIT JUDICIAIRE PRIVÉ (PROCÉDURE CIVILE), Licence 3e année
1948-1949
COURS DE VOIES D’EXÉCUTION, Licence 3e année 1943-1944, Paris, Les cours de droit 1949 / 1944, 2 en 1
vol. [24 X 16 cm.], polycopié relié en demi-toile enduite verte, tit. doré sur dos lisse avec double filets soulignant dorés,
reliure au chiffre « P. C. », (papier jauni, pas de page de tit. pour la deuxième partie, soulignures au crayon), 753 / 284 p.
L’auteur a enseigné sans discontinuer la procédure civile et les voies d’exécution entre 1933 et 1963
(v. à ce titre les « paroles d’adieu » prononcées à la fin de son dernier cours à la faculté de droit et des
sciences économiques de Paris le 13 mars 1963, Coutances 1963, Cujas n° 258.045-33). Chaque année
il reprenait l’édition de son polycopié ce qui fait par conséquent de cet ouvrage le plus approfondi et
le plus médité des textes sur la matière avec pour la procédure civile un chapitre préliminaire de don-
nées fondamentales, une première partie sur l’organisation judiciaire, une deuxième sur la compétence
et enfin une troisième partie sur la procédure et pour les voies d’exécution un chapitre préliminaire de
notions générales, une première partie sur les saisies mobilières, et une deuxième sur les saisies immo-
bilières et enfin une troisième partie sur la distribution du prix des biens saisis et vendus.

(Réf. 35886) Prix 70 €

335. SUMIEN (Paul), TRAITÉ THÉORIQUE ET PRATIQUE DES ASSURANCES TERRESTRES ET DES
OPÉRATIONS DE CAPITALISATION ET D’ÉPARGNE, 6e éd., Paris, Dalloz 1948, in-8, br., non massicoté,
(couv. jaunie, petits accrocs en couv., traces de rubans adhésif), 576 p.
Dernière édition. (Réf. 36161) Prix 30 €

336. TABBAH (Bichara), DU HEURT À L’HARMONIE DES DROITS, ESSAI DOCTRINAL SUR LES
FONDEMENTS DU DROIT, suivi d’exemple tirés des SYSTÈMES JURIDIQUES DU LEVANT (Liban -
Syrie - Egypte), Préface de Louis Josserand, Paris, A. Pedone 1936, in-8, br., (couv. fanée, coins émoussés), XI-
1048 p. (Réf. 36178) Prix 50 €

337. TAPARELLI D’AZEGLIO (R.P.), ESSAI THÉORIQUE DE DROIT NATUREL BASÉ SUR LES
FAITS, traduit de l’italien d’après la dernière éd. avec l’approbation de l’auteur, 2e éd., Paris / Leipzig / Tour-
nai, Lib. int. catholique / Kittler / Vve H. Casterman 1875, 2 vol. in-8, demi-basane fauve, tit. et tom. dorés sur pc.
verte et noire, dos à nerfs orné de dentelles et filets dorés, rel. au chiffre, ex-libris collé à l’intérieur du premier plat,
(plats frottés, qq. traits de crayon bleu en marge), bon état, 599 / 567 p.
Taparelli d’Azeglio est souvent considéré comme l’un des premiers véritables sociologues et philo-
sophes politiques et juridiques catholiques. Son ouvrage, publié entre 1840 et 1843, est considéré par
beaucoup comme étant à la source de la sociologie moderne, même si précurseur ne signifie pas for-
cément novateur ! il fut d’ailleurs traduit en allemand dès 1845 et en français en 1851. il y développe
l’idée, tout de suite largement acceptée dans les cercles conservateurs du continent européen, que
l’origine normale du gouvernement civil n’était qu’une extension du pouvoir paternel par l’intermé-
diaire du chef patriarcal d’un groupe de familles. Cet essai a été plus tard abrégé en un Cours
élémentaire de droit naturel, traduit en français en 1864 et en espagnol en 1875. il sera utilisé comme
ouvrage de référence par l’Université de Modène. Très rare. (Réf. 32490) Prix 250 €
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338. TARDIF (Adolphe), HISTOIRE DES SOURCES DU DROIT CANONIQUE, Paris, Alphonse Picard 1887,
in-8, demi-toile bleue, tit. dorés sur dos lisse souligné de doubles filets dorés, (dos insolé), bon état, III-410 p.
« Remarquable » étude (cf. B. Basdevant-Gaudemet, Dictionnaire historique des juristes français,
Paris, PUF, 2007) qui s’articule autour de 12 livres parmi lesquels on retiendra en priorité le premier
consacré à la définition du droit canonique et aux sources, le quatrième, les traditions apostoliques
et le droit coutumier, le sixième, Les décisions doctrinales des papes ou décrétales te le douzième, Le
droit canonique dans l’enseignement des universités et dans les écrits des jurisconsultes. Très rare.

(Réf. 35873) Prix 180 €

339. TÉTREAU (Louis), LÉGISLATION RELATIVE AUX MONUMENTS ET OBJETS D’ART DONT LA
CONSERVATION PRÉSENTE UN INTÉRÊT NATIONAL AU POINT DE VUE DE L’HISTOIRE OU DE
L’ART, Paris, Rousseau 1896, in-8, br., non massicoté, ENVOI DE L’AUTEUR, 286 p.
il s’agit d’une des toutes premières monographies juridiques consacrée à la question. Elle vaut par
le rappel du régime antérieur à 1913 qu’elle opère et qu’elle décrit d’ailleurs très bien.

(Réf. 36033) Prix 80 €

340. TIXIER (Gilbert), LA FORMATION DES CADRES SUPÉRIEURS DE L’ÉTAT EN GRANDE BRE-
TAGNE ET EN FRANCE, Paris, L.G.D.J. 1948, in-8, br., non coupé, (jauni), 128 p.
À l’heure où on débat de la réforme de l’E.N.A., la justification de cette école dans la pensée techno-
cratique émergente des années quarante. L’avant-propos de Michel Debré au présent ouvrage en est
tout à fait symptomatique.

(Réf. 22685) Prix 40 €

341. [Travaux de l’Association Henri Capitant], LA PROTECTION DES CONSOMMATEURS, Journées
canadiennes du 27 août au 3 septembre 1973, t. XXIV, Paris, Dalloz 1975, in-8, br., bon état, 578 p.
i. DROiT CiviL et COMMERCiAL: Rapport général de J.-L. Baudouin ; Rapport en droit belge de
M. Fontaine ; Rapport annexe sur la mise en œuvre par les consommateurs ou leurs associations de
la protection organisée en leur faveur de L. van Bunnen ; Rapport en droit québécois de D. Jacoby ;
Rapport dans la conclusion des contrats en droit français de A. Françon ; Autre rapport sur l’exécu-
tion du contrat en droit français de G. Cornu ; Rapport en droit italien de C. B. vanetti ; Rapport en
droit libanais de M. Soumrani ; Rapport de R. Maul ; Rapport en droit suisse de G. Petitpierre et B.
Stauder ; Rapport en droit turc de S. Akyol. ii. DROiT PÉNAL; Rapport général de R. Screvens ; Rap-
port en droit belge de A. Devreux ; Rapport au niveau fédéral en droit canadien de L.-A. Couture ;
Rapport sur la publicité trompeuse en droit canadien de L. Lilkoff ; Rapport sur les ventes pyramidales
de H. Dumont ; Rapport en droit français de J. Soyer. iii. DROiT iNTERNATiONAL PRivÉ: Rapport
général de P. Malaurie ; Rapport en droit belge de R. vander Elst ; Rapport en droit québécois et cana-
dien de v. Nabhan et J. A. Talpis ; Rapport en droit français de C. Lombois ; Rapport en droit
luxembourgeois de A. Huss. iv. DROiT ADMiNiSTRATiF: Rapport général de J. Boulouis ; Rapport
en droit belge de J. Stassen ; Rapport en droit français de A. de Laubadère ; Rapport en droit luxem-
bourgeois de R. Krieps ; Rapport en droit néerlandais de T. Koopmans.

(Réf. 25288) Prix 40 €

342. TRAVAUX DU COMITÉ FRANÇAIS DE DROIT INTERNATIONAL PRIVÉ, 25 à 27e année (1964-
1966), Paris, Dalloz / CNRS 1967, in-8, br., non massicoté, bon état, 246 p.
J.-D. Bredin, Le contrôle du juge de l’exequatur au lendemain de l’arrêt Munzer ; J.-B. Sialli, Pro-
blème actuel de responsabilité délictuelle ; Ph. Malaurie, Loi uniforme et conflits de lois ; F. Terré,
Les conflits de lois en matière d’action en justice ; P. Lagarde, La Convention de La Haye du
25 novembre 1965 sur les d’élection de for ; J. Derruppé, Plaidoyer pour le renvoi ; P. Level, Le
contrat dit sans loi.

(Réf. 35848) Prix 40 €

C ATA L O G U E  N °  4 2

84 Des photos des livres et parfois de leur contenu sont accessibles sur notre site internet : www.memoiredudroit.fr



343. TRAVAUX DU COMITÉ FRANÇAIS DE DROIT INTERNATIONAL PRIVÉ, 27e à 30e année (1966-
1969), Paris, Dalloz / CNRS 1970, in-8, br., bon état, 380 p.
P. Lepaulle, Les réalités sociales et le droit international privé ; J. M. verdier, L’indépendance de l’Al-
gérie et le droit international privé ; H. Batiffol, Le changement de nationalité des sociétés, J. Stoufflet,
Les conflits des lois en matière de crédits bancaires ; B. Goldman, Règles de conflit, règles d’appli-
cation immédiate et règles matérielles dans l’arbitrage commercial international ; Ph. Francescakis,
Y a-t-il du nouveau en matière d’ordre public? ; G. Levasseur, Du nouveau en matière d’extradition?

(Réf. 35850) Prix 40 €

344. TRAVAUX DU COMITÉ FRANÇAIS DE DROIT INTERNATIONAL PRIVÉ, années 1980-1981, Paris,
CNRS 1981, in-8, br., bon état, 134 p.
Mme Simon-Depitre, in memoriam. M. le Doyen Alex Weill ; D. Holleaux, Les conséquences de la pro-
hibition de la révision ; A. E. von Overbeck, Quelques solutions générales du projet suisse de loi sur
le droit international privé et premières réactions à leur égard ; J. Foyer, Requiem pour le renvoi ? 

(Réf. 35849) Prix 40 €

345. TROPLONG (Raymond-Théodore), DROIT CIVIL EXPLIQUÉ SUIVANT L’ORDRE DES ARTICLES
DU CODE DEPUIS ET Y COMPRIS LE TITRE DE LA VENTE: DU CONTRAT DE SOCIÉTÉ CIVILE
ET COMMERCIALE ou COMMENTAIRE DU TITRE IX DU LIVRE III DU CODE CIVIL Ouvrage qui
fait suite à celui de M. Toullier, mais dans lequel on a adopté la forme plus commode du commentaire, Paris,
Charles Hingray 1843, 2 vol. in-8, demi-chagrin noir, tit. et tom. doré sur dos à nerfs, (coiffes sup. lég. frottées, rares
rousseurs), bel exemplaire malgré défauts cités, C-474 / 604 p.
Complet pour ce qui concerne le Contrat de société civile et commerciale, présenté dans son édition
originale.

(Réf. 32294) Prix 120 €

346. TROPLONG (Raymond-Théodore), LE DROIT CIVIL EXPLIQUÉ SUIVANT L’ORDRE DES ARTI-
CLES DU CODE DEPUIS ET Y COMPRIS LE TITRE DE LA VENTE; ouvrage qui fait suite à celui de
M. Toullier, mais dans lequel on a adopté la forme plus commode du commentaire.
PREMIÈRE SÉRIE
- De la VENTE, 2 vol., 5e éd. 1856, mise en rapport avec la loi du 23 mars 1855 sur la Transcription ; commen-
taire du titre VI du livre III du code civil ; 
- De l’ÉCHANGE et du LOUAGE, 2 vol., 3e éd., 1859 ; commentaire des titres VII et VIII du livre III du CN.
- Du CONTRAT de SOCIÉTÉ, 2 vol., 1re éd., 1843 ; commentaire du titre IX du livre III du CC.
- Du PRÊT, 1 vol., 1re éd., 1845 ; commentaire du titre X livre III du CC
- Du DÉPÔT et du SÉQUESTRE et des CONTRATS ALÉATOIRES, 1 vol., 1re éd., 1845 ; commentaire des ti-
tres XI et XII livre III du CC.
- Du MANDAT, 1 vol., 1re éd., 1846 ; commentaire du titre XIII du livre III du CC 
- Du NANTISSEMENT du GAGE et de l’ANTICHRÈSE, 1 vol., 1re éd., 1847 ; commentaire du titre XVII
livre III du CC.
- Des PRIVILÈGES et HYPOTHÈQUES, t. 3 et 4, 5e éd., 1854 ; commentaire du titre XVIII du livre III du CN.
- De la PRESCRIPTION, t. 1, éd., 1857, entièrement conforme aux précédentes ; commentaire du titre XX du
livre III du CN.
SECONDE SÉRIE
- Des DONATIONS ENTRE-VIFS et TESTAMENTS, t. 1, 2 et 3, 2e éd., 1862 ; commentaire du titre II du
livre III du Code Napoléon
- Du CONTRAT de MARIAGE et des droits respectifs des époux, t. 1, 2 et 3, 3e éd., 1857, augmentée d’une
table alphabétique et analytique des matières et de plusieurs arrêts ; commentaire du titre V du livre III du CC
Manque: Du CAUTIONNEMENT et des TRANSACTIONS ; De la CONTRAINTE PAR CORPS en matière
civile et de commerce ; Des PRIVILÈGES et HYPOTHÈQUES, t. 1 et 2 ; De la PRESCRIPTION, t. 2
- Des DONATIONS ENTRE-VIFS et TESTAMENTS, t. 4 ; Du CONTRAT de MARIAGE et des droits res-
pectifs des époux, t. 4, Paris, Ch. Hingray 1843 à 1857, 19 vol. in-8, demi-chagrin brun, tit. & tom. dorés sur dos à 4
nerfs encadrés de filets à froid, (qq. épidermures, coupes et plats frottés avec lég. mq. de papier, qq. rousseurs et lég.
acidification du papier).
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On ne reviendra pas sur la réhabilitation dont fait aujourd’hui l’objet l’œuvre de Troplong (v. cata-
logue 13). Evoquons plutôt ici la bibliographie de cet ensemble. T. se présenta au même titre que
Duvergier comme le continuateur du traité que Toullier laissa inachevé à sa mort (il est à noter que
Duvergier a de meilleurs droits que Troplong pour cela puisque c’était Toullier lui-même qui lui avait
demandé de s’en charger !). T. se mit en outre au travail de manière désordonnée. il publia en même
temps les vol. consacrés à la vente, dans le prolongement immédiat de T., mais aussi ceux consacrés
à la prescription, et donc concernant les derniers art. du Code. il continua ensuite par les privilèges
et hypothèques, puis le louage et l’échange, il termina, dans l’ordre, par les autres titres. il est à noter
que si les premiers vol. parurent en 1833, les nouvelles éditions se présentent elles mêmes comme
« entièrement conformes aux précédentes ». Cette première série fut achevée en 1847 avec le vol. sur
« le gage… ». T. entreprit alors, dans une deuxième série, de reprendre la partie code qui avait été
traitée par Toullier. il donna ainsi les quatre vol. du « Contrat de mariage » (1850) et les 4 des « dona-
tions et testaments » (1855) mais mourut à son tour, avant d’avoir, et de loin, achevé son œuvre.

(Réf. 36023) Prix 700 €

347. VELLAS (Pierre), DROIT INTERNATIONAL PUBLIC. INSTITUTIONS INTERNATIONALES: Mé-
thodologie, historique, sources, sujets de la société internationale, organisations internationales, Paris, L.G.D.J.
1967, in-8, br., bon état, ENVOI DE L’AUTEUR, 484 p.
Conforme au programme officiel d » institutions internationales », ce traité offre une réflexion juri-
dique et doctrinale sur les transformations profondes de la société internationale depuis la fin de la
Guerre. il centre notamment sa recherche sur les techniques d’élaboration et d’application des règles
de droit pour le fonctionnement de la société internationale.

(Réf. 23639) Prix 40 €

348. VÉRY (Michel), DE L’ERREUR DANS LES CONTRATS, Toulouse, G. Mollat 1912, in-8, br., ENVOI DE
L’AUTEUR, (couv. fanée), intérieur frais, XVI- 254 p.

(Réf. 35809) Prix 60 €

349. VICAIRE (Georges), MANUEL DE L’AMATEUR DE LIVRES DU XIXe SIÈCLE 1801 à 1893, Préface
de Maurice Tourneux, Éditions originales ; Ouvrages et périodiques illustrés ; Romantiques ; Réimpressions
critiques de textes anciens ou classiques ; Bibliothèques et Collections diverses ; Publications des Sociétés de
Bibliophiles de Paris et des Départements ; Curiosités bibliographiques, etc. ; t. VIII : Table des ouvrages
cités, Paris, Rouquette 1894 à 1920, 8 vol., br., p. de titre bicolore, impression en double colonne, (couv. lég. fanées,
rares piqûres et mouillures).
Outil bibliographique précieux, ici dans l’édition la plus recherchée.

(Réf. 32431) Prix 400 €

350. VIDAL (Georges), COURS DE DROIT CRIMINEL ET DE SCIENCE PÉNITENTIAIRE, 9e éd. re-
fondue et mise au courant de la législation et de la jurisprudence à partir de la 5e éd. par Joseph MAGNOL,
t. 1 : Droit pénal général - Science pénitentiaire ; t. II : Procédure pénale - Domaine de la loi en matière
pénale, Paris, Rousseau & Cie 1947-1949, 2 vol. in-8, demi-basane grenat, dos à nerfs, tit. et tom. dorés, (épidermures,
petits accidents aux coiffes du t. 1, coins émoussés, qq soulignures de couleur), XI-1448 p.
Le Cours de Droit Criminel de vidal marque une date importante dans l’histoire de l’enseignement
du droit pénal : il s’agit du premier ouvrage qui consacre des développements importants à la science
pénitentiaire et qui ne se résume plus qu’à un commentaire du Code. vidal a été très influencé par les
thèses de l’Union internationale de Droit Pénal qui a rompu au début du siècle avec les thèses déter-
ministes relatives à l’anthropologie et à la sociologie criminelle. vidal est ainsi un des premiers
auteurs français de droit pénal à citer abondamment Durkheim. Nous disposons de la dernière édition
sensiblement mise à jour par Magnol.

(Réf. 25905) Prix 120 €
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351. WALINE (Marcel), TRAITÉ ÉLÉMENTAIRE DE DROIT ADMINISTRATIF, 5e éd., Paris, Librairie du
Recueil Sirey 1950, in-8, demi-toile enduite verte, tit. doré sur dos lisse souligné de doubles filets dorés, reliure au
chiffre « P. C. », (coupes lég. frottées, mors marqués), bon état, IV-603 p.
L’ouvrage général de droit administratif publié par M. W. a connu entre 1936, date de sa première
édition et 1969, date de la dernière, une destinée éditoriale quelque peu agitée. Les premières éditions
(4 entre 1936 et 1946) parurent sous le titre de « Manuel de droit administratif ». A partir de la 5e édi-
tion (parue en 1950) il prit le nom de « Traité élémentaire de droit administratif ». La 6e éd. parue en
1951 est quasiment identique à la précédente, sinon quelques modifications de présentation. Plusieurs
mises à jour furent ensuite réalisées (46 p. en 1952 ; 14 p. en 1955). Toutefois, en 1957, pour la 7e
édition, le titre changea de nouveau pour devenir celui de « Droit administratif », elle fut mise à jour
mise à jour en 1959 (8e éd.) et parut pour la dernière fois en 1963. L’auteur publia enfin en 1969 un
« Précis de droit administratif ». Cette fois, le changement d’éditeur (Montchrestien au lieu de Sirey)
conduit à un texte radicalement renouvelé. Par certains aspects plus sommaires (les institutions admi-
nistratives), par d’autres plus développés (les services publics, les contrats administratifs). Notre
exemplaire constitue la première édition du « Traité élémentaire », l’auteur indique dans son avant
propos que cette édition « porte la marque d’une révision complète de chacun des chapitres ; les rema-
niements les plus importants concernent le retour offensif des décrets-lois, l’interprétation des actes
administratifs et l’appréciation de leur légalité… les actes susceptibles de recours pour excès de pou-
voir… les notions générales sur les services publics… la crise du contrat de concession… le critère
des contrats administratifs. il est à noter qu’il indique un second volume « en préparation avec la col-
laboration de mon collègue et ami Georges vedel qui décrira les plus importantes polices et certains
services d’intérêt public et services publics » qui n’a jamais paru.

(Réf. 35878) Prix 90 €

352. WALKER (Jean-René), COLLECTION COMPLÈTE, PAR ORDRE CHRONOLOGIQUE, DES LOIS,
ÉDITS, TRAITÉS DE PAIX, ORDONNANCES, DÉCLARATIONS ET RÉGLMENS D’INTÉRÊT GÉNÉ-
RAL ANTÉRIEURS À 1789 RESTÉS EN VIGUEUR, Avec des renvois à la Législation nouvelle et à la Ju-
risprudence de la Cour de Cassation, des Cours
Royales et du Conseil d’État, Paris, Ad. Moessard &
Jousset 1835-1837, 5 vol. in-8, demi-basane prune, tit.
& tom. sur dos lisse orné de motifs, caissons et filets
dorés, tranches mouchetées de noir (coiffes et coupes lég.
frottées, rares rousseurs), bel exemplaire.
Fondamental recueil de l’ensemble des textes de
l’Ancien régime non-abrogés par la Révolution.
Ouvrage de référence sur cette question, tant
d’un point de vue historique que d’un point de
vue strictement positif, dans la mesure où bon
nombre de ces textes demeurent aujourd’hui
encore en vigueur. il complète et continue le clè-
bre recueil Duvergier. Un « Essai sur l’ancienne
législation restée en vigueur » a été réparti en
introduction aux tomes ii à v. Très rare.

(Réf. 35819) Prix 400 €
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353. WEISS (André), MANUEL DE DROIT INTERNATIONAL PRIVÉ, 8e éd. revue et mise au courant,
Paris, Sirey 1920, in-8, demi-chagrin noir, tit. et filets soulignants dorés sur dos à 5 nerfs, tr. mouchetées, cachet du
relieur « Maison Babin Lille », ex-libris manuscrit « Jean Marchand licence année 1924-1925 », (plats et coupes lég.
frottés), intérieur très frais, XXVIII-712 p.
Le premier manuel de DiP paru, après que l’enseignement de cette matière eut été prévu à compter
de 1880. initialement paru sous le titre de « traité élémentaire » il devint « manuel » au moment de
la parution du grand traité en 6 vol. de l’auteur. Même si Battifol souligne que l’auteur, comme Pillet
ou Bartin est resté tributaire du peu d’avancement de la conceptualisation de la matière, son rôle de
pionnier dans celle-ci ne doit pas être négligé, comme en témoignent les passages qu’il consacre à la
définition de la matière dans son introduction. 

(Réf. 35778) Prix 100 €

354. WRIGHT (Vincent), LE CONSEIL D’ÉTAT SOUS LE SECOND EMPIRE, Travaux et recherches de
science politique de la Fondation nationale des sciences politiques n° 19, Paris, Presses de la Fondation nationale
des sciences politiques 1972, in-8, br., bon état, 274 p.

(Réf. 35863) Prix 80 €

355. ZEYS (Ernest), LÉGISLATION ABADITE: LE NIL: CHAPITRE DES SUCCESSIONS, Alger, Gojosso
1895, in-8, br., non-coupé, (couv. fanée), 56 p.
Plaquette étudiant le Nil c’est-à-dire le traité complet de droit abadite et qui a pour auteur le Cheikh
Abd el Aziz Ben ibrahim né aux alentours de 1754 et décédé en 1809. il s’agissait d’une compilation
de traités antérieurs qu’il était très difficile de se procurer jusqu’à la fin du xixe siècle car ils ne cir-
culaient que sous forme manuscrite dans les familles. Ce droit régissait l’essentiel de l’Algérie et
l’auteur fournit ici la première étude du régime des successions dans ce droit. Texte rare.

(Réf. 36139) Prix 100 €

356. ZORGBIBE (Charles), L’EUROPE DE L’EST FACE AU MARCHÉ COMMUN, Dossiers U2, Paris, Ar-
mand Colin 1970, br., très bon état, 103 p.
Beau texte anticipant les problématiques de l’élargissement.

(Réf. 22184) Prix 40 €
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